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Rada Miejska w Wołominie
Radni - Sesja

Protokół nr XXII

XXII Sesja w dniu 6 listopada 2025 
Obrady rozpoczęto 6 listopada 2025 o godz. 08:30, a zakończono o godz. 14:37 tego samego dnia.

W posiedzeniu wzięło udział 21 członków.

Obecni:

1. Aneta Adamus
2. Edyta Babicka
3. Adrian Budek
4. Karol Cudny
5. Monika Dubow
6. Andrzej Fuśnik
7. Beata Gomse
8. Marek Górski
9. Marta Hoppe
10. Małgorzata Kielak
11. Robert Kobus
12. Iwona Kostrzewa
13. Agnieszka Koza
14. Maciej Łoś
15. Jerzy Mikulski
16. Wojciech Plichta
17. Antoni Roszkowski
18. Bogdan Sawicki
19. Piotr Sikorski
20. Kazimierz Tarapata
21. Andrzej Żelezik

1. Otwarcie obrad.
- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
Witam  Państwa  bardzo  serdecznie.  Proszę  Państwa  Radnych  o  potwierdzenie  kworum.  Na 
podstawie listy obecności stwierdzam kworum i otwieram XXII sesję Rady Miejskiej w Wołominie 
kadencji 2024-2029. 

2. Pytania i wnioski do porządku obrad.
- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
W związku z  tym,  że  na  ostatnim posiedzeniu  komisji  gospodarki  dyskusja  na  temat  jednej  z 
uchwał była na tyle gorąca i do przewodniczącego komisji, o czym pewnie zaraz będzie chciał sam 
powiedzieć wpłynął wniosek, zgłosiła go pani radna Iwona Kostrzewa o zdjęcie z porządku obrad 
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jednego projektu uchwały. Jednocześnie też pani burmistrz przychylając się do Państwa wniosku 
złożyła do mnie wniosek w dniu wczorajszym: „Zgodnie z art. 27 ust. 3 Statutu Gminy zwracam się 
z wnioskiem o wycofanie z porządku obrad sesji Rady Miejskiej w Wołominie w dniu 6 listopada 
2025 roku projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na najem nieruchomości. 

- Elżbieta Radwan- Burmistrz Wołomina
Oczywiście  jeżeli  jeszcze  są  jakieś  wątpliwości  w  tym  procesie  administracyjnym  i  wymaga 
to jeszcze dodatkowych czy spotkań, czy konsultacji, czy dodatkowej wiedzy, jak najbardziej jest 
to akceptowane. Stąd też mój wniosek o zdjęcie z porządku obrad tej uchwały.

Głosowano wniosek w sprawie:
zdjęcia z porządku obrad projektu uchwały w sprawie wyrażenia zgody na najem nieruchomości. 
Wyniki głosowania
ZA: 20, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 1, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (20)
Aneta Adamus, Edyta Babicka, Adrian Budek, Karol Cudny, Monika Dubow, Andrzej Fuśnik, 
Beata Gomse, Marek Górski, Marta Hoppe, Małgorzata Kielak, Robert Kobus, Iwona Kostrzewa, 
Agnieszka Koza, Maciej Łoś, Jerzy Mikulski, Wojciech Plichta, Antoni Roszkowski, Bogdan 
Sawicki, Kazimierz Tarapata, Andrzej Żelezik
BRAK GŁOSU (1)
Piotr Sikorski

Głosowano w sprawie:
zatwierdzenia porządku obrad. 
Wyniki głosowania
ZA: 20, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 1, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (20)
Aneta Adamus, Edyta Babicka, Adrian Budek, Karol Cudny, Monika Dubow, Andrzej Fuśnik, 
Beata Gomse, Marek Górski, Marta Hoppe, Małgorzata Kielak, Robert Kobus, Iwona Kostrzewa, 
Agnieszka Koza, Maciej Łoś, Jerzy Mikulski, Wojciech Plichta, Antoni Roszkowski, Bogdan 
Sawicki, Kazimierz Tarapata, Andrzej Żelezik
BRAK GŁOSU (1)
Piotr Sikorski

3. Przyjęcie protokołu z XX sesji Rady Miejskiej w Wołominie z dnia 25.09.2025 r.
Głosowano w sprawie:
przyjęcia protokołu z XX sesji Rady Miejskiej w Wołominie z dnia 25.09.2025 r.. 
Wyniki głosowania
ZA: 15, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 6, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
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ZA (15)
Aneta Adamus, Edyta Babicka, Karol Cudny, Andrzej Fuśnik, Beata Gomse, Marek Górski, Marta 
Hoppe, Małgorzata Kielak, Iwona Kostrzewa, Jerzy Mikulski, Wojciech Plichta, Bogdan Sawicki, 
Piotr Sikorski, Kazimierz Tarapata, Andrzej Żelezik
WSTRZYMUJĘ SIĘ (6)
Adrian Budek, Monika Dubow, Robert Kobus, Agnieszka Koza, Maciej Łoś, Antoni Roszkowski

4. Informacje Komisji Rady o pracy w okresie między sesjami.
- Karol Cudny- Przewodniczacy Komisji Edukacji  
Komisja Edukacji spotkała się raz, byliśmy w Szkole Podstawowej numer 2. Rozmawialiśmy z 
panią dyrektor, z przedstawicielami rady rodziców. Rozmawialiśmy przede wszystkim o potrzebach 
inwestycyjnych i remontowych w szkole, które są istotne, dotyczą przede wszystkim dachu i to jest 
zadanie  pilne.  Natomiast  jest  tam jeszcze  kilka  innych rzeczy do zrobienia,  ale  tutaj  dach był 
podnoszony jako najpilniejsze. Rozmawialiśmy także i tutaj materiały jeszcze przyjdą z ZEASiP do 
nas, mówiące o tym, jaki odsetek uczniów jest zapisanych na edukację zdrowotną. Pytaliśmy także 
o inne zajęcia nieobowiązkowe, czyli religię i etykę, ile jest, jaki jest odsetek dzieci uczęszczający 
na te zajęcia. Tutaj pani dyrektor Jaźwińska obiecała, że prześle tą tabelę do radnych, w związku z 
tym należy jej oczekiwać, bo jeszcze przynajmniej ja jej nie dostałem, ale tutaj poprosimy, żeby to 
trafiło do radnych. Z ciekawych rzeczy porównywaliśmy informację dotyczącą edukacji zdrowotnej 
i  WDŻ-u,  który  był  w  poprzednim roku  szkolnym  i  na  edukację  zdrowotną  chodzi  niewielki 
odsetek, bo około 15%, jeśli dobrze pamiętam dzieci w naszej gminie, natomiast jest to dalej trzy 
razy więcej niż chodziło na wychowanie do życia w rodzinie. 

- Monika Dubow- Przewodnicząca Komisji Ochrony Środowiska
Komisja Ochrony Środowiska się nie spotkała, planuje posiedzenie zaraz po długim weekendzie. 
Jutro roześlę informację na temat zakresu omawianych tematów na najbliższej komisji. 

- Jerzy Mikulski- Przewodniczący Komisji Gospodarki i Finansów
Komisja  spotkała  się  w  poniedziałek  3  listopada  na  swoim  kolejnym  posiedzeniu.  Tematem 
spotkania było omówienie projektów uchwał, które dzisiaj będziemy na naszej sesji procedować, 
jak również omówienie spraw związanych z zakresem realizacji i stanem realizacji prac nad planem 
ogólnym gminy Wołomin i Strategią Zrównoważonego Rozwoju oraz zależnościami jakie między 
tymi strategicznymi dokumentami funkcjonują w aspekcie tego co przewidział  ustawodawca do 
realizacji  i  zazębiania.  Co  do  spraw dotyczących  projektów uchwał  pani  przewodnicząca  była 
uprzejma zaznaczyć, został zredagowany wniosek o zdjęcie jednej z uchwał po wizycie na naszej 
sesji dość licznej grupy mieszkańców sołectw. Sprawa dotyczyła działki po szkole. Chodzi o jej 
zagospodarowanie i zostało ustalone, że na kolejnym posiedzeniu komisji będzie ta sprawa szerzej 
omówiona z udziałem sołtysów, przedstawicieli rad sołeckich i mieszkańców, jeżeli taka potrzeba 
zajdzie. W związku z czym ten dzisiejszy wniosek o zdjęcie z porządku obrad. Bardzo burzliwa 
dyskusja dotyczyła również planu ogólnego i jego stanu zaawansowania. Powstał wniosek również 
dotyczący tego, żeby na kolejnym posiedzeniu Komisji Gospodarki i Finansów zająć się sprawą 
samego tylko planu ogólnego, dlatego że wiele informacji,  które zostały nam przekazane,  jak i 
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również stanu zaawansowania prac i jakby konsekwencji do podjęcia pewnych rozstrzygnięć co do 
dalszych etapów realizacji tego przedsięwzięcia wymaga dalszych dyskusji i spotkań z radnymi. W 
związku z czym zaplanujemy w najbliższym czasie takie kolejne posiedzenie. To by było chyba 
tyle co do komisji. Jeżeli są jakieś pytania czy jakieś wnioski, to bardzo proszę. 

- Maciej Łoś- Przewodniczący Komisji Kultury i Sportu
Komisja Kultury i Sportu spotkała się w poniedziałek 3 listopada. Mieliśmy do zaopiniowania dwa 
projekty  uchwał.  Jeden  dotyczy  statutu  dla  biblioteki,  a  drugi  dotyczy  Medalu  Zasłużony  dla 
Wołomina. Oba projekty uchwał zostały zaopiniowane pozytywnie. 

- Adrian Budek- Przewodniczący Komisji Bezpieczeństwa
Komisja Bezpieczeństwa spotkała się 4 listopada. Tematy omówione na komisji to problem dzików 
i  zniszczeń,  które  powodują  na  terenie  gminy.  Omówiliśmy  temat  z  naczelnikami  Wydziału 
Ochrony  Środowiska  od  nas  z  gminy  oraz  ze  starostwa.  Planujemy  dalszy  cykl  spotkań. 
Wystosowałem kilka pytań do naszej pani naczelnik, jakie zadania prewencyjne do tej pory, żeśmy 
podejmowali,  czy  były  to  działania  hybrydowe,  czy  tylko  działaliśmy w jednym aspekcie?  Po 
uzyskaniu  odpowiedzi,  po  długim  weekendzie  planuję  również  zebranie  kolejnej  Komisji 
Bezpieczeństwa związanej z tym tematem, na którą komisję mamy zamiar zaprosić między innymi 
naszego lokalnego łowczego.  Chcemy poznać dokładnie problematykę całego tego zagadnienia. 
Mamy  już  kilka  informacji  odnośnie  na  przykład  czemu  dziki  przychodzą  do  tego  miasta,  a 
mianowicie  jest  to  jedzenie,  które  występuje  w postaci  na  przykład  karmy dla  zwierząt,  które 
dostarczamy z naszej strony dla karmicielek. Trzeba by było nad tym problemem się pochylić. Tak 
jak powiedziałem, będziemy temat omawiali na kolejnych komisjach. Kolejnym punktem naszej 
komisji był program ochrony ludności i obrony cywilnej. Rozmawialiśmy z Ochotniczymi Strażami 
Pożarnymi odnośnie wydatkowania i problemów, które są aktualnie na rynku w zakupie sprzętu. 
Kolejnym punktem było opiniowanie uchwały w sprawie zmiany uchwały numer XIX-76/2025 
odnośnie  uchwalenia  regulaminów  korzystania  z  placów  zabaw  i  parków  na  terenie  gminy 
Wołomin. I ostatnim punktem było omówienie wniosku sołtysa wsi Duczki o możliwości instalacji 
dwóch luster drogowych na ulicy Długiej w Duczkach. 

- Agnieszka Koza- Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji
Komisja  Skarg,  Wniosków  i  Petycji  spotkała  się  ostatnio  4  listopada.  Omówiliśmy  bardzo 
szczegółowo skargę dotyczącą naszego Ośrodka Pomocy Społecznej. Tutaj bardzo dziękuję pani 
dyrektor za naprawdę bardzo szczegółowe wyjaśnienia. Gościliśmy też przedstawiciela Komendy 
Powiatowej Policji w Wołominie, któremu również dziękuję za obecność i wkład merytoryczny jaki 
nam  wniósł  w  to  posiedzenie  dotyczące  właśnie  omawianej  skargi.  Stanowisko  właściwie  już 
wypracowaliśmy.  Musimy  tylko  przygotować  je  w  formie  pisemnej.  Na  następnej  sesji 
przegłosujemy to stanowisko odnośnie tej skargi. Mogę tylko powiedzieć, że skarga będzie uznana 
za niezasadną.  Opiniowaliśmy też stanowisko komisji  dotyczące kolejnej  skargi  na OPS i  tutaj 
również  skarga  jest  niezasadna.  Mieliśmy też  skargę  dotyczącą  pani  burmistrz,  tutaj  też  jakby 
omawialiśmy ją już na poprzedniej komisji, więc też tylko przegłosowaliśmy stanowisko. Skarga 

5



również  w  naszej  ocenie  jest  niezasadna.  Rozmawialiśmy  również  na  temat  wniosku,  który 
wpłynął,  właściwie  nawet  może  nie  wniosku  tylko  pisma,  które  wpłynęło  do  Komisji  Skarg, 
Wniosków  i  Petycji.  To  było  pismo  anonimowe,  wypracowaliśmy  stanowisko,  które  również 
zostało  przekazane  do  pani  przewodniczącej.  Omówiliśmy wstępnie  skargę,  która  wpłynęła  na 
działalność dyrektora naszego liceum. Tutaj będziemy ją jeszcze omawiać bardziej szczegółowo na 
następnym posiedzeniu komisji, którego planowaliśmy dzisiaj ustalić termin. No i na koniec jeszcze 
sformułowaliśmy wniosek do pani przewodniczącej odnośnie dwóch skarg, które rozpatrzyliśmy 
jako komisja oczywiście, w sierpniu, a które do dzisiaj nie zostały wprowadzone pod obrady Rady 
Miejskiej. No i na tym tak naprawdę zakończyliśmy nasze posiedzenie. Bardzo dziękuję członkom 
tutaj komisji, bardzo dziękuję też gościom, którzy byli za bardzo merytoryczną komisję, za tutaj 
taką pełną zgodę, jeśli chodzi o te nasze stanowiska. Została nam tak naprawdę tylko ta skarga 
dotycząca OPS-u i skarga na dyrektora i myślę, że to w przeciągu dwóch tygodni załatwimy tak, 
żeby na następną sesję przygotować. 

- Wojciech Plichta- Przewodniczący Doraźnej Komisji Statutowej
Pani przewodnicząca, komisja nie spotykała się,  wszystko jest  tak jak mówiłem na poprzedniej 
sesji.

- Robert Kobus- Przewodniczący Komisji Rewizyjnej
Komisja  Rewizyjna  w  okresie  między  sesjami  nie  spotykała  się.  Kolejne  spotkanie  dziś 
bezpośrednio po sesji. 

- Wojciech Plichta- Przewodniczący Doraźnej Komisji Statutowej
Mam pytanie, co dalej w sprawie pisma dotyczącego bolszewickiej mogiły? Jeżeli chodzi o pracę 
Komisji Kultury i Sportu, pan przewodniczący cytuję, uznał, że jest to temat polityczny i nie ma 
żadnego  związku  z  pracami  Komisji  Kultury  i  Sportu.  Takie  pismo  też  złożył  do  pani  
przewodniczącej. Chciałbym zatem zapytać, która komisja zajmie się tą sprawą? Sprawa dotyczy 
Wołomina, ponieważ z moich informacji, no jeden segregator przynajmniej dokumentów jest w tej 
sprawie.

- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
W związku z tym, że zgłosiłam takie pytanie również do naszych radców prawnych i czekam na 
wypracowanie stanowiska, to pismo zostało zgłoszone wczoraj, więc jak będę miała odpowiedź, 
będzie to dalej wskazane do dalszego procedowania i na pewno Państwa radnych, Pana również 
o tym poinformuję.

- Monika Dubow- Przewodnicząca Komisji Ochrony Środowiska
Ja mam pytanie do radnego Plichty. Panie radny, skąd informacja o segregatorze dokumentów? 
Wypowiada się Pan publicznie, jakby Pan zechciał nam przybliżyć temat.

- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
Bardzo proszę Panie radny, odpowie Pan?
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- Wojciech Plichta- Przewodniczący Doraźnej Komisji Statutowej
Nie. 

- Monika Dubow- Przewodnicząca Komisji Ochrony Środowiska
Dla  mnie  to  jest  dziwna  sprawa,  bo  próbujemy  procedować  anonim,  chociaż  wydaje  się,  że 
anonimami nie powinni się przyzwoici ludzie zajmować. Pan radny ma jakieś informacje o jakimś 
segregatorze dokumentów i dalej my nic nie wiemy. No powiem Wam Szanowni Radni, że jest to 
dla mnie zaskakująca sytuacja.
 
- Wojciech Plichta- Przewodniczący Doraźnej Komisji Statutowej
Jeżeli  ktoś  się  podpisuje  imieniem  i  nazwiskiem,  z  tego  co  kojarzę  jest  też  chyba  adres  do 
korespondencji, to nie traktuję tego jako anonim.

- Monika Dubow (Ad Vocem)- Przewodnicząca Komisji Ochrony Środowiska
Ale my nie wiemy kto się podpisał, jak się podpisał i czy jest to adres do korespondencji.  My 
jesteśmy radnymi,  do  których ktoś  w zaufaniu  skierował  korespondencję,  więc  wydaje  mi  się,  
że skoro list jest skierowany do nas, to chyba powinniśmy wiedzieć kto go kieruje. Jeżeli nie, no to 
dla mnie jest to po prostu anonim, którym tak jak powiedziałam przyzwoici ludzie się nie zajmują.

- Piotr Sikorski- radny
No jest to anonim, natomiast jeżeli jest to sprawa ważna, która jest poruszona, to ja chciałbym znać 
stanowisko radnych i przede wszystkim chciałbym wiedzieć, czy któraś komisja to rozpatrzy. Ja 
przypomnę,  że  w  poprzedniej  kadencji  my  wielokrotnie  rozpatrywaliśmy  sprawy  anonimów, 
między  innymi  donos.  Później  okazało  się,  że  to  był  donos  naszego  kolegi  z  rady,  który  na 
szczęście już nie jest radnym, bo jak kolega donosi na kolegę, to trochę dziwnie, ale musieliśmy tą 
sprawę rozpatrzyć. Każdy z nas się tłumaczył z tego anonimu, bo to był anonim, a to, że wojewoda 
nie zanonimizował maila, z którego to zostało wysłane, a kolega, były radny wysłał to po prostu ze 
swojego  służbowego  maila,  no  to  jego  problem.  To  ja  myślę,  że  w  tym  przypadku  również 
powinniśmy i  słusznie  uważam, że  radny Plichta  zapytał,  czy któraś  komisja  tym tematem się 
zajmie. Ja też takiej odpowiedzi oczekuję.

- Monika Dubow (Ad Vocem)- Przewodnicząca Komisji Ochrony Środowiska
No  to  jeżeli  radny  Plichta  ma  informację  o  segregatorze  dokumentów,  chcemy  zajmować  się 
anonimem, a radny mówi o segregatorze dokumentów, to dla mnie jest to dziwne, bo coś wiemy, 
ale nie powiemy. No Szanowni Państwo, albo się tym zajmujemy, albo nie. I chciałabym wiedzieć, 
skąd Pan ma wiedzę o segregatorze dokumentów, bo my takiej wiedzy nie mamy.

- Jerzy Mikulski- Przewodniczący Komisji Gospodarki i Finansów
Ja jako osoba bezpośrednio zainteresowana domagam się zdecydowanie Panie radny,  żeby Pan 
powiedział,  skąd  ma  Pan  taką  wiedzę  o  jakichś  segregatorach  dokumentów  stanowiących 
dokumenty wewnętrzne urzędu? To jest jakby jedna sprawa. A druga sprawa skąd Pan ma taką 
wiedzę  o  adresie,  nawet  do  korespondencji  podawanej  przy  anonimie,  który  został  nam 
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przedstawiony. Ja mam przed sobą pismo pani przewodniczącej, domagałem się ujawnienia tych 
informacji. Niestety zostały one nadal zanonimizowane i jest na to podstawa prawna. To proszę mi 
powiedzieć na jakiej podstawie prawnej Pan ma taką wiedzę i Pan taką wiedzą szasta, dysponuje 
tutaj i wywołuje emocje?

- Wojciech Plichta- Przewodniczący Doraźnej Komisji Statutowej
Ja  się  czuję  jak  na  jakimś  przesłuchaniu.  Pierwsza  sprawa,  jeżeli  informacje  zostały 
zanonimizowane, to proszę mnie nie poprawić. Jeżeli informacje zostały zakryte, ocenzurowane, no 
to logika ludzka podpowiada, że jest tam imię, nazwisko i adres. Poza tym chyba wydaje mi się, 
że  tak  poważna  instytucja  jak  urząd  miasta  nie  zajmowałby się  anonimami,  takimi  wysłanymi 
z lewych kont, jakimiś trollami. I tyle.

- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
Ja  tylko  się  do  tego odniosę,  żeby  też  uciąć  wszelkie  spekulacje,  tak  jak  nie  zostały  Państwu 
radnym, a  przede  wszystkim panu Jerzemu Mikulskiemu przekazane dane  teleadresowe i  dane 
osobowe autora  tego dokumentu,  nie  zostały  nikomu z  Państwa one  przekazane.  Śmiem tylko 
domniemywać, że to spostrzeżenie pana Wojciecha wynikało z tego, że w chwili, kiedy to pismo 
było odczytywane, pan wiceburmistrz zaznaczył, że dane osobowe autora będą zanonimizowane, 
jak również adres, z którego to pismo przyszło. Więc myślę, że to na tej podstawie, ale może pan 
mnie wyprowadzić z  błędu.  Bardzo proszę Panie Jerzy Mikulski,  chce Pan się  jeszcze odnieść 
do tego? 

- Jerzy Mikulski- Przewodniczący Komisji Gospodarki i Finansów
Szanowna Pani Przewodnicząca, Pani tłumaczy co myśli czy co miał na myśli Pan radny. Wyraźnie 
wynikało z wypowiedzi Pana radnego, że ma taką wiedzę i  że dysponuje takimi informacjami. 
Ja rozumiem, że pismo było kierowane do Pani jako przewodniczącej i Pani odpowiada za dalszą 
dystrybucję tego pisma. Mnie jako zainteresowanemu nie zostało ono udostępnione,  a  radnemu 
zostało udostępnione, więc pytam na jakiej zasadzie i na jakiej podstawie prawnej tak się stało? 

- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
Właśnie  dlatego,  żeby  uciąć  takie  spekulacje,  które  w  tej  chwili  Pan  stosuje,  odpowiedziałam 
z wyprzedzeniem, że pismo, które zostało udostępnione Panu, jak i innym radnym, miało taką samą 
formę, czyli było zanonimizowane zgodnie z prośbą autora tego pisma.

- Agnieszka Koza- Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji
Szanowni Państwo, ja tylko chciałam powiedzieć, bo nie wiem czy wszyscy sobie zdajemy sprawę, 
że  pisma anonimowe też  są  procedowane i  zgodnie  z  przepisami my powinniśmy takie  pismo 
rozpatrzeć. I jeśli to jest anonim, to po prostu zostawiamy je bez rozpatrzenia, bez rozpoznania ad 
acta.  I  tak  też  się  stało  na  przykład  w  przypadku  pisma,  które  wpłynęło  do  Komisji  Skarg, 
Wniosków i Petycji, które procedowaliśmy właśnie we wtorek. Tak zrobiliśmy, zostawiliśmy je bez 
rozpoznania, swoje stanowisko tam w pełni uzasadniliśmy, więc to nie jest tak, że anonimów się nie 
rozpatruje, to jest pierwsza rzecz. Anonimy trafiają, trafiały i zawsze będą trafiały, to nie mamy się  
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co tutaj oszukiwać, że będzie inaczej, bo są osoby, które po prostu nie mają odwagi pod swoim 
imieniem i nazwiskiem po prostu występować w pewnych sprawach. Czy to jest moralne, czy to 
jest  zasadne? Zostawiam to jakby każdemu z nas pod rozwagę,  natomiast  te  okoliczności  tego 
pisma, to sposób, w jaki ono zostało przekazane na sesji przez pana burmistrza, mimo że trafiło do 
pani przewodniczącej, to, że pan Plichta cały czas dopytuje o to pismo, gdzie trafiło, jak trafiło. No 
tutaj jakby obieg dokumentów już został nadany, my jako rada, już nie mówię, że poszczególna 
komisja,  cały czas się  nim zajmujemy.  I  myślę,  że w końcu któraś  z  komisji  jakby będzie się 
musiała  do tego ustosunkować.  Ja  przypuszczam,  no niestety  muszę  to  powiedzieć,  że  to  trafi 
pewnie do naszej komisji.  Chociaż mam nadzieję, że nie,  bo przyznam szczerze, że mnie takie 
osobiste wycieczki personalne bardzo się nie podobają. I Wojtku, dlaczego personalne? Dlatego, 
że to jest kolejny anonim, który wpłynął na jedną osobę. Tutaj jakby wszyscy wiemy, zdajemy 
sobie sprawę, jaka jest sytuacja w radzie. Pan Jurek ma, w mojej ocenie bynajmniej, bardzo dużą 
wiedzę, uważam, że bardzo dużo wnosi. Myślę, że dla pewnych osób jest to może w pewien sposób 
niewygodne, nie boi się mówić jak jest i po prostu stąd ten napływ takich anonimów. I my też jakby 
powinniśmy się zachować lojalnie. No wszyscy jakby decydowaliśmy się na to żeby tymi radnymi 
być. Zdajemy sobie sprawę, że takie sytuacje mogą mieć miejsce, ale też nie ma naszej zgody na 
coś takiego i chciałabym żeby to jasno wybrzmiało, że anonimy nie są w porządku wobec nikogo 
tak naprawdę i zastanówmy się co my dalej chcemy z tym zrobić, bo po prostu tak być nie może. 

- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
Ja  tylko  gwoli  sprostowania  chciałabym  dopowiedzieć  do  wypowiedzi  Pani  Agnieszki  Kozy, 
że  pismo  to  wpłynęło  nie  tylko  do  mnie,  ale  na  kilka  adresów urzędowych,  także  nie  byłam 
jedynym odbiorcą tego pisma.

- Agnieszka Koza- Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji
Tak, ja może nie doprecyzowałam, ale już samo to, że ono wpłynęło na ogólne skrzynki urzędowe, 
już jakby nie czyni go anonimowym, bo dostęp miało dużo więcej osób niż tylko pani, prawda? 
Także dziękuję za doprecyzowanie. Troszeczkę mi to może umknęło, ale to tylko potwierdza fakt, 
że no ta anonimizacja jest zupełnie w mojej ocenie trochę bez sensu, bo mówię, niby wpłynęło do 
Pani, niby do radnych, ale tak naprawdę dostęp miał sekretariat, biuro rady i jeszcze pewnie jakieś 
inne adresy. 

- Jerzy Mikulski (Ad Vocem)- Przewodniczący Komisji Gospodarki i Finansów
Szanowna Pani Przewodnicząca, pozwoli Pani, że się nie zgodzę z Pani stwierdzeniem, domagam 
się  zdecydowanie  ujawnienia  tych  danych,  zwłaszcza  po  wystąpieniu  pana  radnego  Plichty 
potwierdzającego dysponowanie takimi danymi. To co przed chwilą powiedziała pani Agnieszka 
Koza jest jakby też potwierdzeniem tego, że anonimizacja nie ma podstawy prawnej i nie powinna 
mieć miejsca. 

- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
Ma pan prawo się oczywiście nie zgodzić, jednak pozwoli Pan, że będę robiła to wszystko z literą 
prawa w oparciu o opinię radców prawnych.
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- Piotr Sikorski (Ad Vocem)- radny
Po pierwsze ja nie usłyszałem, żeby pan Plichta powiedział, że zna dane personalne osoby, która 
złożyła skargę, bo dane są zanonimizowane. Ale jeżeli są zanonimizowane, to gdzieś one tam są 
oczywiście, więc bądźmy precyzyjni, to jest pierwsza sprawa. Druga sprawa, to co powiedziała pani 
radna  Koza,  że  pan  Jerzy  jest  dla  kogoś  niewygodny.  To  ja  wręcz  usłyszałem,  że  jestem 
niewygodny i żebym siedział cicho, bo zostanę wywalony z Komisji Bezpieczeństwa, co prawie się 
Państwu udało. To jest  druga sprawa. A trzecia sprawa, już odniosę się stricte do tego tematu. 
Przypomnę  tylko,  że  temat  wywołał  pan  Sławomir  Cenckiewicz,  szef  Biura  Bezpieczeństwa 
Narodowego,  więc  osoba  dosyć  istotna  w  państwie  naszym  na  otwarciu  Muzeum  Bitwy 
Warszawskiej, który zasugerował, że temat jest sprawą pani burmistrz i z tego myślę powodu też 
zostało przez kogoś napisane to to pismo i ja myślę, że powinniśmy się tym tematem zająć. Chyba, 
że chcecie państwo po prostu, że to, co jest niewygodne, to tym się nie zajmujemy, a to, co  jest 
jakby dla was wygodne, to tym tematem będziemy się zajmować, dlatego ja jeszcze raz oczekuję, 
że się tym odpowiednia komisja zajmie. 

- Wojciech Plichta (Ad Vocem)- Przewodniczący Doraźnej Komisji Statutowej
Ja może jeszcze raz publicznie, nie mam informacji na temat zanimizowanych danych autora bądź 
autorki  tego  pisma.  To  żeby  było  jasne.  Wyłącznie  drogą  dedukcji  staram  się  Państwu 
wytłumaczyć, że podejrzewam, że tam jest imię, nazwisko, adres, czy do korespondencji, czy adres 
zamieszkania, nie wiem. Natomiast jeżeli są tam dane ukryte, no to logika podpowiada, że ktoś się 
podpisał i nie jest to internetowy troll. I oczywiście chciałbym też zaznaczyć, że to nie wywołuje 
żadnego skutku ataku personalnego, broń Boże. To pismo bardzo łączy mi się z wypowiedzią pana 
profesora Cenckiewicza podczas otwarcia Muzeum Bitwy Warszawskiej 1920. I to tyle co mam w 
tym temacie. Natomiast podzielam zdanie koleżanki Kozy. Chciałbym wiedzieć czy trafia to do 
kosza, traktowane jest jako anonim, czy zajmuje się tym jakaś komisja? Jeżeli tak, to jaka? Pani  
przewodnicząca udziela mi informacji, że decyzje w tej sprawie podejmują radcy prawni. Czekam 
na tą decyzję, myślę podobnie jak Państwo i tyle. 

- Andrzej Fuśnik(WF)- Wiceprzewodniczący Rady
Szanowni  Państwo,  doceniając  stanowiska  różnych  stron,  czekamy  na  opinię  radcy  prawnego 
i to powinniśmy przyjąć jako podstawę do dalszych dyskusji, dlatego stawiam wniosek formalny 
o zakończenie tej  dyskusji,  ponieważ ona nie wnosi  nic do porządku dzisiejszej  sesji.  I  proszę 
o przejście do procedowania punktów z programu tej sesji.

Głosowano wniosek w sprawie:
zakończenia dyskusji. 
Wyniki głosowania
ZA: 17, PRZECIW: 2, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 2, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (17)
Aneta Adamus, Edyta Babicka, Adrian Budek, Karol Cudny, Monika Dubow, Andrzej Fuśnik, 
Beata Gomse, Małgorzata Kielak, Robert Kobus, Iwona Kostrzewa, Agnieszka Koza, Maciej Łoś, 
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Wojciech Plichta, Antoni Roszkowski, Bogdan Sawicki, Kazimierz Tarapata, Andrzej Żelezik
PRZECIW (2)
Jerzy Mikulski, Piotr Sikorski
WSTRZYMUJĘ SIĘ (2)
Marek Górski, Marta Hoppe

5. Informacja o realizacji uchwał Rady Miejskiej w Wołominie.
6. Informacje Burmistrza o pracy w okresie między sesjami.
- Olga Ludwiniak- Naczelnik Wydziału Organizacji Urzędu  
Tradycyjnie zarówno informacja o realizacji  uchwał jak sprawozdanie o działalności burmistrza 
pomiędzy  sesjami  znajduje  się  w  systemie  eSesja.  Jeżeli  są  jakieś  pytania,  zapraszam  albo 
osobiście, albo mailowo.

- Karol Cudny- Przewodniczący Komisji Edukacji
Bardzo przepraszam Pani Przewodnicząca, ale jakby nie w kontekście tematu ostatniej rozmowy, 
natomiast sprawę, która dotyczy jeszcze informacji z komisji, to zwracam uwagę na rzecz, która się 
ostatnio wydarzyła w Wołominie i tutaj kieruję to przede wszystkim do pana przewodniczącego 
Adriana Budka. Sprawa dotyczy tego, że dzięki dobrej współpracy z Piotrem Sikorskim wiemy o 
tym, że na policję w Wołominie wpłynęły zawiadomienia dotyczące tego, że w cukierkach, które 
dzieci zbierały podczas Halloween, znalazły się ostrza i szpilki. Dotyczyło to co najmniej dwóch 
osób.  Dzięki  radnej  Marcie  Hoppe  mam  kontakt  z  mamą,  której  dziecko  tego  doświadczyło. 
Chciałbym  zwrócić  uwagę  na  to,  że  jest  to  zachowanie  skrajnie,  absurdalnie  niebezpieczne  i  
wymaga nawet najwyższego potępienia. Bo ja rozumiem, że można jakiegoś święta nie obchodzić, 
albo uważać się nawet za szkodliwe, ale tego typu narażanie życia i zdrowia, niezależnie z jakich 
pobudek,  czy  to  jest  żart,  złośliwość,  czy  jakaś,  jakiś  fanatyzm religijny,  wszystko  jedno,  jest 
niedopuszczalne i chciałbym zwrócić na to uwagę jako na zjawisko, które się pojawiło i pojawia się  
też w różnych punktach w Polsce, przynajmniej takie były doniesienia medialne. Chciałbym tutaj 
po prostu zwrócić  na  to  uwagę przed kolejnym tego typu świętem, żeby zwrócić  się  z  jakimś 
apelem, ostrzeżeniem do rodziców, że niestety nie wszyscy potrafią się zachować i żeby na siebie 
po prostu uważać, bo  ta sytuacja jest o tyle potwierdzona, że wiemy, że takie informacje, takie  
zawiadomienia  wpłynęły  na  policję,  więc  nie  jest  jakaś  tam plotka,  tylko to  jest  potwierdzona 
informacja  z  komendy,  że  takie  coś  się  wydarzyło  i  mówię  to  głównie  ku  przestrodze  nas 
wszystkich, naszych mieszkańców, którzy być może to oglądają, bo po prostu powinniśmy na siebie 
uważać. Na siebie i swoich bliskich, a osoba, która się do tego dopuściła, mam nadzieję, że zginie  
w więzieniu. 

7. Podjęcie uchwały w sprawie:
1) zmiany WPF gminy Wołomin na lata 2025-2045;
2) zmian uchwały budżetowej gminy Wołomin na rok 2025;
- Bożena Wielgolaska- Skarbnik Gminy
Omówiła wprowadzone zmiany, które zostały szczegółowo opisane w objaśnieniach do uchwały nr 
XXII-99/2025 w sprawie zmiany WPF gminy Wołomina na lata 2025-2045 oraz w uzasadnieniu do 
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uchwały nr XXII-100/2025 w sprawie zmiany uchwały budżetowej gminy Wołomina na rok 2025. 

- Jerzy Mikulski- Przewodniczący Komisji Gospodarki i Finansów
Ja chciałem powiedzieć tak, komisja bardzo owocnie i bardzo rzeczowo dyskutowała dłuższy czas 
nad  tymi  zmianami.  Zostały  wypracowane  pewne  wnioski  i  również  pewne  postulaty.  Między 
innymi zwrócono się do pana naczelnika Wydziału Inwestycji o wyjaśnienie takiej dużej kwoty 
przesunięć  w  zakresie  inwestycji.  Prawie  12  milionów  z  tegorocznych  inwestycji  praktycznie 
przesuwamy na rok przyszły. I tak poziom naszych inwestycji jest poniżej 8 % budżetu, a tutaj 
jeszcze taka duża kwota jest przesunięta. To był jeden z wniosków. Prosiliśmy pana naczelnika, aby 
wyjaśnił nam te sprawy. Częściowo wyjaśnił na komisji, ale miał to również uczynić pisemnie i nie 
zrobił tego do tej pory i chciałbym poprosić teraz, jeżeli to jest możliwe o uzupełnienie tego, jakie 
są  to  przyczyny  i  jakie  planuje  podjąć  działania,  żeby  w  przyszłym  roku  budżetowym  takie 
działania  zminimalizować,  bo  ten  poziom  niezrealizowanych  inwestycji  jest  bardzo  znaczący. 
Pomijając  już  powiedzmy  same  wskaźniki,  ale  realizacja  budzi  dużo  wątpliwości.  Była 
przedmiotem dyskusji tutaj rad komisji. Ja chciałbym też w zakresie tutaj przesunięć, pani skarbnik 
była  uprzejma  wyeksponować  to  w  sprawach  budżetowych.  Mamy taką  pozycję  wolne  środki 
pieniężne  na  rachunku  bieżącym  gminy  wynikające  z  rozliczeń,  wyemitowanych  papierów 
wartościowych, kredytów i pożyczek z lat ubiegłych w kwocie 3825095,60 zł. Gdyby mogła Pani 
przybliżyć co na to się składa i w jaki sposób te środki zostały wygenerowane i jak? Bo one jakby 
nie  wchodzą  w zadłużenie,  bo  tak  naprawdę  sam deficyt  tegoroczny  to  jest  35  milionów 870 
tysięcy, więc warto to po prostu wyjaśnić. 

- Bożena Wielgolaska- Skarbnik Gminy
Szanowni  Państwo,  na  koniec  roku również  będą  emitowane obligacje.  Po zebraniu  informacji 
z wydziałów i jednostek, jakie będą płatności, po prostu  kwota tych wolnych środków wynosi 5 
800 000, z tym, że możemy zagospodarować i chcemy tyle na razie zagospodarować. Na koniec 
roku wpływają dochody, także jest trudność w rozliczeniu ile dokładnie tych pieniędzy wpłynie ile 
zostanie, wydziały realizują płatności, nie zawsze te faktury wpłyną, także nie zawsze jest dokonana 
płatność, ale taka kwota jest w tym momencie do rozdysponowania.

- Jerzy Mikulski- Przewodniczący Komisji Gospodarki i Finansów
To  rzeczywiście  może  się  tak  zdarzyć,  zwłaszcza  przy  tym  poziomie  jakby  realizacji  czy 
zobowiązań wynikających nawet z procesów inwestycyjnych. I drugie pytanie moje, mamy tutaj 
taki tytuł oszczędności na gospodarce odpadami z roku 2024 w kwocie 283 tysiące. Co to stanowi 
i z jakiego tytułu, używamy tych pieniędzy do zmniejszenia deficytu?

- Bożena Wielgolaska- Skarbnik Gminy
W sprawie zmian uchwały budżetowej gminy Wołomin, to jest §4, w którym definiujemy deficyt 
budżetu  w kwocie  35  milionów 870 tysięcy  i  pozycja  tutaj  C,  która  mówi  o  oszczędnościach 
z tytułu gospodarki odpadami. To dotyczy rozliczenia deficytu i ta kwota dotycząca odpadów jest 
przychodem roku 2025 w wyniku rozliczenia roku 2024 i taka kwota pokrywa deficyt 2025 roku w 
tej pozycji odpady.

12



- Jerzy Mikulski- Przewodniczący Komisji Gospodarki i Finansów
No właśnie,  bo mamy rozumiem, że mamy niepełny fundusz 2024 roku w polityce gospodarki 
odpadami wykorzystany, czyli pozostało nam 283 tysiące złotych.

- Robert Chychłowski- Naczelnik Wydziału Inwestycji
Panie Jerzy, dzisiaj dostaniecie Państwo oczywiście pisemną informację ze względu na to, że mam 
ją  przygotowaną,  musimy  jeszcze  sczytać  ją,  ale  dzisiaj  na  skrzynki  wpłynie  do  Państwa. 
Na komisji  pytał  Pan o  oszczędności  na  ul.  Kochanowskiego i  Fieldorfa.  Od razu  wyjaśniam. 
Kwota  z  kosztorysu  inwestorskiego,  która  mówiła  nam  o  tym  jakie  pieniądze  powinniśmy 
zabezpieczyć  wynosiła  11  milionów 410  tysięcy.  Ponieważ  przetarg  nam poszedł  o  prawie  50 
procent taniej, dlatego też wykonawca był proszony o wyjaśnienia ze względu na rażąco niską cenę. 
Te wyjaśnienia zostały przyjęte i kwota zadania wynosi 7935122 zł. Tak jak powiedziałem, odbiega 
od rynkowych cen, ale wyjaśnienia były wyczerpujące i nas usatysfakcjonowały. I nie było tutaj 
odwołań  pozostałych  wykonawców  od  rozstrzygnięcia  tego  przetargu.  W  przypadku  ulicy 
Kochanowskiego,  Nałkowskiego  już  odpowiadam.   Ta  sama  analogiczna  sytuacja  była  jak 
w przypadku ulicy Kochanowskiego. Tutaj te dwa przetargi wyszły nam pozytywnie, stąd takie 
pojawiły się oszczędności.

- Jerzy Mikulski- Przewodniczący Komisji Gospodarki i Finansów
Tak, tylko myśmy tam dokładali jeszcze, przesuwali środki.

- Robert Chychłowski- Naczelnik Wydziału Inwestycji
Ale tam, Panie Jerzy, dokładaliśmy środki ze względu na to, że proces budowy drogi czy budynku 
jest  dynamiczny  i  z  geometrii  drogi  wychodziły  nam  rzeczy,  których  na  tym  etapie  jeszcze 
projektowym  nie  byliśmy  w  stanie  przewidzieć.  Dlatego  też  zwracaliśmy  się  do  Państwa 
o dołożenie środków.

- Jerzy Mikulski- Przewodniczący Komisji Gospodarki i Finansów
To jest oczywiście możliwe, bo ustawodawca przewidział również możliwość zwiększenia takiej 
realizacji,  natomiast  chodziło  mi  również  o  te  wnioski,  które  komisja  czy  członkowie  komisji 
składali dotyczące połączenia z ulicą  Nagórną i podłączenia oświetlenia tej części.

- Robert Chychłowski- Naczelnik Wydziału Inwestycji
Na ulicy Nagórnej już oświetlenie powstaje. To jest pierwsza rzecz. W przypadku wykonania ulicy 
Nagórnej tu też mamy projekt. W przypadku realizacji ulicy Nałkowskiego nie było to też możliwe, 
ponieważ był to projekt realizowany we współpracy z gminą Kobyłka i też były zgłaszane przez 
Kobyłkę chęć realizacji jednej z odnóg od ulicy Nałkowskiego, ale jeżeli byśmy przyjęli, którąś 
z tych ulic musielibyśmy wziąć te dwie i wtedy byśmy przekroczyli i z tymi pracami, które teraz 
zleciliśmy dodatkowymi poziom 10%, więc tutaj nie wchodziło to, dlatego też taka była decyzja, 
żebyśmy przy tym tego nie realizowali, bo to by groziło po prostu złamaniem procedur ustawy 
prawo zamówień.
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- Łukasz Marek- Zastępca Burmistrza
Wysoka Rado, w kontekście uzupełnienia wyjaśnień, które już padały na komisji gospodarki, tam 
wymienialiśmy kilka przyczyn związanych z tymi przesunięciami. Mówiliśmy między innymi o 
harmonogramie  podpisywania  umów  o  dofinansowanie,  bo  części  wydatków  nie  możemy 
realizować  dopóki  nie  podpiszemy  stosownej  umowy  i  termin  podpisania  umowy  jest  stricte 
niezależny od gminy Wołomin. Musimy się tutaj po prostu dostosować. Jednocześnie chciałbym 
podkreślić i właściwie rozwinąć to, co już było mówione na komisji gospodarki. Mamy też kilka 
zadań  w  budżecie  gminy  Wołomin,  które  dotyczą  dofinansowania  inwestycji  Mazowieckiego 
Zarządu Dróg Wojewódzkich stosownie do podpisanych umów. Państwo to również otrzymaliście 
w informacji odnośnie przesunięć i my właściwie przesuwamy to, bo czekamy na jasny sygnał ze 
strony MZDW, żeby móc wydatkować. Oczywiście też jesteśmy w stałym kontakcie i pytamy się 
cyklicznie MZDW, kiedy nastąpi  to  przesunięcie,  bo chcielibyśmy już te  środki  zainwestować, 
przesunąć, przelać w ramach inwestycji prowadzonych przez naszych partnerów z województwa. I 
tak, zgodnie z tym, co Państwo otrzymaliście, mamy dofinansowanie dla Mazowieckiego Zarządu 
Dróg Wojewódzkich. Budowa drogi wojewódzkiej numer 634 to jest dofinansowanie na potrzebę 
opracowania dokumentacji projektowej dla zadania pod nazwą budowa drogi wojewódzkiej numer 
634 od skrzyżowania z ulicą 1 Maja, Aleja Niepodległości w Wołominie do skrzyżowania Szosa 
Jadowska  z  ulicą  Ogrodową  w  miejscowości  Duczki.  Mamy  też  zadanie  budowa  drogi 
wojewódzkiej  numer  635  w  odcinku  od  miejscowości  Czarna  na  terenie  gminy  Wołomin  do 
skrzyżowania  z  drogą  krajową  numer  2  w  rejonie  Nowy  Konik,  gmina  Halinów.  Zgodnie  z 
wyjaśnieniami przenosimy na rok 2026, bo czekamy na wytyczne od MZDW. Następnie mamy 
również zadanie rozbudowa drogi wojewódzkiej numer 335 w zakresie budowy drogi dla pieszych i 
rowerów na odcinku od ulicy Radzymińskiej do skrzyżowania z ulicą Nowa Wieś na terenie gminy 
Wołomin. Tutaj przypominam, że ostatnio decyzją Rady Miejskiej dodaliśmy jeszcze 60 tysięcy 
złotych i zgodnie z wytycznymi MZDW przesuwamy to na rok 2027. To już mówię w kontekście 
odpowiedzi za rok odnośnie tych przesunięć rok do roku. Budowa ulicy Kochanowskiego została 
wyjaśniona.  Oszczędności  tam jest  ponad 3 miliony złotych.  Budowa drogi ulicy Mostowej na 
odcinku od drogi serwisowej DW635. To jest taki plac do zawracania, do skrzyżowania z ulicą 
Słowikową, gmina Radzymin, tak to przesuwamy. Zgodnie z decyzją rady zabezpieczyliśmy 800 
tysięcy złotych dwa razy po 400 tysięcy, czyli 400 tysięcy rok 2025, 400 tysięcy rok 2026 i dzięki 
staraniom pani burmistrz udało nam się uzyskać wstępną promesę dofinansowania ze strony urzędu 
marszałkowskiego  do  tej  inwestycji.  Nie  mogliśmy wcześniej  ogłosić  przetargów,  czekamy na 
dofinansowanie. Nie chcieliśmy stracić kilkuset tysięcy dofinansowania, dlatego przenosimy to na 
kolejny rok. I  jeszcze rozbudowa drogi gminnej ulicy Wilsona. Tutaj mamy dofinansowanie na 
budowę  ścieżki  rowerowej.  Tą  inwestycję  wstrzymaliśmy  w  kontekście  chęci  podtrzymania, 
udrożnienia ruchu w centrum miasta, nie wyobrażając sobie takiej sytuacji, żebyśmy w tym roku 
jeszcze  zamykali  ulicę  Wilsona,  ponieważ  moglibyśmy  doprowadzić  do  paraliżu  w  centrum 
Wołomina.  Więc  te  inwestycje  przenosimy,  jest  to  uzasadnione  racjonalnie  i  kwota  przesunięć 
dofinansowań dla zadań inwestycyjnych MZW to jest blisko 4 miliony złotych. 

- Jerzy Mikulski (Ad Vocem)- Przewodniczący Komisji Gospodarki i Finansów
Bardzo dziękuję panie burmistrzu za te wyjaśnienia. Właśnie o takie nam chodziło. Rozumiem, że 
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to uzasadnienie do niektórych tutaj kwot, które Pan podał jest jakby w pełni zrozumiałe i zasadne.  
Poprosilibyśmy tylko o taką informację na maila, żeby Pan przesłał członkom komisji gospodarki, 
bo o  to wnioskowali. Myślę, że będzie to wyjaśniało dużo rzeczy, dużo spraw.

- Łukasz Marek- Zastępca Burmistrza
Tak, jak najbardziej Panie Jerzy. 29 października ta informacja do Państwa trafiła w tabeli numer 
jeden. Ja się posługiwałem po prostu tą tabelą, która już jest, była do Państwa przekazana razem 
z projektem uchwały budżetowej. Także te informacje Państwo posiadacie. Ale mogę jeszcze raz 
wysłać, nie ma sprawy.

- Jerzy Mikulski (Ad Vocem)- Przewodniczący Komisji Gospodarki i Finansów
Dziękuję  bardzo  Panie  Burmistrzu  za  te  wyjaśnienia.  Tak,  te  tabele  o  stanie  zaawansowania 
inwestycji czy inwestycji w tym strategicznych mamy i dostaliśmy, ale Pan mówił teraz również o 
innych  inwestycjach  czy  innych  uzgodnieniach  dalszych,  które  nastąpiły  po  tej  dacie,  kiedy 
dostaliśmy to zestawienie i prosiłem o te wyjaśnienia. Prosiliśmy również na komisji o to, żeby 
zaproponować czy przeanalizować możliwość i jakie Państwo proponujecie podjąć działania, żeby 
w przyszłym roku czy w przyszłości takich sytuacji unikać. Bo tutaj chodziło przede wszystkim 
o terminy ogłaszania przetargów. Jeżeli  ogłaszamy je  w listopadzie pod koniec roku,  to  raczej  
trudno jest zrealizować jakąś taką inwestycję. Oczywiście ja tutaj mówię tylko przykładowo i nie 
chciałbym, żebyśmy o tym tutaj dyskutowali. Natomiast poprosiłbym tylko jeszcze o takie kroki, 
które zamierzamy podjąć, żeby takiej sytuacji w przyszłości uniknąć. 

- Robert Chychłowski- Naczelnik Wydziału Inwestycji
W  tej  chwili  ogłosiliśmy  dwa  przetargi,  czyli  pod  koniec  roku,  to  jest  ulica  Polna  i  Widna. 
Chcieliśmy je ogłosić dlatego, ponieważ pod koniec roku firmy mają trochę mniej pracy, ten rynek 
jest bardziej konkurencyjny dla zamawiającego, stąd tak zdecydowaliśmy. Zwłaszcza, że te dwa 
zadania  będą  realizowane  w roku  przyszłym,  dlatego  też  nie  czekaliśmy,  tylko  chcieliśmy jak 
najszybciej ogłosić, żeby uzyskać jak najlepsze ceny, a z miesiąca na miesiąc obecnie te ceny na 
rynku są bardziej korzystne dla zamawiającego. 

- Iwona Kostrzewa- radna
Ja mam prośbę do pana burmistrza Łukasza Marka, albo gdzieś umknął mojej wiedzy ten załącznik, 
o którym Pan mówił. Ja bym prosiła o przesłanie go ponownie. Nie widzę go na tablecie. Być 
może, że gdzieś w natłoku tych wszystkich informacji umknęło mi to, ale bardzo bym prosiła o 
przesłanie, bo z chęcią bym się z tym zapoznała. Mam też pytanie do pani skarbnik. W wieloletniej 
prognozie  finansowej  jest  taki  punkt:  wprowadzono  wolne  środki  jako  nadwyżkę  środków 
pieniężnych  na  rachunku  bieżącym  budżetu  jednostki  samorządu  terytorialnego,  wynikające  z 
rozliczeń wyemitowanych papierów wartościowych, kredytów i pożyczek z lat ubiegłych w kwocie 
3825195,60 zł. Z jakich to jest lat, pani skarbnik, ta nadwyżka?

- Bożena Wilgolaska- Skarbnik Gminy
Z roku 2024 i bodajże z 2023 jakaś część.
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- Iwona Kostrzewa- radna
A jakieś rozbicie takie kwotowe, ile z 2023, ile z 2024?

- Bożena Wilgolaska- Skarbnik Gminy
W tej chwili nie mam dostępu do sprawozdania, ale to zorientuję się i odpowiem.

- Iwona Kostrzewa- radna
To bardzo bym poprosiła o taką informację.

- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
To może do wszystkich radnych proszę przesłać. 

- Iwona Kostrzewa- radna
Jeszcze mam takie pytanie dotyczące budowy ulicy Krańcowej w Lipinkach. Limit w 2025 roku 
jest  dwa  miliony.  Limit  po  zmianach  w  2025  jest  1984378.  To  zaoszczędzonych  jest  15622. 
Rozumiem, że to jes jakaś przyczyna tego, bo tak nie za bardzo mogę to wyłapać.

- Bożena Wilgolaska- Skarbnik Gminy
Tak  jak  w  opisie  jest  po  ustaleniu,  po  podpisaniu  umów.  Mamy  podpisaną  umowę  z  gminą 
Klembów na dofinansowanie, na przyszły rok jest 2 miliony i po podpisaniu wszystkich umów z 
wykonawcą, z inspektorem nadzoru, rozliczenie z gminą Klembów będzie mniejsze o 165175 zł, 
natomiast gminy Wołomin jest większe o 149553 zł i tutaj jest to zmniejszenie o 15 tysięcy ogólnie 
do planu, bo to jest jedna inwestycja tylko w formie dofinansowania.

- Robert Kobus- Przewodniczący Komisji Gospodarki i Finansów
Ja chciałbym jeszcze wrócić do ulicy Kochanowskiego. Mam takie pytanie.  W związku z tym, 
że jest  ta oszczędność na zadaniu,  czyli  mamy tam kwotę wykonawcy blisko 3 miliony niższą 
od kwoty wynikającej z kosztorysu, to chciałbym uzyskać informację jaka będzie ostatecznie kwota 
dofinansowania zewnętrznego do tej ulicy?

- Bożena Wielgolaska- Skarbnik Gminy
Było zaplanowane dofinansowanie w kwocie 8478013 zł. Na rachunek te pieniądze już wpłynęły 
w wysokości 5225824 zł.

- Robert Kobus- Przewodniczący Komisji Gospodarki i Finansów
Moje kolejne pytanie odnośnie uchwały w sprawie zmiany budżetu. Dział 0 20, 600, 700, 756, 758, 
852 i dokładnie dział 758, rozdział 758 14, §09 40, rozliczenia z lat ubiegłych, odzyskanie podatku 
VAT  od  zrealizowanych  wydatków  w  kwocie  3106123  zł.  Chciałem  zapytać,  z  którego 
to dokładnie roku jest to rozliczenie i jakich transakcji to dotyczyło?

- Bożena Wielgolaska- Skarbnik Gminy
Rozliczenie dotyczy 2024 roku. W lutym wpłynęły pieniądze z Urzędu Skarbowego i dotyczy to 
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budowy geotermii.

- Robert Kobus- Przewodniczący Komisji Gospodarki i Finansów
Kolejne  moje  pytanie,  dział  801  854,  2  miliony  800  tysięcy,  zwiększenie  na  wynagrodzenia 
i pochodne od wynagrodzeń dla placówek oświatowych. Moje pytanie, czy to już kwota będzie 
wystarczająca do końca roku, czy przewiduje Pani jeszcze jedną zmianę?

- Bożena Wielgolaska- Skarbnik Gminy
Według informacji otrzymanych z ZEASiP – jednostki, która obsługuje placówki oświatowe będą 
to kwoty ostateczne. Chyba, że coś wyjdzie z rozliczenia dla placówek niepublicznych, bo będzie 
teraz zmiana PKB. Każdego roku tak jak przejrzałam te zwiększenia jednak są i to co raz większe 
dla placówek niepublicznych i dla oświaty. Nie było chyba takiego roku, jak mam informacje od 
2014 roku, żeby na koniec roku nie dokładać dla oświaty, bo po prostu zapotrzebowanie oświaty 
jest tak duże, że ten budżet by się nigdy chyba nie spiął. 

- Robert Kobus- Przewodniczący Komisji Gospodarki i Finansów
Kolejne pytanie, dział 757. Zwiększenie środków w planie wydatków z przeznaczeniem na odsetki 
od emisji obligacji, milion 520 tysięcy. To już też przewiduje Pani, że to jest kwota ostateczna 
w tym roku?

- Bożena Wielgolaska- Skarbnik Gminy
Tak, bo rozliczenie, nawet jak teraz jest zmniejszenie stawki WIBOR, ale to okres rozliczeniowy 
będzie  dopiero  w  przyszłym  roku.  Także  te  stawki  odsetkowe  się  zmniejszą,  ale  dopiero 
w przyszłym roku, bo będzie rozliczany okres półroczny 2025 roku.

- Robert Kobus- Przewodniczący Komisji Gospodarki i Finansów
Jeszcze  ostatnie  moje  pytanie.  Chciałbym się  dowiedzieć  o  ten  zakup  urządzenia  pod  tytułem 
automatyczna paczkowarka wody pitnej dla PwiK-u?

- Łukasz Marek- Zastępca Burmistrza
To może ja zrobię wstęp, jest z nami pan prezes PWiK, który pewnie wyjaśni kwestie techniczne. 
Jest to zadanie związane z realizacją programu ochrony ludności obrony cywilnej. Jest to zadanie 
jednoroczne, musimy wydatkować te środki do końca roku na mocy podpisanej umowy z panem 
wojewodą,  bo umowa została  podpisana w trzeciej  dekadzie października.  Po uzyskaniu zgody 
urzędu wojewódzkiego mamy taką możliwość, żeby przesunąć te środki bezpośrednio do PWiK, 
co nas bardzo cieszy, ponieważ 3 – 4 wydziały w urzędzie są zaangażowane na ekstra godzinach 
nadliczbowych,  żeby  realizować  szybko  te  zakupy,  a  sytuacja,  tak  jak  mówiliśmy  na  Komisji 
Bezpieczeństwa nie jest  łatwa. Więc przekazujemy te środki bezpośrednio do PWiK, aby mógł 
dokonać zakupów odpowiadających potrzebom i wnioskowi o dofinansowanie.

- Robert Kobus- Przewodniczący Komisji Gospodarki i Finansów
Dobrze, a proszę mi powiedzieć dla kogo w takim razie to będzie przeznaczone? Rozumiem, że na 
jakieś sytuacje kryzysowe, awaryjne i dysponentem tego będzie PWiK?
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- Łukasz Marek- Zastępca Burmistrza
Tak, jak najbardziej to będzie na stanie PWiK.

- Agnieszka Koza- Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji
Pani Skarbnik, ja mam takie pytanie, bo nie dosłyszałam. Ta autopoprawka dotyczyła czego?

- Bożena Wielgolaska- Skarbnik Gminy
Tak jak powiedziałam ulicy Cuchuwiec.

- Agnieszka Koza- Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji
Dobrze, bo właśnie zajrzałam sobie w tablet i tam nie ma tej kwoty 286, dlatego tak chciałam się 
upewnić.

- Bożena Wielgolaska- Skarbnik Gminy
Tak, ponieważ nie był przesyłany nowy WPF, tylko zgłosiłam to jako autopoprawkę, zwiększenie 
o 36 tysięcy.

Głosowano w sprawie:
zmiany WPF gminy Wołomin na lata 2025-2045 wraz z autopoprawką. 
Wyniki głosowania
ZA: 18, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 3, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (18)
Aneta Adamus, Edyta Babicka, Adrian Budek, Karol Cudny, Monika Dubow, Andrzej Fuśnik, 
Beata Gomse, Marek Górski, Marta Hoppe, Małgorzata Kielak, Iwona Kostrzewa, Agnieszka Koza, 
Wojciech Plichta, Antoni Roszkowski, Bogdan Sawicki, Piotr Sikorski, Kazimierz Tarapata, 
Andrzej Żelezik
WSTRZYMUJĘ SIĘ (3)
Robert Kobus, Maciej Łoś, Jerzy Mikulski

Głosowano w sprawie:
zmiany uchwały budżetowej gminy Wołomin na rok 2025. 
Wyniki głosowania
ZA: 19, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 2, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (19)
Aneta Adamus, Edyta Babicka, Adrian Budek, Karol Cudny, Monika Dubow, Andrzej Fuśnik, 
Beata Gomse, Marek Górski, Marta Hoppe, Małgorzata Kielak, Iwona Kostrzewa, Agnieszka Koza, 
Jerzy Mikulski, Wojciech Plichta, Antoni Roszkowski, Bogdan Sawicki, Piotr Sikorski, Kazimierz 
Tarapata, Andrzej Żelezik
WSTRZYMUJĘ SIĘ (2)
Robert Kobus, Maciej Łoś
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3) zmiany uchwały nr XLIV-1/2022 Rady Miejskiej w Wołominie z dnia 24.01.2022 r. w sprawie 
wyrażenia zgody na podwyższenie kapitału zakładowego spółki;
- Wojciech Jankowski- Prezes PWiK 
Przedłożona  uchwała  dotyczy  dotacji  z  końca  2021  roku,  kiedy  gmina  Wołomin  otrzymała  za 
pośrednictwem wojewody z budżetu państwa dotację na realizację inwestycji wodociągowych. Ta 
dotacja została nam przekazana na podstawie uchwały ze stycznia 2022 roku. Tam było wskazane, 
że zrealizujemy z tej dotacji cztery inwestycje wodociągowe. Okazało się, że w związku z tym, że 
dosyć  efektywnie  realizujemy  te  inwestycje,  de  facto  zrealizowaliśmy  więcej  inwestycji  niż 
zakładaliśmy  i  w  związku  z  tym  zaszła  konieczność  uregulowania  czy  doprecyzowania  tej 
pierwotnej uchwały z 24 stycznia 2022 roku i uzupełnienia jej o inwestycje, które też udało nam się  
dodatkowo zrealizować z tej dotacji. Tak żeby był porządek w papierach i przy rozliczeniu, które 
ma nastąpić w pierwszym kwartale 2026 roku było wszystko w porządku.

Głosowano w sprawie:
zmiany uchwały nr XLIV-1/2022 Rady Miejskiej w Wołominie z dnia 24.01.2022 r. w sprawie 
wyrażenia zgody na podwyższenie kapitału zakładowego spółki;. 
Wyniki głosowania
ZA: 20, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 1, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (20)
Aneta Adamus, Edyta Babicka, Adrian Budek, Karol Cudny, Monika Dubow, Andrzej Fuśnik, 
Beata Gomse, Marek Górski, Marta Hoppe, Robert Kobus, Iwona Kostrzewa, Agnieszka Koza, 
Maciej Łoś, Jerzy Mikulski, Wojciech Plichta, Antoni Roszkowski, Bogdan Sawicki, Piotr Sikorski, 
Kazimierz Tarapata, Andrzej Żelezik
BRAK GŁOSU (1)
Małgorzata Kielak

4) w sprawie przyznania Medalu „Zasłużony dla Wołomina”;
- Olga Ludwiniak- Naczelnik Wydziału Organizacji Urzędu 
Szanowni  Państwo,  wpłynął  wniosek  Burmistrz  Wołomina  w  sprawie  przyznania  Medalu 
Zasłużony dla Wołomina dla księdza Dariusza Czupryńskiego. Zebrała się kapituła i zgodnie ze 
statutem rozpatrzyła pozytywnie ten wniosek. W 2005 roku był przyznany Medal Zasłużony dla 
Wołomina  dla  Hospicjum jako  instytucji,  a  ten  medal  będzie  dla  osoby  fizycznej,  dla  księdza 
Dariusza Czupryńskiego, który moim zdaniem i chyba wszystkich nas zasługuje w pełni na ten 
zaszczytny tytuł. I nie trzeba szczegółowo uzasadniać ani przekonywać Państwa, jak usłyszałam na 
komisji kultury.
Głosowano w sprawie:
przyznania Medalu „Zasłużony dla Wołomina”;. 
Wyniki głosowania
ZA: 21, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (21)
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Aneta Adamus, Edyta Babicka, Adrian Budek, Karol Cudny, Monika Dubow, Andrzej Fuśnik, 
Beata Gomse, Marek Górski, Marta Hoppe, Małgorzata Kielak, Robert Kobus, Iwona Kostrzewa, 
Agnieszka Koza, Maciej Łoś, Jerzy Mikulski, Wojciech Plichta, Antoni Roszkowski, Bogdan 
Sawicki, Piotr Sikorski, Kazimierz Tarapata, Andrzej Żelezik

- Robert Kobus- Przewodniczący Komisji Rewizyjnej 
Korzystając z obecności pana prezesa PWiK  mam jeszcze pytanie odnośnie tych Górek i to co 
przed chwilą przegłosowaliśmy. Tam była ulica Różana,  a mam pytanie czy planujecie jeszcze 
również  uzupełnienie  takiej  sieci  w Jesionowej  i  w Orzechowej,  żeby już  tak,  że  tak  powiem 
zapełnić  tamten  kącik  i  czy  w  ślad  za  wodociągiem  planujecie  również  położenie  tam  sieci 
kanalizacyjnej?

- Wojciech Jankowski- Prezes PWiK
Nie mam w głowie w tej chwili całych planów, natomiast jeśli chodzi o wodociągi, to łatwiej się je 
kładzie, szybciej się realizuje. Co do kanalizacji, nie wszędzie jest to w tej chwili rozpatrywane pod 
kątem racjonalności,  więc  nie  opowiem Panu  w tej  chwili,  czy  te  konkretnie  ulice,  które  Pan 
wskazuje, są rzeczywiście w tej przewidziane do skanalizowania w najbliższym czasie. Nie jestem 
w stanie złożyć takiej deklaracji.  

- Robert Kobus- Przewodniczący Komisji Rewizyjnej
Ale rozumiem, że jakiś tam plan wieloletni u siebie w firmie macie i można się ewentualnie z tym 
zapoznać.

- Wojciech Jankowski- Prezes PWiK
Tak, ale tak jak mówiłem, plan wieloletni to jest jedno, życie to jest drugie. Nam plan wieloletni 
piszą trzy podmioty, oprócz tego, co Państwo uchwalacie, plus tak zwane życie, czyli to, co się  
dzieje  na  ulicach,  bo my w tej  chwili  mamy taką sytuację,  że  oprócz tego,  co my planujemy, 
staramy się zawsze nadążyć z realizacją inwestycji tam, gdzie są robione drogi gminne, powiatowe, 
wojewódzkie. Staramy się w miarę na bieżąco też realizować kwestie związane z modernizacją czy 
remontami sieci właśnie wtedy, kiedy wiemy, że coś się będzie działo. Nie zawsze nam się to udaje, 
dlatego że mamy dużo mniejszy budżet niż zarządcy dróg, więc tutaj też to trzeba mieć na uwadze.  
Stąd jak gdyby zderzając te wszystkie elementy jest to bardzo dynamiczny proces i bardzo złożony. 
Także plany to może i mamy, natomiast ja konkretnych ulic w głowie nie mam. Poza tym co mamy 
w  wieloletnim  planie  uchwalone  do  końca  2027  roku,  bo  to  jest  nasze  takie  podstawowe 
zobowiązanie. Oprócz tego zobowiązania, są inne elementy, które pojawiają się na bieżąco. Czy 
nawet tak jak się pojawiło, że w lipcu dostaliśmy dofinansowanie na budowę Racławickiej, którą 
musieliśmy zrobić do końca września, tak? No to też był taki strzał, z którego skorzystaliśmy, bo 
warto było, no ale on też nam jak gdyby odsunął pewne inne rzeczy. Ta układanka i te puzzle są 
dosyć skomplikowane. Natomiast gdybym dostał takie zapytanie na maila, to wtedy będzie łatwiej 
mi się ustosunkować po spojrzeniu na mapę konkretnych obszarów.
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- Robert Kobus- Przewodniczący Komisji Rewizyjnej
Dobrze, oczywiście prześlę takie zapytanie.

- Wojciech Jankowski- Prezes PWiK
Tak będzie najłatwiej.

- Jerzy Mikulski- Przewodniczący Komisji Gospodarki i Finansów
Ja mam takie trochę szersze pytanie, bo generalnie obszar tutaj poruszony, czyli Górki Mironowe są 
w  dużym niedoinwestowaniu  kanalizacyjno  –  inwestycyjno  –  wodociągowym.  Jak  to  wygląda 
korzystając tutaj z Pana wiedzy w planach przedsiębiorstwa i czy Państwo w najbliższym czasie 
przewidujecie jakąś realizację na tym obszarze? No to jest taki postulat, który naprawdę powtarza 
się  w wielu  postulatach  mieszkańców tamtego  obszaru.  Mamy świadomość,  że  tam działki  są 
stosunkowo duże i ekonomia czy wskaźnik ekonomiczny jest tam bardzo decydujący o rozbudowie 
tej sieci, niemniej jednak trzeba pamiętać o tym, że to jest obszar, który wymaga w dużym stopniu, 
zwłaszcza tego, że jest w obszarze krajobrazu chronionego, to no budowy, rozbudowy sieci wodno 
– kanalizacyjnej. Czy mógłby Pan w dwóch słowach do tego się odnieść? 

- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
Bardzo proszę Panie Prezesie, w mojej ocenie Pan już się odniósł mówiąc, że nie ma Pan tego 
w głowie, ale bardzo proszę, niech to może wybrzmi jeszcze raz.

- Wojciech Jankowski- Prezes PWiK
Tak mi się wydaje zresztą, zresztą tu pan przewodniczący komisji sam sobie odpowiedział, tam są 
bardzo duże działki. Ekonomia nie za bardzo przemawia za tym, żeby realizować tam kanalizacje.  
Wiadomo,  że  jest  tak  zwana  odpowiedzialność  w  zakresie  ochrony  środowiska,  natomiast 
pamiętajmy też o tym, że  oprócz Mironowych Górek mamy 15 sołectw? I  każde też  oczekuje 
pewnego  rodzaju  działań.  Staramy  się  w  miarę  możliwości  realizować  też  te  szkielety  i  te 
podstawowe jak gdyby struktury w zakresie kanalizacji. Tak jak mówię, z wodą jest łatwiej, wodę  
się kładzie bez większych problemów przy kanalizacji. Tam jest też kwestia ukształtowania tego 
terenu, a na Mironowe Górki są dosyć takie też faliste bym określił, więc tam nawet z tego względu  
jest  czasami  trudno zaprojektować.  Natomiast  jeśli  rzeczywiście  jest  takie  zainteresowanie  tym 
obszarem, to ja przygotuję taką kompleksową informację na temat tego, co jest, jak planujemy, 
żeby to też było widać, bo to może będzie łatwiej niż tak w tej chwili odpowiadać, nie jestem w 
stanie mimo dużej głowy fizycznie zapamiętać realizacji każdej inwestycji i każdego odcinka sieci 
wodociągowej  i  kanalizacyjnej  na  terenie  gminy  Wołomin,  bo  jest  to  teren  bardzo  rozległy. 
Pamiętajmy o tym, że jednak oprócz samego miasta mamy też sołectwa i to wszystko trzeba mieć 
też jak gdyby na uwadze. To jest ten tak zwany zrównoważony rozwój.

- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
To  ja  mam  taką  prośbę  Panie  Prezesie,  że  na  odpowiedzi  na  pytania,  które  będą  padać 
od konkretnych radnych,  żeby Pan odpowiedzi  przesyłał  do wszystkich radnych,  dobrze? Albo 
do mnie, do Biura Rady.
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- Wojciech Jankowski- Prezes PWiK
Dobrze, ja w tej chwili też tutaj swoim pracownikom zadam pracę odnośnie tego, żeby przesłuchali 
sesję i przygotowali, tak jak Państwo tutaj pytacie o Górki Mironowe, zarejestrowałem. Co do 
reszty, jeśli będą jeszcze dodatkowe pytania też oczywiście postaram się odpowiedzieć.

- Jerzy Mikulski- Przewodniczący Komisji Gospodarki i Finansów
Myślę, że to udzielenie odpowiedzi pisanej będzie najbardziej właściwe i chyba o to chodziło. 

- Robert Kobus- Przewodniczący Komisji Rewizyjnej
To  ja  jeszcze  tylko  takie  krótkie  pytanie,  bo  być  może  Pan  Prezes  akurat  ten  temat  pamięta. 
W Orzechowej została ułożona sieć kanalizacyjna przez prywatnego inwestora. I czy Państwu coś 
Panu Prezesowi coś wiadomo na temat przejęcia tej sieci przez PWiK?

- Wojciech Jankowski- Prezes PWiK
Każda sieć, która jest robiona przez inwestora prywatnego, jest przejmowana na zasadach, które 
ustalamy wspólnie z inwestorem i tak, ona jest przejmowana w ratach, z tego co ja wiem. 

- Robert Kobus- Przewodniczący Komisji Rewizyjnej
Dobrze, to dołączę jeszcze to pytanie również tam.

- Agnieszka Koza- Przewodnicząca KSWiP
My tutaj dyskutujemy z kolegą Markiem i Adrianem odnośnie takiej propozycji, bo kiedyś było tak, 
że prezesi spółek przychodzili na sesję i tak naprawdę początek sesji po otwarciu obrad był takim 
początkiem, gdzie każdy z prezesów dawał sprawozdanie. Ja wiem, że teraz w tym sprawozdaniu 
między sesjami z działań burmistrza jest takie sprawozdanie pisemne, ale może warto by było, żeby 
prezesi  przychodzili  na sesję.  Oczywiście  może nie  na  początek,  żeby też jakby mieszkańców, 
którzy się interesują uchwałami nie przeciągać jakoś długo, ale powiedzmy na koniec sesji mogliby 
przychodzić  i  wtedy  my,  jeśli  mielibyśmy  pytania,  to  po  prostu  byśmy  prezesów  poprosili 
o odpowiedzi i może taka formuła byłaby lepsza. 

- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
Dobrze, będę wysyłać takie zaproszenia na sesję. 

- Beata Gomse- radna
Ja do propozycji Agnieszki. Może lepiej będzie, żeby nie zabierać też czasu każdemu cennego, 
żeby prezesi nie siedzieli kilka godzin na sesji, bo często tak trwa sesja, zadać pytania prezesom  po  
prostu  mailowo  i  wtedy  mogą  przyjść  na  sesję  i  nam  odpowiedzieć  na  nie  lub  na  maila 
odpowiedzieć. Tak mi się wydaje, że żyjemy w dobie XXI wieku, jest elektronika, więc można 
sobie spokojnie zadawać pytania mailowo.

- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
Myślę,  że  jeżeli  Państwo  radni  będziecie  mieli  w  kontekście  danych  zagadnień,  które  znać 
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będziecie, jeżeli chodzi o tematykę tego, co dzieje się na danej sesji, będziecie wysyłać te pytania 
na  maila  z  zaznaczeniem,  że  chcielibyście  Państwo,  żeby  obecny  był  dany  prezes,  to  ja  takie 
zaproszenie w Państwa imieniu będę wysyłać wraz z pytaniami, które rzeczywiście wpłyną. Myślę, 
że  w  dobie  wszystkiego,  czym  zajmują  się  prezesi  spółek,  przedsiębiorstw,  którymi  kierują,  
to będzie to bardzo zdroworozsądkowe.

- Jerzy Mikulski- Przewodniczący KGiF
Ja tylko chciałem uzupełnić, że Komisja Gospodarki i Finansów planuje już tutaj wizytę PWiK 
w najbliższym czasie.  Mam nadzieję,  że do końca roku zostanie to zrealizowane. Czas i  różne 
sprawy niestety nakładające się nie pozwolą tego zaplanować, ale myślę, że tutaj do końca roku 
taką wizytę odbędziemy i jeżeli ktoś z Państwa miałby jakieś tutaj uwagi czy potrzebę wyjaśnienia 
w pewnych obszarach, to bardzo proszę o przekierowanie tego na moje ręce. 

5) nadania Statutu Miejskiej Biblioteki Publicznej im. Zofii Nałkowskiej w Wołominie;
- Olga Ludwiniak- Naczelnik WOU
Przedstawiamy Państwu projekt uchwały w sprawie nadania Statutu Miejskiej Bibliotece Publicznej 
im.  Zofii  Nałkowskiej  w  Wołominie.  Jest  to  ujednolicenie  zmian  oraz  wprowadzenie  zmian 
wynikających z podjętej przez Państwa uchwały odnośnie zamiaru przeniesienia siedziby biblioteki 
do Lipinek. Pani dyrektor również zaproponowała kilka zmian, które uaktualniają i dostosowują 
obecny statut do obecnych czasów, czyli cyfrowe wykluczenie i prosimy również o uwzględnienie 
autopoprawki, czyli dodanie zmiany w §9, ust. 2, pkt 5, gdzie dodano do obecnego brzmienia słowo 
„wydawnicze”. Jest to związane z wydawaniem przez bibliotekę Rocznika Wołomińskiego i żeby 
to było usankcjonowane, uporządkowane i wszystkie zadania mogły być prawidłowo realizowane, 
dodane do statutu, o podjęcie takiej uchwały. Jeśli są pytania, jest pani dyrektor obecna i na pewno 
odpowie szczegółowo na pytania.

Głosowano w sprawie:
nadania Statutu Miejskiej Biblioteki Publicznej im. Zofii Nałkowskiej w Wołominie wraz z 
autopoprawką. 
Wyniki głosowania
ZA: 20, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 1, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (20)
Aneta Adamus, Edyta Babicka, Adrian Budek, Karol Cudny, Monika Dubow, Andrzej Fuśnik, 
Beata Gomse, Marek Górski, Marta Hoppe, Małgorzata Kielak, Robert Kobus, Iwona Kostrzewa, 
Agnieszka Koza, Maciej Łoś, Jerzy Mikulski, Antoni Roszkowski, Bogdan Sawicki, Piotr Sikorski, 
Kazimierz Tarapata, Andrzej Żelezik
BRAK GŁOSU (1)
Wojciech Plichta

6) zmiany uchwały Nr XIX-76/2025 Rady Miejskiej w Wołominie z dnia 20 sierpnia 2025 r. w 
sprawie uchwalenia regulaminów korzystania z placów zabaw i parków na terenie gminy Wołomin;
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- Piotr Witek- Naczelnik Wydziału Gospodarki Komunalnej 
Proszę  o  podjęcie   uchwały  w  sprawie  zmiany  uchwały  numer  XIX-76/25  Rady  Miejskiej  w 
Wołominie z dnia 20 sierpnia 2025 roku w sprawie uchwalenia regulaminu wykorzystania z placów 
zabaw i parków na terenie gminy Wołomin. Argumentacja jest dokładnie taka, jak została Państwu 
przedstawiona w uzasadnieniu, że z uwagi na zawarcie w przyjętej przez Państwa uchwale z dnia 
20 sierpnia 2005 roku znalazły się zapisy aktów prawa nadrzędnego, które, ponieważ są prawem 
nadrzędnym i tak obowiązują, niekoniecznie muszą być zawarte w regulaminach. Po przyjęciu tej 
zmiany uchwały regulaminy będą bardziej przejrzyste, bardziej czytelne. Ja może podam przykłady 
takich zapisów, które były w tamtych regulaminach, a teraz zostały usunięte. I tak z aktów prawa 
nadrzędnego oczywiście wynika, że zabrania się niszczenia i  uszkodzenia urządzeń, wyrzucenia 
śmieci  poza  pojemniki  na  śmieci,  używania  wulgaryzmów,  wnoszenia  i  używania  materiałów 
pirotechnicznych  i  wybuchowych  czy  na  przykład  załatwiania  potrzeb  fizjologicznych  poza 
toaletami.  Bardzo chętnie odpowiem na pytania.

- Bogdan Sawicki- radny
Ja mam jedno pytanie do pana naczelnika. Chodzi może o jakieś dodatkowe emblematy na wejściu 
do tych placów zabaw, żeby nie wprowadzać psów, bo w niektórych tych placach to zrobili sobie 
normalnie wybiegi dla psów i nagminnie te psy tam wyprowadzają, załatwiają one swoje potrzeby i 
wygląda to jakby normalnie był to plac dla psów. I może dodatkowo by trzeba było wywiesić jakieś 
dodatkowo  zakaz  wprowadzania  psów  pod  karą  administracyjną,  żeby  wszyscy  mogli  to 
przeczytać, bo jednak łamią te przepisy. 

- Piotr Witek- Naczelnik WGK
Jest zapis zakaz wprowadzania zwierząt z wyjątkiem psów asystujących. Jest taki zapis. Znaczy to 
nie  zaszkodzi,  że  dodatkowo  będzie  taka  emotikonka.  Rozumiem,  uwaga  jest  w  mojej  ocenie 
bardzo cenna. Możemy to wprowadzić, w mojej ocenie  nie wymaga zmiany regulaminu, bo to jest 
dodatkowa informacja graficzna.

- Karol Cudny- Przewodniczący KE
Powtarzanie zapisów prawa nadrzędnego jest nieprawidłowością legislacyjną, natomiast po drugiej 
stronie są mieszkańcy, którzy powinni, ale prawda jest taka, że nie znają wszystkich przepisów. 
W związku z tym niepowtórzenie tych zapisów, sprawia, że możemy się domyślać, że to wynika 
z innych tych, natomiast dobrą praktyką jest to, żeby już na oznakowaniach na samych placach 
zabaw jakby te informacje były zawarte. No bo wyobrażam sobie taką standardową sytuację pod 
tytułem, że strażnik miejski na przykład zwraca uwagę, że czegoś nie wolno robić, a ten ktoś, który 
dopuszcza się tej czynności mówi, ale przecież tutaj jest regulamin na tablicy i tam nic takiego nie 
jest napisane. Ale to wynika z przepisów odrębnych i jakby zaczynamy całą niepotrzebną dyskusję, 
więc tutaj raczej taka sugestia, żeby te zapisy, które zostały usunięte z punktu widzenia prawnego 
słusznie,  ale  bywają  użyteczne,  żeby  na  jakichś  tablicach  informacyjnych  jednak,  proszę 
o rozważenie, żeby się znalazły, żeby po prostu ta informacja, która trafia na końcu do mieszkańca 
była pełna i żeby potem uniknąć takich potencjalnych historii.
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- Piotr Sikorski- radny
Korzystając z okazji chciałem prosić Pana o przygotowanie jeśli można i też rozesłanie na maila, 
być może to tak jak pani przewodnicząca sugerowała do wszystkich radnych, czy wszystkie place 
zabaw, które są gminne mają monitoring, jeśli nie, to które mają, które nie mają. Mam jeszcze 
pytanie z jakiego powodu i czy Panu wiadomo o zamknięciu Skweru Mucharskich w Duczkach?

- Piotr Witek- Naczelnik WGK
Oczywiście postaram się przygotować taką informację Panie radny. W mojej ocenie taką pełniejszą 
informację  dotyczącą  monitoringu  na  placach  zabaw  będzie  posiadała  Straż  Miejska  niż  mój 
wydział, bo to Straż Miejska jest administratorem i opowiada za monitoring. Jeżeli chodzi o Plac 
Zabaw Mucharskich w Duszkach, prowadzone są tam prace konserwacyjno – naprawcze. Są takie 
prace, które wymagają, żeby coś się naprawi, to musi chwilkę odstać, wyschnąć, prawda, żeby nie 
trzeba było dwa razy powtarzać.  Ale te  prace są prowadzone.  Staramy się  prowadzić je  w jak 
najkrótszym okresie z wyłączeniem placu zabaw, żeby dopóki pogoda pozwala, żeby mieszkańcy 
mogli z tego placu korzystać.

- Piotr Sikorski- radny
Rozumiem Panie Naczelniku, że to jest standardowy remont, w związku ze zużyciem?

- Piotr Witek- Naczelnik WGK
Tak i są prowadzone również prace przygotowawcze na okres zimowy, bo tam też trzeba kilka 
elementów przygotować przed zimą.

- Piotr Sikorski- radny
Dobrze, to ja poproszę też oprócz tego Straż Miejską o przygotowanie takiej informacji. 

- Iwona Kostrzewa- radna
Panie Naczelniku, mam takie pytanie. Chodzi o Plac Zabaw w Majdanie. Tam zostały skradzione 
kamery, przed samym odbiorem tych kamer. Czy mogę dopytać jak wygląda dalej sytuacja z tymi 
kamerami?

- Łukasz Marek- Zastępca Burmistrza
Tym zadaniem zajmuje się Wydział Inwestycji. Faktycznie doszło do nieuprawnionego demontażu 
tych kamer. One nie zostały odebrane, więc nie były na stanie gminy Wołomin. Ta sprawa była już 
konsultowana i rozważana z wykonawcą, więc mogę powiedzieć tak, że w gminie Wołomin nie 
ukradziono żadnej kamery. I my zobowiązaliśmy teraz wykonawcę, że po prostu musi zabezpieczyć 
nowy monitoring. O szczegółach oczywiście poinformuje pan naczelnik, jak już ta sytuacja zostanie 
rozwiązana. Montaż przewidujemy jeszcze w tym roku.

- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
Ładnie Pan to nazwał. 
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- Iwona Kostrzewa- radna
To ja bym poprosiła Panie burmistrzu o przekazanie mi takiej informacji,  jak już będzie znana 
sytuacja z wykonawcą, czy on już to zrobił,  zakończył i  na jakim to jest etapie w najbliższym 
możliwym czasie. Dziękuję bardzo.

- Robert Kobus- Przewodniczący KR
Korzystając  z  obecności  pana  naczelnika  na  sali,  to  na  ręce  pana  naczelnika  chciałbym 
podziękować  całemu zespołowi  Wydziału  Gospodarki  Komunalnej  w  imieniu  mieszkańców za 
realizację zieleni na parkingu przy Piłsudskiego, róg ulicy Gdyńskiej. 

- Piotr Sikorski (Ad Vocem)- radny
Ja Panu podziękuję za malowanie pasów na ulicach. Troszeczkę byłem zaskoczony, że to odbywało 
się 1 listopada, no ale okej. Ja w międzyczasie tutaj dostałem informację, że na stronie sołectwa 
Duczki Panie naczelniku jest taka informacja sprzed pięciu dni: „z przykrością informujemy, że 
skwer na imienia Mucharskich przy ulicy Miłej zostaje zamknięty do odwołania. Powód? Niestety 
po  raz  kolejny  doszło  do  dewastacji  na  terenie  skweru.  Do  tej  pory  staraliśmy  się  działać 
polubownie, rozmawialiśmy z rodzicami, prosiliśmy o współpracę, szliśmy na ugody, ale niestety 
kolejne zniszczenia pojawiają się regularnie”. I tam jest jeszcze dosyć długi wpis. Pan twierdzi, 
że jest to zwykły remont. Tak? To dewastacja nastąpiła czy nie nastąpiła?

- Piotr Witek- Naczelnik WGK
Na wszystkich placach zabaw cały czas niestety trwają akty wandalizmu. Różne. To chodzi…

- Piotr Sikorski (Ad Vocem)- radny
Czyli jest to remont plus naprawa po dewastacji? Po nieuprawnionym demontażu?

- Piotr Witek- Naczelnik WGK
Pojawiły się, tak powiem, różnego rodzaju rysunki, symbole, tak powiem wulgaryzmy i to trzeba po 
prostu usunąć fizycznie.

- Piotr Sikorski (Ad Vocem)- radny
Tutaj jest dodane, że policja zajmuje się sprawą, więc mam nadzieję, że to zostanie wyjaśnione.

- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
Mam prośbę taką, jak będzie Pan umieszczać gdzieś w grafiku kolejność napraw i tych prac na 
placach  zabaw,  co  do  tych  dewastacji,  o  których  Pan  mówił  związanych  z  malunkami,  to  też 
chciałabym tradycyjnie poprosić o ukłon w kierunku placu zabaw przy ulicy Wiosennej, bo tam 
altana znów jest zdewastowana, znów są rysunki wszelakiej treści,  więc jakby Pan był uprzejmy 
i też tam się przejechał i zobaczył.

- Andrzej Żelezik- radny
Ja chciałbym skorzystać z tego, że temat już został lekko wyciągnięty odnośnie działań w ogóle 
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grup wszystkich, w tym zapewne i działu, który pan naczelnik reprezentuje, ale głównie Straży 
Miejskiej  w  Wołominie  za  to,  że  w ciężkich  dniach  1  i  2  listopada  tak  pięknie  się  ta  służba 
wywiązała ze swoich zadań. Ja i w jednym, i w drugim dniu niejeden raz byłem na cmentarzu i chcę 
powiedzieć, że o jakiej porze się nie przyszło, widać było działanie i wydziału, i Straży Miejskiej,  
którzy  naprawdę  pokazali,  że  oni  są  tutaj  potrzebni.  Ja  osobiście  tak  myślę,  ale  sądzę,  że  i 
mieszkańcy to doceniają. A jeszcze korzystając z tego, że otrzymałem możliwość zabrania głosu, 
chciałbym  powiedzieć,  że  biblioteka  pod  dyrekcją  pani  Izy  Bochińskiej  wielki  postęp  zrobiła 
biblioteka od czasu kiedy została powołana do czasu dzisiejszego i uważam, że miasto, a właściwie  
mieszkańcy Wołomina mają dużo do zawdzięczenia pani dyrektor i chciałem to publicznie tutaj 
powiedzieć, bo bardzo się jej to należy. 

- Andrzej Fuśnik- Wiceprzewodniczący Rady
Oczywiście  przyłączamy się  wszyscy  do  gratulacji  dla  pani  dyrektor.  Korzystając  z  okazji,  że 
mamy pana naczelnika i korzystając z tego czasu, gdzie są realizowane znaki poziome na jezdniach, 
ja  poproszę  o  rozważenie  takiej  możliwości  usytuowania  znaków  zakazu  i  postoju  na  ulicy 
Lipińskiej.  To  jest  oczywiście  droga  powiatowa,  ale  żebyście  Państwo  rozważyli  ten  temat 
współdziałając  z  powiatem w tej  materii  od  ulicy  Legionów do ulicy  Mickiewicza.  Dlaczego? 
Dlatego, że tam są usytuowane dwa punkty newralgiczne, czyli  ten kebab i  Żabka. I  cały ruch 
kierowany jest praktycznie tutaj w centrum albo Wileńską, albo Lipińską i tam przy samochodach 
oczekujących  na  potrzeby  swoje  po  prostu  tamuje  się  ruch.  Staje  się  to  po  prostu  bardzo 
niebezpieczne,  szczególnie  w  godzinach  takich  szczytowych.  Czyli  pierwsza  rzecz  zakaz 
zatrzymywania się i postoju na ulicy Lipińskiej od Legionów do Mickiewicza i druga propozycja do 
rozważenia to jest zakaz tylko postoju na ulicy Poprzecznej. To jest króciutka ulica odchodząca od 
ulicy Lipińskiej  w kierunku szkoły, żeby nie blokować tam mieszkańców, którzy chcą czasami 
wyjechać czy w ogóle wjechać do swoich posesji. Tam tych posesji jest bardzo niewiele, ale te 
głosy się powtarzają. Także bardzo proszę o rozważenie tych dwóch propozycji. 

- Piotr Witek- Naczelnik WGK
Nie  jest  to  temat  związany  bezpośrednio  z  regulaminami  placów zabaw.  Jeżeli  chodzi  o  ulicę 
Lipińską,  zwrócimy się oczywiście do powiatu jako zarządcy drogi wyższego rzędu nad gminnymi 
o możliwość zastosowania takiej zmiany organizacji ruchu jak pan radny zaproponował. A jeżeli 
chodzi o ulicę Poprzeczną, to udamy się z naszym inspektorem od oznakowania, żeby ocenić czy 
taka zmiana i w jakim zakresie jest możliwa i zasadna.

- Andrzej Fuśnik (Ad Vocem)- Wiceprzewodniczący Rady
Tak króciutko przy ulicy Lipińskiej jeżeli chodzi o ten znak zakaz zatrzymywania się i postoju, tam 
jest  kwestia  tego typu,  że działka,  która jest  własnością gminy Wołomin to jest  działka 169/2, 
stanowi jak gdyby naturalną możliwość zaparkowania tego pojazdu bez, pojazdów bezpośrednio 
przed kebabem. Z tym tylko, że tam stoi oczywiście słup elektryczny i nie można tego po prostu 
zrobić, dlatego ludzie parkują na ulicach. I coś z tym trzeba po prostu zrobić, żeby tamten ruch był 
bezpieczny.
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Głosowano w sprawie:
zmiany uchwały Nr XIX-76/2025 Rady Miejskiej w Wołominie z dnia 20 sierpnia 2025 r. w 
sprawie uchwalenia regulaminów korzystania z placów zabaw i parków na terenie gminy Wołomin 
wraz z autopoprawką. 
Wyniki głosowania
ZA: 19, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 2, NIEOBECNI: 0
Wyniki imienne:
ZA (19)
Aneta Adamus, Edyta Babicka, Adrian Budek, Monika Dubow, Andrzej Fuśnik, Beata Gomse, 
Marek Górski, Marta Hoppe, Małgorzata Kielak, Robert Kobus, Iwona Kostrzewa, Agnieszka 
Koza, Maciej Łoś, Jerzy Mikulski, Wojciech Plichta, Bogdan Sawicki, Piotr Sikorski, Kazimierz 
Tarapata, Andrzej Żelezik
BRAK GŁOSU (2)
Karol Cudny, Antoni Roszkowski

- Beata Gomse- radna
Panie naczelniku gorące pytanie,  prośba,  ponieważ słońce świeci  od kilku dni.  Drogi gruntowe 
obsychają.  Proszę mi powiedzieć czy ma Pan grafik jak będą wyrównywane drogi gruntowe w 
naszej  gminie?  A  najbardziej  mnie  interesuje  obszar  wiejski  oczywiście.  Czy  jest  taki  grafik 
dostępny  na  stronie,  czy  ma  Pan  w  planach  go  zrobić  lub  kiedy  będą  wyrównywane  drogi  
gruntowe? 

- Piotr Witek- Naczelnik WGK
Oczywiście staramy się przygotowywać każde okienko pogodowe, które pozwala na wyjście w 
teren. Mamy ponad 160 kilometrów dróg w gminie o nawierzchni nieutwardzonej. Nie wszystkie 
drogi są takie same, nie we wszystkie drogi możemy wejść o każdej porze dnia. Ja powiem tak,  
zgłoszenia,  które  wpłynęły  do  Wydziału  Gospodarki  Komunalnej  dotyczące  konieczności 
konserwacji dróg gruntowych, to są zgłoszenia z końca października i z początku listopada. Mamy 
ulicę  Matysiaków,  Tramwajową,  Batalionów Chłopskich,  Poprzeczna  i  Mostowa.  I  planujemy, 
jeżeli nie w tym tygodniu, to w przyszłym wykonać prace naprawcze na tych ulicach. Oczywiście 
wcześniej na taką drogę udaje się albo pracownik WGK-u, albo inspektor. Potwierdza konieczność, 
ewentualnie  wskazuje,  jakie  materiały  mogą  być  użyte,  bo  nie  zawsze  bardzo  cenne  sugestie 
mieszkańców mogą być w praktyce wprowadzone w terenie. Ale tak jak powiedziałem, planujemy 
te ulice niezwłocznie przygotować przed zimą.

- Monika Dubow- Przewodnicząca KOŚ
W zasadzie  w tej  samej  sprawie.  Jeśli  chodzi  o  ulicę  Mostową,  ponieważ na ostatniej  komisji 
gospodarki zgłaszałam ulicę Mostową i Tramwajową, dzisiaj jeszcze wysłałam do Pana zdjęcia z 
ulicy  Mostowej,  ponieważ  mieszkańcy  zgłosili  i  dzwonili  na  pewno  do  Państwa  i  Państwo 
powiedzieli, że macie harmonogram równania tych ulic, to ja bym taki harmonogram poprosiła, 
jeżeli  jest.  Jeśli  chodzi  natomiast  o  ulicę  Tramwajową  to  tą  ulicą  jeździ  teraz  ciężki  sprzęt,  
ponieważ budowana jest farma fotowoltaiczna. Czy inwestor w żaden sposób nie odpowiada za stan 
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drogi,  jaki zostawia? Czy to inwestor po zniszczeniu drogi,  ponieważ samochody ciężkie wożą 
sprzęt i niszczą tą drogę, czy gmina będzie ponosiła koszty równania drogi po przejeździe ciężkiego 
sprzętu?

- Piotr Witek- Naczelnik WGK
Oczywiście, że znana nam jest sytuacja nawierzchni drogi ulicy Tramwajowej. Każdy niszczący 
drogę powinien,  brać odpowiedzialność za swoje czyny, tak jak tu pan radny Sawicki słusznie 
nadmienia, przywrócić stan nawierzchni do stanu pierwotnego. Nawiązaliśmy kontakt z firmą, która 
buduje farmę fotowoltaiczną. Zostało skierowane pismo do wykonawcy tej farmy fotowoltaicznej 
wzywające do naprawy tej  drogi,  który kontaktował  się  z  nami,  żeby prace były wykonywane 
oczywiście pod naszym nadzorem, żeby nie było wysypane, coś co nie należy. Po zakończeniu tych 
prac, jeżeli zostaną wykonane, prawidłowo zostanie sporządzony protokolarny odbiór pracy. Pismo 
oczywiście mogę podesłać do biura rady.

- Monika Dubow- Przewodnicząca KOŚ
Wierzę Panu na słowo. Czy ten inwestor ma naprawić tą drogę już po zakończeniu inwestycji? 
No  bo  ona  będzie  jeszcze  trwała.  Czy  jakby  w  trakcie  inwestycji  ma  naprawiać?  Ponieważ 
wiadomo, że przejazd raz, drugi, trzeci i znowu się to psuje. Jak on ma to robić?

- Piotr Witek- Naczelnik WGK
Jesteśmy w kontakcie z inwestorem w sprawie prowadzenia takich prac, nazwę to interferencyjnych 
docelowych.

- Marek Górski- radny
Pani Przewodnicząca, ja nie chcę być niegrzeczny, ale jesteśmy w punkcie podjęcie uchwał. Jeżeli 
trzymamy się tego porządku obrad, to bardzo proszę, żebyśmy do tego wrócili, bo jak nie, no ja tam 
mam 50 pytań do pana naczelnika. Nie traktuję tego tak, że mamy okazję, to będziemy pana tu  
musztrować.  Niech  naczelnicy  będą  na  koniec  sesji,  teraz  załatwimy  sprawę  uchwał,  to  co 
najważniejsze dla nas, a później będą pytania do naczelników.

- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
Dobrze.  W  takim  razie,  jakby  pan  naczelnik  był  tak  uprzejmy  i  nie  opuszczał  sali,  a  my 
rzeczywiście  przeprocedujemy  jeszcze  dwie  uchwały,  które  nam  zostały  i  pewnie  będą  jakieś 
dodatkowe  pytania  do  Pana  jeszcze.  Dziękuję  Panie  Marku  za  tę  uwagę.  Zgadzam  się  z  nią 
bezapelacyjnie. Kolejna uchwała to jest wyrażenie zgody na nabycie nieruchomości.

7) wyrażenia zgody na najem nieruchomości;

8) wyrażenia zgody na nabycie nieruchomości;
- Michał Wysocki- Naczelnik Wydziału Gospodarowania Nieruchomościami
Przedstawiony  projekt  uchwały  dotyczy  wyrażenia  zgody  na  nabycie  przez  gminę  Wołomin 
nieruchomości położonej przy ulicy Czereśniowej w Wołominie. Jest to działka o powierzchni 114 
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metrów kwadratowych. Z wnioskiem zwrócił się tutaj właściciel tej nieruchomości. Działka ta leży 
wzdłuż drogi wewnętrznej ulicy Czereśniowej, bezpośrednio do niej przylega. Co prawda nie ma 
tam miejscowego planu jednak w projekcie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego, 
który  został  przygotowany przez  Wydział  Urbanistyki  działka,  w przyszłości  ta  działka  będzie 
przeznaczona  pod  drogę  publiczną,  także  jest  zasadne  jej  nabycie.  Nabycie  będzie  odpłatne. 
Właściciel nie wyraził zgody na bezpłatne przekazanie. 

- Marek Górski- radny
Kieruję moje pytanie do pana burmistrza i pana naczelnika. Kupujemy działkę pod drogę. Proszę mi 
odpowiedzieć na pytanie, bo na poprzedniej sesji, żeśmy przejmowali drogę w Duczkach za darmo. 
Taki  postulat  zgłosili  mieszkańcy  przynajmniej  dwóch  ulic,  które  są  mi  znane.  Jest  to  ulica 
Leszczynowa i ulica Krańcowa, gdzie toczy się inwestycja. I ja Państwu przybliżę tylko jak te ulice 
wyglądają. To są ulice gruntowe, jest dom przy domu i dziwię się, że do tej pory nie zostały podjęte 
działania, gdzie przynajmniej, jeżeli chodzi o ulicę Krańcową w Lipinkach, to minimum trzy lata 
mieszkańcy łącznie z sołtysem proszą o przejęcie tej ulicy. Przypominam tylko, że toczy się w tej 
chwili  tam inwestycja  i  za  moment  będzie  tak,  że  dojdziecie  Państwo  do  skrzyżowania  ulicy 
Krańcowej z tym fragmentem i będziecie się zastanawiać, jak tam zrobić odjazd, jak połączyć ten 
fragment. I jest ulica Leszczynowa, gdzie myślę, że co najmniej od pięciu lat mieszkańcy proszą o 
przejęcie tej ulicy. Nagle zjawiła się na poprzedniej sesji ulica w Duczkach. Proszę mi wyjaśnić, 
jakim trybem to się odbywa?

- Dariusz Szymanowski- Zastępca Burmistrza
Panie  radny,  nic  nie  wiem  o  ulicy  Leszczynowej,  być  może  starają  się  mieszkańcy.  My 
odpowiadamy na wnioski i staramy się na bieżąco je realizować. Wpłynął wniosek mieszkańca, bo 
już nie pamiętam. Mała wąska działka, którą i tak musimy nabyć, stąd Państwu przedłożyliśmy 
projekt uchwały. Państwa wola, czy tak, czy nie, czy w tym momencie, czy kiedy indziej. I tutaj nie  
ma żadnych innych argumentów, nie ma żadnych powodów. Po prostu na bieżąco to realizujemy. 
Odnośnie wniosku ulicy Leszczynowej nie kojarzę takiego wniosku po prostu. Sprawdzimy.

- Marek Górski (Ad Vocem)- radny
W związku z tym ja bardzo proszę Panów, żeby przejrzeli dokumentację i zobaczyli te wnioski. 
Myślę, że każdy z nich jest co najmniej trzy lata. Dziwię się, że w momencie kiedy budujemy ulicę 
Krańcową,  nikt  się  nie  zajmuje  tym  kawałkiem  drogi,  która  jest  takim  sięgaczem,  bo  potem 
będziemy znowu rozpoczynać procedurę, jeszcze raz do tego się przybierać i tak samo jeżeli chodzi 
o ulicę Leszczynową. To w takim razie proszę dla mnie przygotować informację, kiedy był złożony 
wniosek od mieszkańców Duczek, który żeśmy przyjęli na poprzedniej sesji i kiedy były złożone 
ostatnie wnioski dotyczące ulicy Leszczynowej, ulicy Krańcowej w Lipinkach. 

- Jerzy Mikulski (Ad Vocem)- Przewodniczący KGiF
Na komisji gospodarki dyskutowaliśmy już kilkukrotnie o potrzebie tak naprawdę porządkowania 
stanów prawnych,  zwłaszcza w tych obszarach,  gdzie  mamy zaplanowane inwestycje.  No tutaj 
wniosek, który tam radny Górski składa, trochę dziwi, że rozpoczynamy inwestycje i nie zostały 
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przygotowane należycie obszary czy grunty towarzyszące, czy wnioski, które zostały w tej sprawie 
zgłoszone.  Ja  mam  takie  tylko  pytanie.  Czy  na  innych  inwestycjach  przed  przystąpieniem  do 
inwestycji, to naprawdę badamy tę sprawę i jest dokładnie sprawdzony stan prawny tych gruntów? 
Bo jeżeli taka sytuacja jak tutaj na ulicy Krańcowej w Lipinkach, którą zgłasza pan radny, jest w 
innych częściach gminy, to może warto byłoby to po prostu zacząć w jakiś sposób to porządkować i 
taki miałbym postulat. 

- Edyta Babicka- radna
Nie wiem czy dobrze pamiętam, ale chyba w przypadku tego sięgnika od ulicy Krańcowej,  to 
mieszkańcy dostali odmowę z tego powodu, że ta ulica, która na tą chwilę jest prywatną, ona nie 
leży w planie zagospodarowania na terenie dróg lokalnych. Tak mi się wydaje, że już jakiś czas 
temu widziałam to pismo. Nie wiem, czy Pan Naczelnik mi przypomni?

- Michał Wysocki- Naczelnik WGGN
Na 100 procent teraz nie potwierdzę, ale bardzo możliwe, że z tych powodów tak.

- Edyta Babicka- radna
Plan zagospodarowania został uchwalony dużo wcześniej niż ten podział został dokonany. Podział 
był trochę później i ta droga, tak jakby leży na terenie zabudowy mieszkaniowej, a nie na terenie 
dróg i wiem, że ten argument był poddawany w piśmie, a tutaj jak widzimy ta ulica Czereśniowa, 
leży w tym, w tym planie zagospodarowania. 

- Marek Górski (Ad Vocem)- radny
Szanowni  Państwo,  na  poprzedniej  sesji  przyjmowaliśmy do zasobu dróg gminnych kilka  ulic. 
Niektóre z nich prawie nie istnieją, nie ma tam nawet zabudowy. Jedna jest w lesie, ale już to 
pomijam, bo to pan burmistrz powiedział, że jeżeli nie będzie to zgodne z prawem, to wojewoda 
pewnie taką uchwałę unieważni, więc czekam na to, co się wydarzy, bo to też wtedy będzie dla nas 
sygnał, czy dobrze, że taką uchwałę podjęliśmy, czy raczej błędnie. Natomiast jeżeli stoi dom przy 
domu, ktoś wydał warunki zabudowy, jest wytyczona ulica, która ma moim zdaniem minimum 8 
metrów, to gmina budując ulicę Krańcową powinna się pochylić nad tym. Tym bardziej, że to był 
wniosek sołtysa Lipinek pisany razem z mieszkańcami i dla mnie to jest niepojętne, że zostaje to 
tak jakby zostawione, a w innym miejscu, na innej sesji przyjmujemy na własność drogę,  którą 
mieszkaniec ma taką wolę i chce ją oddać. 

- Dariusz Szymanowski- Zastępca Burmistrza
Rada nie musi przyjąć. My proponujemy. Komisja zaopiniowała pozytywnie, stąd kierujemy tutaj 
na sesję. Tu nie ma żadnych nacisków, Państwa wola. Natomiast chcę tylko sprostować jedną rzecz, 
bo Pan radny wspomniał, że na poprzedniej sesji przyjmowaliśmy do zasobu, to tylko sprostowanie. 
My nie przyjmowaliśmy nic do zasobu, wręcz przeciwnie, ograniczaliśmy kategorie dróg gminnych 
dla określonych ulic. To taka uchwała była. Także to tylko tytułem sprostowania. 
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- Marek Górski (Ad Vocem)- radny
Drogi Panie Burmistrzu, to Państwo proponujecie do porządku obrad uchwały, a my jako radni na 
komisjach je opiniujemy. Mogą być pozytywnie, negatywnie, możemy się zastanawiać nad tymi 
uchwałami, natomiast ja mówiłem zupełnie o czym innym, że tam gdzie się toczy inwestycja, to w 
trybie jakby natychmiastowym przedstawiciele urzędu powinni działać, żeby taką drogę przejąć, 
tym bardziej za darmo. I to nie będę już więcej uzasadniał.

- Piotr Sikorski (Ad Vocem)- radny
Ja już wielokrotnie mówiłem, że tam gdzie za darmo jesteśmy w stanie przejąć ulicę, to możemy to 
robić.  W związku z tym, że pan przewodniczący Mikulski  nie chciał  tej  Komisji  Gospodarki i  
Finansów zorganizować w terenie, na ulicy Szumiącej między innymi, więc my dzisiaj jako grupa 
radnych poprosiliśmy pana burmistrza, żeby rano z nami w to miejsce pojechał i powiem szczerze, 
że dla mnie to co tam się wydarzyło to jest skandal. I mam nadzieję, tak jak powiedział pan Górski,  
że wojewoda tym tematem się zajmie, dlatego że ja sobie przez kilka minut policzyłem na szybko. 
Tam jest koło tysiąca drzew do wycięcia, bo tak sobie partiami liczyłem, no ale myślę, że ten temat  
powinien wrócić. Droga jest planowana w lesie i nie powinna według mnie być drogą publiczną.  
Natomiast tutaj, jeżeli mamy się tą uchwałą zająć, to stricte zajmijmy się tą uchwałą, natomiast do 
tych wszystkich dróg powinniśmy powrócić na jakiejś komisji i też apeluję, żebyśmy się trzymali 
teraz już do końca planu dzisiejszej sesji. 

- Edyta Babicka (Ad Vocem)- radna
Jeszcze  chciałam wrócić  do  tej  drogi  w Duczkach.  Według  mnie  to  akurat  tutaj  decyzja  była 
zasadna, dlatego że ten kawałek, który był prywatny, łączył drogę gminną z drogą gminną i tam 
chyba był problem z przejazdem tym kawałkiem, dlatego też akurat w tym przypadku przejęcie 
tego na rzecz gminy jak najbardziej było zasadne i tutaj wydaje mi się, że akurat w tej sytuacji nie 
można porównywać ani do drogi, o której dzisiaj rozmawiamy, czy do drogi w innej lokalizacji. 

- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
Ciekawi  mnie  to,  że  Państwo  sami  wnioskujecie  o  to,  żebyśmy  się  trzymali  porządku  obrad, 
a zabieracie głos w sprawach zupełnie innych. Pani Iwona Kostrzewa się zgłosiła. Czy Pani do tej  
uchwały, którą właśnie procedujemy, czy ogólnie do pana naczelnika?

- Iwona Kostrzewa- radna
Ja chciałam tylko skomentować to jedną rzeczą. W poprzedniej kadencji Szanowny Panie Radny 
Sikorski, był Pan radnym. Nie mógł Pan procedować te ulice, które są w tym tak zwanym worku, o  
którym kiedyś wspominał pan burmistrz Szymanowski? Nie mógł Pan procedować w poprzedniej 
kadencji? Nic Pan z tym nie robił. Nie wnosił Pan uchwał, nie zmieniał Pan porządku tych dróg z 
gminnych na publiczne, czy odwrotnie, mógł Pan to robić. Więc jeśli wojewoda uchyli tą uchwałę, 
to będziemy ją ponownie procedować w innym jakby tutaj odniesieniu i w innym procesie. Więc ja 
myślę,  że  te  uwagi  są  niepotrzebne  na  dzień  dzisiejszy.  Mamy  procedować  inne  uchwały 
z porządku obrad, więc bardzo bym prosiła, żebyśmy przeszli do meritum sprawy.
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- Piotr Sikorski (Ad Vocem)- radny
Ja rozumiem Pani  radna Iwono Kostrzewa,  przepraszam, że Pani  ten temat  poruszyła.  Ja tylko 
chciałbym, żeby byli  Państwo konsekwentni,  bo jeżeli  jedna ulica jest  przekazywana za darmo 
i jesteśmy przeciw i koniec, a tutaj bez żadnej dyskusji procedujemy byle szybciej, to to mi się po 
prostu nie podoba. A to, że byłem radnym w poprzedniej kadencji, oczywiście, jestem radnym od 
trzech  kadencji  nawet.  To  nie  ma  w  tym,  w  tym  przypadku  znaczenia.  Mi  chodzi  po  prostu 
o konsekwencje w działaniu z Państwa strony. W jednej uchwale chcecie, aby szybciej przejąć taką 
ulicę, a w innej uchwale jesteście od razu przeciw, nie procedujecie. I tyle.

Głosowano w sprawie:
wyrażenia zgody na nabycie nieruchomości;. 
Wyniki głosowania
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9) przyjęcia strategii rozwoju gminy Wołomin do 2035 r.
- Łukasz Marek- Zastępca Burmistrza 
Chciałbym przywitać Pana Dawida Zielińskiego, który jest z nami, który odpowiada za współpracę 
przy  przygotowaniu  tej  strategii.  Ja  kilka  słów  oczywiście  powiem  tytułem  wstępu,  później 
prosiłbym o oddanie głosu panu Dawidowi, który omówi założenia tej strategii w formie skróconej.  
Na komisji gospodarki była to forma trochę dłuższa, ale też chcielibyśmy, żeby wszyscy radni mieli 
możliwość wysłuchania pana Dawida, bo później oczywiście będziemy odpowiadać na Państwa 
pytanie. Ale Szanowni Państwo, jeszcze zanim oddamy głos panu Dawidowi, chciałbym kilka słów 
przekazać,  bowiem  dzisiejsza  uchwała  to  nie  tylko  formalność,  ale  również  to  decyzja,  która 
wyznaczy kierunek rozwoju Wołomina na najbliższe dziesięciolecia. Strategia Zrównoważonego 
Rozwoju Gminy Wołomin do roku 2035 jest efektem wielomiesięcznej pracy, analiz, rozmów, ale 
przede  wszystkim  szerokich  konsultacji  społecznych.  W  jej  przygotowanie  włączyli  się 
mieszkańcy, przedsiębiorcy,  organizacje pozarządowe, radni eksperci,  którym bardzo serdecznie 
dziękuję. Każdy, kto chciał, mógł zabrać głos zarówno podczas spotkań, jak i poprzez formularz 
elektroniczny czy osobiście w Urzędzie Miejskim w Wołominie. Dzięki temu powstał dokument, 
który odzwierciedla potrzeby i aspiracje całej naszej wspólnoty, a nie jednej grupy interesów. Ta 
strategia  wypracowana  jest  wspólnie,  a  więc  i  wspólna  jest  nasza  odpowiedzialność  za  jej 
realizację. O czym mówi strategia i dlaczego jest taka istotna dla gminy Wołomin i dla wszystkich 
gmin w Polsce? Strategia określa nasz kierunek rozwoju. Wołomin jest jako nowoczesne, przyjazne 
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środowisku i mieszkańcom miasto, które mądrze łączy dynamikę rozwoju z troską o jakość życia. 
To  wizja  gminy  zrównoważonej,  gospodarczo  silnej,  społecznie  otwartej  i  przestrzennie 
uporządkowanej.  Dokument  opiera  się  na  trzech  głównych  celach  strategicznych.  Budowaniu 
nowoczesnych  usług  publicznych  i  wzmacnianiu  kapitału  społecznego,  wspieraniu 
przedsiębiorczości  i  innowacyjności  lokalnej  gospodarki  oraz  harmonijnym  kształtowaniu 
przestrzeni  i  środowiska.  Każde  z  tych  celów  ma  przypisane  konkretne  kierunki  działań  i 
wskaźniki, które pozwolą mierzyć postępy. Strategia jest spójna z dokumentami nadrzędnymi, co 
warto podkreślić, z Krajową Strategią Rozwoju Regionalnego do roku 2030, Strategią Rozwoju 
Województwa  Mazowieckiego  do  roku  2030  oraz  Strategią  Zintegrowanych  Inwestycji 
Terytorialnych dla Metropolii Warszawskiej, ponieważ gmina Wołomin jest członkiem właśnie tej 
metropolii. Dzięki tej spójności Wołomin nie działa w izolacji, lecz wpisuje się w szerszy system 
rozwoju regionu i kraju, co ma wymierne skutki. Uchwalenie strategii to warunek ubiegania się o 
znaczą część środków zewnętrznych, krajowych i unijnych. To właśnie strategia stanowi podstawę 
aplikacji  o  fundusze,  które  mogą  finansować  inwestycje,  modernizacje,  działania  społeczne  i 
ekologiczne. Krótko mówiąc bez strategii nie ma przemyślanego rozwoju, ale też nie ma pieniędzy 
na wspomniany rozwój. Ta strategia nie jest katalogiem życzeń, ani listą doraźnych postulatów. To 
plan  działania  oparty  na  wiedzy  i  wspólnych  priorytetach,  który  nadaje  kierunek  przyszłym 
decyzjom inwestycyjnym i społecznym. Każdy projekt, który pojawi się w kolejnych latach, będzie 
oceniany przez pryzmat tego dokumentu i dobrze, bo tylko w ten sposób zapewnimy spójność i  
konsekwencje naszych działań. Strategia jest dokumentem otwartym. Można ją aktualizować, gdy 
zmienia  się  rzeczywistość,  ale  nie  wtedy,  gdy  zmieniają  się  nasze  nastroje.  To  narzędzie 
racjonalnego zarządzania, nie emocjonalnych decyzji. Uchwalenie tej strategii to decyzja, dzięki 
której Wołomin zyskuje jasny plan, wspólną wizję i konkretną mapę drogową do roku 2035. To 
także  decyzja,  która  otwiera  nam  dostęp  do  środków  rozwojowych  i  daje  podstawy  do 
konsekwentnego  działania  w  kolejnych  latach,  dlatego  uprzejmie  proszę  Państwa  radnych  o 
przyjęcie  Strategii  Zrównowazonego  Rozwoju  Gminy  Wołomin  do  roku  2035  jako  wspólnego 
planu, wspólnego zobowiązania i wspólnej szansy, bo strategia nie jest celem sama w sobie. Jest 
kluczem, który otwiera drogę do osiągnięcia obranych przez nas wszystkich celów.

- Dawid Zieliński- Delta Partner
Delta  Partner,  czyli  podmiot,  który  razem z  Państwem opracowywał  dokument.  Pracowaliśmy 
razem blisko półtora roku. Także ja dziś w telegraficznym skrócie najważniejsze założenia strategii 
Państwu zaprezentuję. I tak jak tutaj pan burmistrz wspomniał, po pierwsze jest to teraz dokument 
obligatoryjny już od przyszłego roku. On oczywiście musi być zgodny z planem ogólnym, nad 
którym Państwo pracują. No i kolejna rzecz, jest to na pewno dokument, który wyznacza waszą 
linię rozwoju na kolejne 10 lat, a tak naprawdę będzie skutkował zmianami, które będą odczuwalne 
w kolejnych dziesięcioleciach. Ponadto jest to przepustka do sięgania po środki rozwojowe. To co 
istotne, ten dokument został opracowany zgodnie ze zaktualizowanymi wytycznymi wynikającymi 
z prawa, z tym właśnie między innymi o planowaniu przestrzennym, czy ustawy o samorządzie 
gminnym. W tym dokumencie oprócz diagnozy, w ogóle warto to też podkreślić, w samej strategii,  
którą Państwo otrzymali 9 października, jeśli dobrze pamiętam, znajdują się informacje skrótowe, 
podsumowanie całej diagnozy strategicznej, natomiast diagnoza strategiczna stanowi też osobny 

34



dokument,  który  został  opublikowany  na  stronach  Urzędu  Gminy.  Tam  jest  blisko  150  stron 
dokumentacji  i  analiz  wyników  badań  ankietowych  czy  warsztatów,  które  prowadziliśmy  w 
ubiegłym roku z mieszkańcami, z przedstawicielami przedsiębiorstw i organizacji pozarządowych. 
Dokument oczywiście został  poddany konsultacjom społecznym. Na przestrzeni maja i  czerwca 
tego roku spłynęło do nas 46 uwag. Oprócz tego oczywiście część z nich została uwzględniona, 
część odrzucona. Sprawozdanie z konsultacji zostało też opublikowane na stronach urzędu miasta. 
Najważniejsze  rzeczy  to  tak,  misja,  przepraszam,  misja  rozwoju  gminy  Wołowin.  Ja  sobie  ją 
pozwolę przeczytać. Ona się oczywiście odnosi do trzech najważniejszych obszarów planowania, 
czyli wymiaru społecznego, gospodarczego i przestrzenno-przyrodniczego. Misja rozwoju gminy 
Wołomina  ma  na  celu  utworzenie  bezpiecznego  miejsca,  które  łączy  rozwój  społeczny, 
gospodarczy i ekologiczny z poszanowaniem dla dziedzictwa przyrodniczego i kulturowego. Gmina 
rozwijać się będzie zgodnie z zasadami zrównoważonego rozwoju, sprzyjać integracji społecznej 
oraz podnoszeniu jakości życia mieszkańców. Gmina Wołomin ma stać się miejscem, które łączy 
atrakcyjność  osiedleńczą,  inwestycyjną  i  turystyczną  z  dbałością  o  lokalne  zasoby  przy 
jednoczesnym rozwoju infrastruktury i  wspieraniu aktywności społecznej.  Czyli  tu wszystkie te 
najważniejsze elementy, które wpływają na kształt gminy zostały zawarte. Mamy oczywiście wizję 
rozwoju, dla której przygotowane zostały dedykowane cele, strategiczne kierunki działań i to co 
tutaj warto podkreślić, w sferze społecznej tak naprawdę odnosimy się do trzech najważniejszych 
warunków, na przyszłość gminy wpływają,  czyli  po pierwsze zapewnienie dobrej  jakości  życia 
aktualnym mieszkańcom gminy, rozwój oferty dla nich. Druga rzecz odpowiedź na zmieniającą się 
sytuację demograficzną, zarówno starzenie się społeczeństwa i tutaj zmieniające się potrzeby z tym 
związane,  czyli  wsparcie  w  zakresie  rehabilitacji,  wsparcie  osób  samotnych  czy  z 
niepełnosprawnościami, których przybywa. No i trzecia rzecz, odpowiedź na kwestie związane z 
pojawianiem się nowych mieszkańców w gminie, czyli dostosowaniem oferty do nich i też zmianą 
tego, gdzie mieszkańcy chcą mieszkać, bo widać, że Wołomin stopniowo traci mieszkańców, czy 
miasto Wołomin traci stopniowo mieszkańców na rzecz przyrostu liczby mieszkańców na terenach 
wiejskich.  Druga  rzecz  to  sfera  gospodarcza,  gdzie  koncentrujemy  się  wokół  rozwoju  oferty 
usługowej,  handlowej  na  terenie  gminy.  Gmina  oczywiście  tutaj  w  kontekście  rozwoju 
gospodarczego nie będzie mogła konkurować z Warszawą, bo to nie o to chodzi, ale chodzi o to, 
żeby oferta na terenie gminy była na tyle atrakcyjna, by mieszkańcy z podstawowych usług mogli  
korzystać na jej  terenie  i  tu przynajmniej  część z  nich mogła  tutaj  znajdować pracę.  W sferze 
przestrzennej tak naprawdę kładziemy nacisk na rozwój zrównoważony, zarówno części miejskiej, 
jak  i  wiejskiej  gminy,  i  tworzenie  atrakcyjnych warunków do zamieszkiwania.  Mamy też  cele 
związane z rozwojem stricte części wiejskiej. Trzy obszary planowania, trzy sfery planowania, trzy 
cele  strategiczne.  Pierwszy  to  cel  strategiczny  dotyczący  sfery  społecznej.  Wysoki  kapitał 
społeczny,  bezpieczeństwo,  jakość  życia  i  nowoczesne  usługi  społeczne.  Cel  drugi 
konkurencyjność,  atrakcyjność wołomińskiej  gospodarki.  Cel  trzeci  dotyczy sfery przestrzennej, 
harmonijne kształtowanie przestrzeni i środowiska. I tutaj już też nie będę jakoś bardzo w szczegóły 
wchodził. W sferze społecznej mamy sześć kierunków działań i tutaj od rozwoju oferty aktywnego 
spędzania czasu wolnego, czyli przede wszystkim nacisk na rozwój tej oferty dla mieszkańców 
aktualnych,  ale  też  tak  naprawdę  oferty,  która  może  trafiać  i  być  tym  wabikiem  dla  nowych 
mieszkańców,  którzy  tutaj  mogą  się  osiedlić  w kolejnych latach.  Druga rzecz  to  rozwój  usług 
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medycznych,  opiekuńczych  i  rehabilitacyjnych,  czyli  przede  wszystkim  kwestie  związane  ze 
starzeniem się społeczeństwa i zmieniających się potrzeb. Cyfryzacja usług gminnych, aby ta gmina 
była  dogodna  dla  mieszkańców,  żeby  jak  najwięcej  usług  można  było  załatwić  przez  internet, 
chociażby ze względu na to, że spora część mieszkańców spędza tutaj stosunkowo mało czasu i aby 
ułatwić  im  funkcjonowanie.  Tutaj  pojawił  się  pomysł  na  cyfryzację  usług.  Dalej  poprawa 
wizerunku  miasta,  wspieranie  działań  na  rzeczy  budowy  tożsamości  lokalnej,  zachęcenia  do 
osiedlenia się młodych rodzin,  modernizacja i  doposażenie infrastruktury oświatowej i  poprawa 
bezpieczeństwa publicznego. W sferze gospodarczej mamy tylko dwa kierunki, wspieranie lokalnej 
przedsiębiorczości,  rozbudowę  potencjału  infrastrukturalnego  inwestycyjnego  gminy  Wołomin. 
Natomiast w sferze przestrzennej siedem kierunków działań od kształtowania i  utrzymania ładu 
przestrzennego,  modernizacji  infrastruktury,  w  tym  w  szczególności  sieci  wodociągowej, 
kanalizacyjnej, poprawy jakości powietrza, infrastrukturę drogową, zieleń, ochronę środowiska po 
kierunek działania siódmy, gdzie koncentrujemy się stricte na wsparciu obszarów wiejskich. Dla 
każdego z kierunków działań zostały przygotowane zakresy działań, przykładowe przedsięwzięcia 
w formie dosyć szerokiej, ogólnej, aby już bardziej szczegółowe rozwiązania mogły pojawić się w 
kolejnych latach. Tak jak już mówiłem, sfera społeczna to przede wszystkim rozwój atrakcyjności,  
poprawa  atrakcyjności  dla  mieszkańców,  dostosowanie  do  potrzeb  zmieniających  się  struktury 
demograficznej oraz stworzenie systemu zachęt dla nowych mieszkańców. I idąc dalej, w sferze 
gospodarczej, tutaj mamy właśnie wspieranie lokalnej gospodarki, pobudzanie chociażby tej branży 
usługowej czy gastronomicznej, rozrywkowej, która jest bardzo istotna dla funkcjonowania miasta, 
a  wspieranie  działań  inkubacyjnych,  doradztwo  dla  przedsiębiorców.  Natomiast  w  rozbudowie 
potencjału infrastrukturalnego mamy między innymi działania związane z prowadzeniem polityki 
proinwestycyjnej na terenie gminy. W celu strategicznym trzecim mamy kierunki działań, które 
dotyczą przede wszystkim ładu przestrzennego i tutaj konkretne rozwiązania im zadedykowane to 
rozwój  i  modernizacja  sieci  wodociągowej.  Wszędzie  staraliśmy  się,  aby  podkreślać  ten 
zrównoważony rozwój, zarówno w przestrzeniach miejskich, jak i w wiejskiej części gminy. Jakość 
powietrza, zieleń, ochrona środowiska. Tutaj też konkretne rozwiązania, infrastruktura drogowa, 
komunikacyjna, w tym no na pewno usprawnienie ruchu wewnątrz gminy. Kładliśmy też nacisk na 
zwiększenie liczby przejazdów bezkolizyjnych z siecią kolejową, bo to też mieszkańcy postulowali 
na  kolejnych spotkaniach.  Osobny kierunek dotyczący rewitalizacji  budownictwa infrastruktury 
publicznej. Mówimy, że to jest dla was duże wyzwanie i duża potrzeba. No i oczywiście wsparcie 
obszarów  wiejskich,  gdzie  mamy  od  rozwoju  infrastruktury  drogowej  i  około  drogowej,  po 
działania integracyjne, czyli  te takie bardziej  miękkie, dedykowane mieszkańcom. Tyle z mojej 
strony.  Dziękuję Państwu za uwagę i proszę o przyjęcie dokumentu.

- Beata Gomse- radna
Ja mam pytanie odnośnie obszarów wiejskich. Tam wyczytałam, że jest sugerowane zwiększenie 
mieszkaniówki, chyba terenów mieszkalnych? Jak, jak to procentowo wygląda? Chodzi mi o tą 
różnicę, którą mamy w tej chwili, a o to zwiększenie.

- Łukasz Marek- Zastępca Burmistrza
Tylko  powiem,  bo  był  bardzo  szeroko  ten  temat  omawiany  na  komisji  gospodarki,  tam  były 
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tłumaczone właśnie te relacje procentowe związane z impaktem, oddziaływaniem na plan ogólny. 
Oczywiście  strategia  jest  tym  pierwszym  dokumentem,  który  powinien  oddziaływać  na  plan 
ogólny.  Zrobiliśmy  wszystko,  co  w  naszej  mocy  na  bazie  danych  wskaźnika  GUS,  naszych 
interpretacjach i analizie potrzeb, żeby uzasadnić delikatne przekroczenie wskaźnika powierzchni 
mieszkaniowych, zarówno na obszarach miejskich, jak i obszarach wiejskich. Także to jest zawarte 
w  tym  dokumencie  i  oczywiście  poczekamy  na  Panią  Katarzynę  Wójcik,  która  udzieli 
szczegółowych informacji.

- Beata Gomse- radna
Które działania wymagają realizacji w pierwszej kolejności w tych obszarach naszych?

- Dawid Zieliński- Delta Partner
To jest bardzo dobre pytanie. Tak naprawdę to zależy od decyzji Państwa radnych. Strategia nie 
określa stricte tego od czego macie zacząć, bo tych działań jest bardzo dużo i zależy tak naprawdę 
od tego jakie decyzje Państwo jako radni i jako władze gminy w ogóle podejmiecie. Katalog tych 
działań przygotowany jest de facto na kolejnych 10 lat. Tutaj stawiamy nacisk na różne priorytety, 
tak? Zarówno społeczne, gospodarcze, jak i przestrzenno-środowiskowe.

- Jerzy Mikulski- Przewodniczący KGiF
Na wstępie chciałem wyrazić podziękowanie i uznanie dla opracowania takiego merytorycznego i 
dość  zwięzłego  całej  strategii.  Pan  burmistrz  Łukasz  Marek  był  uprzejmy  wprowadzić  nas  i 
podkreślić jakby rangę tego dokumentu, o którym dzisiaj dyskutujemy i jego znaczenia dla dalszego 
rozwoju dla miasta, dla kierunków rozwoju, dla celów, które sobie wytyczymy, dla wizji,  jakie 
mamy.  Całe  to  postępowanie  wynikało  z  ustawy o  samorządzie  i  ustawy o  zagospodarowaniu 
przestrzennym i ona definiuje poszczególne etapy, poszczególne szczeble tutaj w realizacji całej 
strategii.  Rada  przyjęła  również  uchwały  w  sprawie  szczególnego  trybu  i  harmonogramu 
opracowania pewnej z tej strategii.  To jest oczywiście bardzo istotny, bardzo ważny dokument.  
Powstała  diagnoza,  powstał  raport  z  konsultacji  społecznych,  ale  przy tym wszystkim w mojej 
ocenie i w moim odczuciu zresztą to było też przedmiotem dyskusji na komisji gospodarki, bardzo 
długiej, bardzo burzliwej, zwłaszcza w kontekście zazębiania się, co przewidziano w kierunkach 
działania i w celach, jakie zostały zaproponowane w strategii, jak również ustawodawca w zakresie 
zagospodarowania przestrzennego. Myślę tutaj o planie ogólnym, o planach miejscowych, które 
mają jakby przekazać wytyczne do kierunków tych działań i  tych prac,  które w kolejnych i  w 
następnych  latach  powinny  zostać  zrealizowane.  Strategia  mówi  o  okresie  dziesięcioletnim  i  
wskazuje te cele, dla których osiągnięcia powinniśmy zbudować, czy powinny być podjęte prace 
nad programami czy strategiami już szczegółowymi, które definiowałyby w większym poziomie 
uszczegółowienia  niektóre  z  tych  obszarów i  z  tych  celi,  które  zostały  wykazane.  Ja  chciałem 
powiedzieć  tak,  w  mojej  ocenie  zabrakło  tutaj  i  jest  zbyt  mało,  ten  przewidziany  w  punkcie 
jedenastym harmonogramu przeprowadzenie ewaluacji trafności, przewidywalności, skuteczności i 
efektywności  realizacji  strategii  rozwoju.  To jest  jako oddzielny punkt  i  moim zdaniem bardzo 
istotny, bardzo ważny. Zabrakło dyskusji nad tą strategią zarówno w komisji gospodarki, jak i w 
samej radzie. Myślę, że źle się stało, że nie zostało nie zostały podjęte dyskusje po poszczególnych 
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etapach realizacji. W momencie, kiedy powstała cała diagnoza, odbyło się jedno spotkanie, ale ono 
było,  z  tego,  co  pamiętam,  to  z  niedużą  frekwencją.  Zresztą  sama  statystyka,  o  której  tutaj 
wspomniał już pan redaktor naszej strategii, czyli wpłynęło 46 wniosków, z czego około 20 zostało 
jakby uwzględnione, albo w części, albo w całości, natomiast pozostałe zostały odrzucone. I myślę, 
że tutaj na tych poszczególnych etapach zabrakło mi dyskusji, taka jaka wczoraj miała miejsce na 
przykład  na  komisji  gospodarki,  ale  to  już  w  tej  fazie  końcowej,  wtedy  kiedy  w  procedurze 
przewidzianej dla realizacji  strategii  mamy dokument uzgodniony z instytucjami zewnętrznymi, 
które prawo przewiduje, przede wszystkim tutaj myślę o urzędzie marszałkowskim i o zapewnieniu 
spójności  z  poszczególnymi  celowymi  dokumentami,  poszczególnych  szczebli  krajowymi 
województwa i powiatu. Ten element powinien w moim odczuciu być bardziej dyskutowany i tutaj 
przyjmowany przez radnych. Państwo w materiałach piszecie o tym, że on był dyskutowany, ale z  
tego co pamiętam to naprawdę niewielka liczba, niewielka liczba osób i radnych uczestniczyła w 
tym procesie ze szkodą dla samej idei tworzenia tego dokumentu, jak i również z tym, że proces ten  
powinien być szerzej omawiany. Ja już nie będę tutaj przywoływał ustawy o zasadach prowadzenia 
polityki rozwojowej, która definiuje sporządzenie raportu o konsultacjach. Ten raport też jest dość 
obszerny, bardzo interesujący. Bardzo ciekawe są tam spostrzeżenia niektórych mieszkańców w 
tym zakresie. Chciałbym poprosić tutaj nim przejdę do szczegółów, do poszczególnych celów na 
wskazanie z jakimi instytucjami został ten dokument… Zaraz się Państwo wpiszecie, że partnerzy 
społeczni i gospodarczy, które jako kluczowe wskazał samorząd, których jako kluczowych wskazał 
samorząd gminny. Zabrakło mi tutaj jakby wylistowania tych instytucji, bo w mojej ocenie i w 
dyskusji na przykład w sferze rozwoju gospodarczego to zabrakło dyskusji z podmiotami z naszego 
terenu, które działają w sferze powiedzmy rozwoju gospodarczego. Chciałbym poprosić o takie 
tutaj  informacje,  bo  one  wydają  się  dość  ważne  w  sumie  i  chciałbym  poprosić  również  o 
przedstawienie harmonogramu, realizacji tych wszystkich spotkań, które się odbyły z liczbą osób, 
które w nich uczestniczyły. To na wstępie, nim przejdę do konkretnych celów. Jeżeli można prosić,  
to bardzo proszę.

- Joanna Żero- Naczelnik Wydziału Planowania Rozwoju i Rewitalizacji
Szanowni Państwo, oczywiście ja mogę powiedzieć, kiedy były wysyłane zaproszenia do Państwa 
radnych na spotkania i ile było tych spotkań. Natomiast może zacznę od końca, ponieważ to, ilu  
Państwa wzięło udział w konsultacjach, to już, że tak powiem nie zależy od nas, tylko od Państwa. 
Ja nie zmuszę nikogo, żeby wziął udział, natomiast jeżeli chodzi o spotkania, to najpierw była taka 
część diagnostyczna. Pan Dawid i Delta Partner robili spotkania warsztatowe jesienią 2024 roku i 
były też spotkania otwarte, na które zapraszaliśmy. Były spotkania z radnymi, były spotkania z 
urzędnikami wewnętne, których nie ogłaszaliśmy do informacji publicznej, bo były one zamknięte. 
Natomiast  były  spotkania,  w których brały  udział  osoby,  które  zostały  zaproszone przez  nasze 
media społecznościowe, przez naszą stronę internetową oficjalnie. No i oczywiście te informacje 
zostały wysłane do Biura Rady. Takie spotkania odbyły się 11 września w Centrum Aktywności 
Wołomin oraz 20, 12 września w szkole w Duczkach i 11 września w Ochotniczej Straży Pożarnej 
w Zagościńcu,  gdzie  podczas  agendy spotkania  prezentowano istotę  Strategii  Rozwoju  Gminy, 
kluczowe problemy i wyzwania. No i oczywiście dyskutowano na temat tego, jak wygląda sytuacja 
w naszej  gminie.  To  była  ta  część  diagnostyczna.  Wysłaliśmy na  te  spotkania  zaproszenie  do 
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Państwa radnych. Potem były spotkania 25 września, dwa w szkole na Sasina dla młodzieży. 

- Łukasz Marek- Zastępca Burmistrza
Przepraszam, wejdę w słowo, proszę żeby też wypowiadać rok, żeby była jasność.

- Joanna Żero- Naczelnik Wydziału Planowania Rozwoju i Rewitalizacji
To było 9 września 2024 roku, ponieważ część diagnostyczną robiliśmy w 2024 roku i wtedy też 
Panie  Dawidzie,  jeżeli  się  pomylę,  to  Pan  mnie  poprawi.  Na  takie  wywiady,  bo  Wy  się 
spotykaliście indywidualnie też, dlatego że ja nie dokładnie pamiętam?

- Dawid- Zieliński- Delta Partner
Tak, były badania fokusowe, wywiady indywidualne też były.

- Joanna Żero- Naczelnik WPR
I z tego co ja wiem, to nawet się spotykaliście indywidualnie z radnymi. Ja wam wysłałam listę i wy 
ich chyba zapraszaliście, prawda?

- Dawid- Zieliński- Delta Partner
Spotkania z radnymi były spotkaniami otwartymi.

- Joanna Żero- Naczelnik WPR
W porządku, bo to już było jakiś czas temu i ja mam przygotowane to, co wysyłałam do was. Więc 
tak, reasumując, spotkania diagnostyczne. 11 września dwa spotkania, 12 września jedno spotkanie, 
25 września dwa spotkania, trzy spotkania właściwie. 26 września dwa spotkania. Czyli w sumie 
było osiem spotkań. Dziewięć właściwie diagnostycznych. I tutaj mówimy tylko o diagnozie. Czyli 
to  było,  były  te  rozmowy pierwsze,  które  były  prowadzone,  żeby  zebrać  informacje  na  temat 
naszych  problemów,  naszej  wizji  i  tego,  co  byśmy  chcieli  zrobić,  żeby  mieć  podstawę  do 
wypracowania dokumentu. Państwo dostawaliście te informacje poza oficjalnymi zaproszeniami dla 
całej  gminy, dostawaliście je też indywidualnie do waszych skrzynek mailowych. I  to by było, 
jeżeli  chodzi  o  część  diagnostyczną,  natomiast  w  2025  roku,  ponieważ  mieliśmy  już  bazę, 
materiały, ankiety i wszystkie potrzebne składniki, żeby stworzyć dokument do konsultacji, 9 maja 
ogłosiliśmy informację, że rozpoczynają się konsultacje.  W materiałach zamieściliśmy diagnozę 
społeczno – gospodarczą, żebyście Państwo w pigułce mieli informację, jakie tezy się pojawiły i 
jakie plany proponują mieszkańcy, radni i osoby, które brały udział w konsultacjach. Konsultacje 
były prowadzone od 12 maja do 17 czerwca. W tym ogłoszeniu o konsultacjach mieliśmy również 
zamieszczoną strategię rozwoju w formie do dyskusji roboczą oraz formularz konsultacyjny, no i 
informacje o tym, w jaki sposób można składać swoje uwagi, ponieważ wiadomo, że obecność na 
spotkaniach to jest jedna rzecz, ale nie wszyscy mają czas, żeby udać się na takie spotkanie, no bo  
wiadomo, że jesteśmy mocno zajęci, dlatego można było też przynieść taki formularz wypełniony, 
złożyć w urzędzie,  wysłać pocztą,  wysłać mailem, zadzwonić. No i  można było,  staraliśmy się 
zabezpieczyć Państwa w taki  sposób,  żeby każdy mieszkaniec gminy Wołomin,  niezależnie  od 
swojego czasu dostępności mógł taką uwagę złożyć po prostu. No i potem rozpoczęliśmy spotkanie 
konsultacyjne.  Na  te  spotkanie  konsultacyjne  wysyłaliśmy  Państwu  informacje  mailowo 
dwukrotnie i spotkania się odbyły 4 czerwca w Centrum Aktywności Wołomin. Było to spotkanie 
dedykowane  dla  Państwa  radnych,  dla  przewodniczących  rad  osiedlowych  i  dla  Komitetu 
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Rewitalizacji.  Zaproszenie  dostali  Państwo  radni,  Państwo  Sołtysi  i  Przewodniczący  Rad 
Osiedlowych. No i były też dwa spotkania 5 czerwca, czyli spotkanie w Duczkach i spotkanie w 
Leśniakowiźnie. Żeby te spotkania były nie tylko w centrum Wołomina, ale też w sołectwach, żeby 
każdy  miał  bliskość  dotarcia.  No  i  tutaj  z  przyjemnością  muszę  stwierdzić,  że  Państwo  radni 
uczestniczyliście w tych spotkaniach. Ja byłam w Duczkach i w Centrum Aktywności Wołomin. 
Powiem, ilu z was brało udział, ale na pewno był pan Jerzy Mikulski, był pan Karol Cudny, była 
pani Małgosia Kielak, pani Iwona Kostrzewa, na spotkaniu w Duczkach Pani Agnieszka Koza i 
pani Monika Dubow. Także wiecie Państwo, akurat w tych spotkaniach braliście udział i nawet 
były ciekawe dyskusje, Więc myślę, że jeżeli chodzi o tą fazę konsultacyjną, było dużo przestrzeni 
do rozmów. No i później, kiedy już dokument był gotowy, wysłaliśmy go Państwu 9 października, 
po to, żebyście Państwo mieli wystarczająco dużo czasu, żeby się z nim zapoznać i ewentualnie, no 
i  tutaj  zbliżamy się  teraz do tego,  o  czym powiedział  pan Jerzy.  Ja  powiem ze swojej  strony,  
Państwo znacie mnie, współpracujemy razem i wiecie, że ja bardzo chętnie się spotykam, i bardzo 
chętnie rozmawiam, i cenne dla mnie są Wasze uwagi i Wasze sugestie. W związku z tym właśnie  
dlatego wysłaliśmy Państwu ten dokument 9 października, bo liczyłam na to, że skoro dostaliście 
go  wcześniej  i  będziecie  mieli  jakiekolwiek  uwagi,  to  będzie  jakaś  interakcja.  To,  że  komisja 
gospodarki została zwołana 3 listopada i wtedy dopiero zaczęliśmy na ten temat dyskutować... ja 
nie zwołuję komisji, więc nie mogę tutaj dyskutować w tej kwestii. Natomiast tak jak mówię, po 
różnych głosach w czasie procedowania naszych dokumentów, kiedy Państwo mówiliście, że przed 
sesją  dostajecie  materiały  na  sesję,  ja  chciałam  zapobiec  tej  sytuacji,  dlatego  z  miesięcznym 
wyprzedzeniem wysłałam Państwu  ten  dokument.  A  to,  co  zaszło  między  9  października  a  3 
listopada, to już nie zależy ode mnie.

- Jerzy Mikulski- Przewodniczący KGiF
Ja chciałbym powiedzieć tak, oczywiście ten grafik, który pani naczelnik przedstawiła jest zgodny z 
prawdą. Ja chcę tylko zwrócić uwagę na to, że radni uczestnicząc nawet w spotkaniach, które tutaj 
były w sferze diagnozy czy konsultacji,  uczestniczyli,  żeby posłuchać tego, czy zapoznać się z 
uwagami przede wszystkim mieszkańców, którzy mieli uczestniczyć w tych spotkaniach. Nie były 
to duże spotkania, nie były za bardzo liczne, niemniej jednak dyskusja jakaś tam na nich była. Mnie 
tylko  zależało  i  prosiłem,  rozmawiając  z  panią  naczelnik  zwracałem  uwagę  na  to,  że  będzie 
potrzeba w momencie, kiedy Państwo na którychś tych etapach zakończycie spotkania w sensie, nie 
wiem, połączonych komisji czy komisji gospodarki przede wszystkim z radnymi, bo to że radni 
uczestniczyli w tych spotkaniach zewnętrznych to jest ważne. Mogli zapoznać się z jakimś tam 
etapem realizacji tego. Ale taka dyskusja na forum tutaj rady w postaci poszczególnych komisji 
była po prostu bardzo potrzebna. To zresztą poniedziałkowa dyskusja jednoznacznie potwierdziła, 
że  było  to  niezbędne  wprost  i  wymagało  to  głębszego  omówienia.  Ja  prosiłem  jeszcze  o 
przedstawienie i w mojej ocenie tych spotkań po prostu było za zbyt mało. Od 9 października, jak 
Pani mówi, który Państwo wrzucili na stronę internetową tylko materiał, to on też nie był jeszcze 
gotowy, nie był w wersji ostatecznej. Staraliśmy się z nim dokładnie zapoznać i po prostu tutaj 
wejście Wszystkich Świętych i wcześniejszej naszej sesji spowodowało, że po prostu się te terminy 
przesunęły. Ale gdyby była potrzeba, gdyby z Państwa strony był jakikolwiek sygnał, myślę że 
zwołanie komisji gospodarki byłoby tutaj możliwe. Ja prosiłem również o to, żeby przedstawić listę 
partnerów społecznych i gospodarczych, bo tutaj sfera gospodarcza jest bardzo istotna również dla 
samego dokumentu i nie usłyszałem tego. 

- Joanna Żero- Naczelnik WPR
To ja najpierw się odniosę, ponieważ dobrze jest od razu reagować, więc odniosę się do tego co Pan 
radny powiedział a propos tego, że dziewiątego materiał był niekompletny i został wrzucony na 
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stronę  internetową.  Nie,  to  nie  jest  prawda,  ponieważ  nie  wrzucamy  na  stronę  internetową 
materiałów, który nie jest uchwalony jeszcze przez radę, bo to byłoby niegrzeczne. My wysłaliśmy 
9 października materiał Państwu gotowy, skończoną strategię z informacją, że jest to dokument 
zaopiniowany, po konsultacjach do Państwa wiadomości z prośbą, że przedkładamy ten dokument 
przed sesją, żebyście Państwo mogli się zapoznać. To był dokument dokładnie taki, w tej formie, 
który dostaliście Państwo jako załącznik do uchwały. Teraz kolejna rzecz, jeżeli chodzi o naszych 
partnerów, to Panie Dawidzie, bo Państwo wysyłaliście jako Delta Partner do wymaganych grup ten 
dokument. Czy ma Pan taką listę? Bo ja przyznam, że nie przygotowałam się. Mogę wrócić do 
pokoju i to zrobić, albo powiedzieć z głowy, ale jeżeli pan Dawid ma to pod ręką, to bym poprosiła, 
żeby mnie wsparł.

- Dawid Zieliński- Delta Partner
Część  partnerów  wymieniona  jest  w  sprawozdaniu  z  konsultacji,  to  od  zarządu  województwa 
mazowieckiego  po  gminy  sąsiadujące.  Tutaj  mamy  wprost  miasto  Kobyłka,  miasto  i  gmina 
Radzymin, gmina Klembów, gmina Poświętne i miasto Zielonka. Mamy związki wymienionych 
gmin,  Dyrektora  Regionalnego  Zakładu  Gospodarki  Wodnej  Państwowego  Gospodarstwa 
Wodnego Wody Polskie,  Partnerzy Społeczni  i  Gospodarczy i  między innymi była  to  Miejska 
Biblioteka  Publiczna  Zofii  Nałkowskiej  w  Wołominie,  Fundacja  Rozwoju  Myśli  Logicznej, 
Myśliciele, Fundacja ODA, Muzeum Zofii i  Wacława Nałkowskich, Djchem Chemicals Poland, 
przepraszam, Czystość Spółka Jawna, NUCO Sp.,  Spółka z o.o.,  Kino Kultura,  Salwa Bractwo 
Strzeleckie,  Chorągiew  Stołeczna  Związku  Harcerstwa  Polskiego,  Hufiec  Wołomin  i  Piłkarski 
Wołomiński Klub Sportowy Huragan. Tyle mam z wymienionych tak na szybko.

- Jerzy Mikulski- Przewodniczący KGiF
To rzeczywiście jest, jest dość szerokie spektrum, niemniej jednak nie ma tego potwierdzenia w 
raporcie z konsultacji. Tak żadnych uwag i żadnych informacji tutaj te instytucje czy z ich ramienia  
nie  wpłynęły.  Natomiast  co  do  tego  materiału,  to  ja  dysponuję  tym  materiałem,  który  został 
wydrukowany  i  on  zawiera  tutaj  elementy  jeszcze,  które  nie  zostały  do  końca  uwzględnione. 
Chodzi o to, że staramy się zwrócić Państwa uwagę, że w formule jak gdyby tej, o której Państwo 
mówicie. Państwo przyjęli ostatni punkt, czyli przedłożenie Radzie Miejskiej projektu strategii do 
zatwierdzenia.  Chodzi  o  to,  że  to  jest  tak  ważny  dokument,  tak  obszerny,  zawierający  tyle 
elementów istotnych dla najbliższych dziesięciu lat, że powinien być przedtem przedyskutowany 
zarówno w komisjach, jak i w radzie, czyli ten punkt dotyczący ewaluacji całej treści i dyskusji nad 
nich powinien być po prostu w mojej ocenie rozszerzony. Ale to są jakby elementy, na które tylko 
chciałem po prostu zwrócić uwagę, bo teraz chciałem przejść do tych uwag, które powinniśmy 
przeanalizować,  uwzględnić  albo  rozszerzyć  w sferze  społecznej.  Elementem,  na  który  tutaj  w 
strategii, chociaż mam świadomość tego, że jest to sprawa ogólna, są to wskazane określone cele, 
zabrakło mi elementów pod tytułem szeroko rozumiana oświata, bo poza elementami wskazującymi 
na potrzebę termomodernizacji obiektów, to niewiele mamy tam elementów zaproponowanych i 
jakby rozszerzanych. Chodzi tutaj o to, że przed gminą Wołomin stoi naprawdę duży dylemat, duża 
dyskusja. Rozmawiamy o elemencie, który dla budżetu jest największym elementem w wymiarze 
całościowym kosztów. Jest element pod tytułem oświata średnia przejęta kiedyś w minionej epoce 
przez gminę. No wymagałoby jakiegoś tutaj pochylenia się, przeanalizowania tego czy na pewno, 
czy chcemy,  czy powinniśmy.  Chodzi  również tutaj  o  wszystkie  elementy związane ze stanem 
technicznym  naszych  obiektów,  bo  to  jest  jakby  element,  który  w  największym  stopniu 
ustawodawca  nakłada  na  gminy  i  za  to  po  prostu  odpowiadamy.  W  tej  chwili  nawet  sama 
termomodernizacja, wtedy kiedy się walą dachy i nasze mury, nie dosłownie walą, ale przeciekają i 
należałoby z nimi zrobić porządek. Zacząć od tego, że może w Duczkach nie remontować i nie 
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robić termomodernizacji, a wyremontować dach, żeby nie zaciekało i żebyśmy mieli z tym pewien 
spokój. To byłyby takie elementy, które no nie da się odróżnić, tak? I przy celach ogólnych, przy 
strategicznych  założeniach  w  działaniu  powinny  znaleźć  swoje  miejsce.  Już  podkreślając  i 
ograniczając jakby samą, samą sferę oświaty, tak? Strategia, na której Państwo, znaczy kierunek w 
tym obszarze, który Państwo wytyczacie oparty jest na strategii oświaty, która jest dokumentem do 
roku 2025 dla  gminy Wołomin.  Ja  nie  słyszałem i  nie  wiem,  proszę mi  tutaj  uzupełnić,  jeżeli 
zostały podjęte w międzyczasie prace nad opracowaniem nowej Strategii Oświatowej dla Gminy 
Wołomin a mamy już przecież połowę listopada i rok 2025 się kończy. Tak podsumowując jakby 
ten obszar oświatowy, obszar gospodarczy. W obszarze gospodarczym chodzi przede wszystkim 
tutaj  o  strefy  ekonomiczne.  Tak naprawdę dyskutowaliśmy na  komisji  gospodarki  o  obszarach 
mieszkaniowych,  o  przeznaczeniu  pewnych  obszarów  w  gminie  Wołomin  na  działalność 
gospodarczą  na  strefę  mieszkaniową.  W  raporcie  o  konsultacjach  bardzo  wielu  naszych 
mieszkańców bardzo trafnie oceniało i zwracało uwagę na elementy, które są dla naszego miasta  
bardzo  istotne  i  bardzo  ważne  i  w  tym  obszarze  zabrakło  nam  dyskusji  na  temat  wskazania 
obszarów  czy  jasnej  izolacji  między  obszarami  mieszkaniowymi,  a  obszarami  rozwoju 
gospodarczego dla zwiększenia tego. No jak wynika z naszych tutaj danych, choć w tym roku, 
znaczy  dzięki  decyzjom  rządowym  wzrost  naszych  udziałów  w  CIT-e  przede  wszystkim  jest 
znaczący i bardzo duży, ale to nie przekłada się na wzrost podmiotów gospodarczych działających 
na naszym terenie. Powinniśmy podjąć takie działania i bardziej powinny one być uwypuklone w 
działaniach tutaj strategicznych w tym obszarze gospodarczym. No i ostatni obszar to jest właściwie 
sfera przestrzenna, dzisiaj była nawet na sesji mowa o rozbudowie sieci wodno-kanalizacyjnej. To 
są  elementy,  które  są  bardzo  istotne,  bardzo  ważne  i  potrzeba,  którą  nawet  ustawodawca 
przewidział w zakresie korelacji wspólnej między planem ogólnym zagospodarowania i strategią w 
tym obszarze w mojej ocenie powinien być bardziej tutaj wykazany. Trochę dziwi mnie, na koniec 
chciałem tylko powiedzieć o przebiegu procesu środowiskowego. Ten proces chciałbym zobaczyć, 
chciałbym się zapoznać z naszym wystąpieniem o odstąpienie od wniosku, w którym wystąpiliśmy 
do  Regionalnej  Dyrekcji  Ochrony  Środowiska  i  Mazowieckiego  Państwowego Wojewódzkiego 
Inspektoratu Sanitarnego o odstąpienie od strategii oceny oddziaływania na środowisko. W mojej 
ocenie to jest, jesteśmy gminą, w której ta strategia powinna być zrobiona w założeniach i w celach 
strategicznych.  Wspominany jest  bardzo ogólnie  o  słynnych już  Białych Błotach  i  o  potrzebie 
zwiększenia  obszaru wypoczynku,  rekreacji  w mieście,  a  my tak naprawdę jak popatrzymy na 
sytuację naszą, czyli obszaru Natura 2000, jaki jest związany z Białymi Błotami i planami jakie 
gmina  ma  związane  z,  i  tutaj  wspomniany  nawet  proces  jakby  wykupu  i  urządzenia  jakiegoś 
obszaru rekreacyjno-wypoczynkowego na Białych Błotach. No takie elementy powinny się znaleźć 
tutaj w samej strategii. My jako Wołomin jesteśmy w strefie warszawskiego Obszaru Chronionego 
Krajobrazu. On skutkuje też wieloma elementami dla naszego tutaj rozwoju i ogranicza bardzo w 
tych niektórych elementach nam rzeczy, które byłyby możliwe dla rozwoju i zwiększenia obszarów 
zabudowy mieszkaniowej czy przemysłowej. Już nie chciałbym wchodzić tutaj w szczegóły, może 
tyle tytułem wstępu do tej dyskusji, do tej debaty nad samym dokumentem. Chciałbym poprosić o 
wyjaśnienia  i  o  wskazanie  tych  obszarów,  jak  Państwo  widzicie,  bo  w  mojej  ocenie,  tak  jak 
powiedziałem,  zarówno  w  sferze  rozwoju  gospodarczego,  w  sferze  zagospodarowania 
przestrzennego, jak jest tutaj przykładowa oświata, to elementy, które powinny zostać rozszerzone i 
nieco zwiększone.  Mam świadomość tego,  że  strategia  to  jest  wskazanie  celów strategicznych, 
głównych,  najważniejszych.  Niemniej  jednak  obszary,  które  zostały  tutaj  przedstawione  i 
omówione w postaci narzędzi, którymi potencjalnie powinniśmy poruszać się i posługiwać przy 
realizacji tej strategii są zdefiniowane i w niektórych przypadkach one są zdefiniowane nawet zbyt 
moim zdaniem szczegółowo, bo dla oświaty wskazywanie wartości, wyników egzaminów, czy to 
ósmoklasistów, czy maturzystów, to nie jest trafna ocena i myślę, że to nie jest jakby również efekt 
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oczekiwany do zmian. W mojej ocenie nie powinno to tak, tak wyglądać.

- Karol Cudny- Przewodniczący KE
Ja  się  całkowicie  zgadzam,  że  edukacja  powinna  zajmować  poczesne  miejsce  w  strategii,  ze 
względu chociażby na wagę samego zagadnienia, jak i udział procentowy w budżecie, czego, co 
między  innymi  przed  chwilą  głosowaliśmy,  natomiast  chciałbym zwrócić  uwagę,  że  te  punkty 
akurat  w  strategii  są.  Znaczy  mamy  kierunek  działania  1.5,  modernizację  i  doposażenie 
infrastruktury  oświatowej  oraz  wzmocnienie  potencjału  oświaty  w  ramach  celu  strategicznego, 
wysoki kapitał społeczny, bezpieczeństwo, jakość życia i nowoczesne usługi społeczne. I dokładnie 
te rzeczy, o których mówił pan przewodniczący Mikulski, czyli stan obiektów, mamy tutaj takie 
działanie,  w  ramach  którego  wskazano  na  konieczność  modernizacji  i  termomodernizacji 
wymagających tego placówek oświatowych, doposażenie oraz modernizację sal pracowni, boisk 
przyszkolnych oraz zwiększenie ich dostępności. Była także mowa dotycząca jakby zastanowienia 
się nad dopasowaniem sieci szkolnej czy typów szkół do potrzeb. Jest taki punkt dostosowanie sieci 
szkół, przedszkoli, żłobków do aktualnych potrzeb. Akurat żłobki nie są w oświacie, ale to jakby 
często rozpatrujemy razem, także spostrzeżenie trafne, tylko ono już w strategii jest. Natomiast jeśli 
chodzi o sam program rozwoju edukacji, to naszą świadomą decyzją jako komisji było to, żeby 
rozpocząć te prace po przyjęciu strategii,  ponieważ jest  to dokument niższy względem strategii 
rozwoju gminy i w sytuacji, w której procedujemy już przez półtora roku tę strategię,  praca nad 
programem, w momencie, w której tej strategii nie ma, nie wydaje się być działaniem racjonalnym, 
bo to jest dokument strategiczny, potem jest program, a potem ma znaleźć odwzorowanie swoje w 
budżecie. W związku z tym dokładnie w takim trybie funkcjonujemy. I tutaj bym poprosił może 
pana burmistrza Marka o to, żeby uzupełnił temat dotyczący, dotyczący edukacji. 

- Łukasz Marek- Zastępca Burmistrza
Na komisji gospodarki głównie skupiliśmy się na relacji do Strategii Zrównoważonego Rozwoju 
Gminy  Wołomin.  O samej  strategii  nie  było  dosyć  dużej  dyskusji.  Ja  może  zaczynając  od  tej 
edukacji postaram się odnieść bezpośrednio, przeczytam jakie działania, które przewidzieliśmy w 
ramach  kierunku  działania  1.5.  Modernizacja  i  doposażenie  infrastruktury  oświatowej  oraz 
wzmocnienia potencjału oświaty. Oprócz dwóch pierwszych, do których się odniósł Pan radny, jest 
dostosowanie  obiektów  edukacyjnych  do  potrzeb  i  możliwości  dzieci  i  młodzieży  z 
niepełnosprawnościami. Tutaj mamy wyraźny pik, to nam wyszło z badań statystycznych, musimy 
się  do  tego  odnieść.  Wzmocnienie  konkurencyjności,  podnoszenie  jakości  oferty  edukacyjnej, 
wspieranie edukacji dzieci i młodzieży ze szczególnie uzdolnionej, zagwarantowanie wsparcia dla 
dzieci  i  młodzieży  o  szczególnych  potrzebach  edukacyjnych,  rozszerzenie  pakietu  zajęć 
uzupełniających i pozalekcyjnych. Wspomniane dostosowanie sieci szkół, przedszkoli i żłobków do 
aktualnych potrzeb związanych z potrzebami gminy Wołomin i oczywiście budowa boisk i świetlic 
na obszarach wiejskich w miejscowościach, których ich brakuje. I to jest cały kierunek działania 
1.5, więc te potrzeby moim zdaniem tutaj zostały spełnione. Po komisji gospodarki jeszcze była 
dyskusja  odnośnie  liceów.  We  wtorek  rano  skierowałem taką  prośbę  do  pani  dyrektor  Kariny 
Jaźwińskiej  o  analizę  i  przygotowanie  takiego  procesu  formalnego,  jaki  jest  związany  z  tym, 
żebyśmy mogli zainicjować rozmowy ze starostwem odnośnie zarządzania liceami. Tak to czułem, 
że taka była prośba ze strony Państwa radnych, więc od razu skierowałem taką prośbę, żebyście 
Państwo mieli  pełną informacje na ten temat,  wyszczególnione przepisy prawa, całą procedurę, 
harmonogram, et cetera.  I tutaj jeszcze jeden taki niuans, spostrzegłem pewną rzecz po komisji 
poniedziałkowej i wydaje mi się, że to może też być odpowiedzią na część pytań, które tutaj mogą 
paść, bo wydaje mi się, że pan Jerzy ma nieaktualny dokument, na którym pracował na komisji 
gospodarki i stąd pewnie pani naczelnik prosiła, czy może na chwilę podejść i spojrzeć, bo to może 
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by rozwiało wiele wątpliwości odnośnie potencjalnej dyskusji i pytań.

- Jerzy Mikulski- Przewodniczący KGiF
Znaczy  ja  mam  świadomość,  mam  przed  sobą  dokument,  może  nie  ostatni,  ale  rzeczywiście, 
kierunek działań 1.5, tak, modernizacja i doposażenie infrastruktury oświatowej oraz wzmocnienie 
potencjału oświatowego. Zapoznałem się z tym, tylko ja mówiłem o tych elementach, których nie 
ma w oświacie, a  które są istotne dla gminy, dla dalszego rozwoju oświaty i bardzo bym prosił, 
żebyśmy raczej nad nimi się skupili, bo ja sobie nawet wcale tutaj nie uzurpuję prawa do tego, 
że  takie  punkty  muszą  być,  że  uznajemy  je,  jest  demokracja,  każdy  może  się  w  sprawie 
wypowiedzieć,  ale  warto  nad  nimi  się  pochylić,  przedyskutować,  czy  nie  powinniśmy  takich 
elementów czy takich punktów, o których tutaj wspomniał chociażby pan burmistrz, czyli jakby 
analizy zarządzania oświatą średnią wprowadzić, bo to są elementy, które w rozumieniu, jak zresztą 
zostało powiedziane, i finansowym, i merytorycznym nas tutaj znacznie obciążają. Nie przesądzając 
sprawy, warto po prostu taki obszar tematyczny przeanalizować. 

- Andrzej Fuśnik- Wiceprzewodniczący Rady
Szanowni Państwo, dokument, który dzisiaj procedujemy ma bardzo duże znaczenie, jeżeli chodzi o 
perspektywę pozyskiwania środków w przyszłości, ewentualnie jeżeli chodzi o kierunek w ogóle 
działania  gminy  w perspektywie  lat  dziesięciu,  a  może  nawet  i  dłuższej.  Niemniej  jednak  ten 
dokument  strategii  jest  oparty  na  takich  podstawowych  materiałach  wyjściowych.  Takimi 
podstawowymi materiałami wyjściowymi do sporządzania tej strategii naszej tutaj gminnej, no to 
jest  Strategia  Rozwoju  Województwa  Mazowieckiego  czy  Strategia  Rozwoju  Powiatu 
Wołomińskiego, ponieważ miasto i gmina Wołomin leży w powiecie wołomińskim i tutaj moje 
takie  troszkę  zaskoczenie.  I  bardzo  prosiłbym o  słowa  komentarza  z  ust  pana  burmistrza  czy 
przedstawiciela tej firmy, która sporządzała tą strategię, że chociażby Strategia Rozwoju Powiatu 
Wołomińskiego jest już nieaktualna, Strategia Rozwoju Edukacji w gminie – nieaktualna, Program 
współdziałania z organizacjami pozarządowymi – nieaktualny, Polityka senioralna – nieaktualna. 
Program przeciwdziałania alkoholizmowi nieaktualny. I tu prosiłbym o słowa komentarza. 

- Łukasz Marek- Zastępca Burmistrza
Szanowni Państwo, Panie Andrzeju, oczywiście ta aktualność rozumiem, że dotyczy końca roku 
2025, więc de facto są jeszcze aktualne, musi po zakończeniu funkcjonowania danego programu 
wejść  w  proces  ewaluacji,  czyli  kończymy  dany  czasookres  realizacji  programu,  później  jest 
ewaluacja,  wyciągamy  wnioski,  tworzymy  dokument.  Część  tych  dokumentów  ma  charakter 
jednoroczny, a zwracam uwagę, że cały proces przygotowania strategii nie daje się zmieścić w 
ciągu jednego roku kalendarzowego, bo dochodzi do tego proces konsultacyjny z mieszkańcami, 
oczywiście  diagnoza,  proces  konsultacyjny,  później  trzeba  jeszcze  konsultować  to  z  innymi 
instytucjami,  więc  my jesteśmy tego  świadomi.  I  na  stronie  szóstej  tej  strategii  podaliśmy 25 
dokumentów, które stanowiły bazę wyjściową pod opracowanie zapisów i de facto te zapisy były 
tworzone blisko rok temu.  I  później  jak  już  wchodzimy w proces  konsultacji  społecznych czy 
konsultacji z instytucjami, to ja już nie mogę w tym momencie zmieniać tych zapisów, to zostaje  
zamrożone. I do tego też się odnieśliśmy właśnie na stronie szóstej wyżej wymienionej strategii. 
Tak żebyśmy nie wpadli w nieustający ciąg ciągłej aktualizacji, bo w międzyczasie te dokumenty 
oczywiście  będą  się  zmieniać.  W  pewnym  momencie  musieliśmy  zatrzymać  tą  analizę,  te 
odniesienia do dokumentów, tak żeby po prostu móc pójść do przodu.

- Andrzej Fuśnik- Wiceprzewodniczący Rady
To może panie burmistrzu należałoby akurat z tej strategii wykreślić te punkty dotyczące takich 
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nieaktualnych programów, które na przykład skończyły się w 2023  roku, no bo to wiadomo, że 
jeżeli kończy się w 2025, to istnieje ta ewaluacja, kontynuowanie pewnych zapisów programu, ale 
jeżeli  te, które się skończyły w 2023. na przykład, to należałoby po prostu z treści tej strategii  
wykreślić.

- Łukasz Marek- Zastępca Burmistrza
Szanowny Panie Andrzeju. Chodzi o program współpracy z NGO – sami na przykład na rok 2023. 
To są jednoroczne programy, więc my jakby dokonujemy tej ewaluacji w roku następnym. Jest taka 
możliwość, tylko pytanie też, w jaki sposób zmieniał się ten program w kontekście uzyskanych 
efektów.  I  my  na  pewno  chcieliśmy  się  odnosić  do  tych  efektów już  po  zakończeniu  danego 
programu, żeby móc zapoznać się z ewaluacją i wyciągnąć te wnioski. Stąd może w strategii był 
taki zapis, że analizowaliśmy ten program z roku 2023, ponieważ on już się zamknął, w 2024 roku 
można  było  dokonać  analizy  efektów,  projektów  zrealizowanych  na  bazie  tego  programu.  W 
międzyczasie obowiązywał program na rok 2024, więc ocena nastąpiła w roku 2025, a tak jak 
powiedziałem, my zaczęliśmy strategię tworzyć w roku 2024. Może stąd ten rok 2023.

- Andrzej Fuśnik- Wiceprzewodniczący Rady
Jak najbardziej się zgadzam. Natomiast mamy taki program ograniczenia niskiej emisji na terenie 
gminy  Wołomin,  który  też  się  skończył,  bo  był  od  2018.  To  nie  był  roczny  program,  tylko 
wieloletni od 2018 do 2024 i on się po prostu skończył. Być może należałoby wykreślić tego typu 
zapisy w tej strategii, żeby nie wprowadzały nas w błąd i nie stanowiły podstawy do opracowania 
tej strategii aktualnej dla nas.

- Andrzej Żelezik- radny
Ja  nie  jestem  członkiem  komisji  gospodarki  i  nie  brałem  dużego  udziału  również  we 
wcześniejszych pracach, ale akurat w poniedziałek brałem udział w komisji, kiedy pan koordynator 
i  panie Żero i   Wójcik, które między innymi były autorami tych opracowań i  ja sobie ceniłem 
bardzo obecność na tej komisji, bo nasz pan koordynator, pan Dawid, on wprawdzie online, ale 
przybliżył bardzo nas do samego tematu strategii. Dzisiaj mamy okazję posłuchać pana face to face 
i dziwię się, że tyle pytań, które Państwo zadajecie, czy od poniedziałkowej komisji nie można było  
opracować w postaci pisemnej takich uwag, które może bardzo rozsądne, ja nie będę komentował 
tego,  ale  dzisiaj  mając  do  wykorzystania  obecność  naszego  koordynatora,  udałoby  się  już 
wprowadzić.  W rezultacie to w tej chwili  takie monologi wygłaszane, w jakim czasie jesteśmy 
i przy temacie właściwie, o którym należało już dyskutować i głosowanie robić, to my jesteśmy 
jeszcze poniżej zera, no więc to mi się akurat nie bardzo podobało w tej pracy dotychczas. 

- Adrian Budek- Przewodniczący KB
Powiem szczerze tak, tutaj nie chodzi o to, bo trochę mam taki odbiór, w dniu dzisiejszym jakby 
wszyscy byli przeciwko tej strategii. A to nie jest tak, bo tutaj padła propozycja ze strony pana 
Jerzego, żebyśmy może, bo rozumiem, że tej strategii nic się nie stanie, jeżeli na przykład dzisiaj 
byśmy nie przyjęli, a przeprocedowali ją przez wszystkie komisje, jak tutaj padła sugestia? To jest 
moje pierwsze pytanie. A dlaczego takie mam pytanie? Ponieważ tak dotarło to do nas, że cały już 
gotowy  dokument,  obszerny  dokument,  9  października.  Był  na  to  miesiąc,  żeby  nad  tym  się 
zastanowić i pochylić. No i kto miał jak czas, to się pochylił, tak. Ja na przykład się pochyliłem i 
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mam kilka swoich tutaj uwag. Nie jest za późno jeszcze, bo nie została jeszcze ta uchwała podjęta, 
więc nie jest jeszcze za późno, można dalej dyskutować. I tak, dokument się opiera na przykład na 
Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Wołomin. Jeśli się 
nie mylę, ten dokument będzie podstawą, a raczej jakimś tam oparciem przy pracach nad planem 
ogólnym. Dobrze mówię? Dobrze mówię, dlatego chciałbym, żebyśmy to przeprocedowali przez 
wszystkie komisje, no bo to będzie rzutowało w przyszłości na ten plan. Następna rzecz, strona 38, 
zabrakło mi na przykład, wiem, że to tam się gdzieś mniej więcej w punktach przekazuje, ale na 
przykład zabrakło mi takiej sfery połączonej gospodarczej z przestrzenną. I tutaj pytanie do naszego 
specjalisty, czy byłaby możliwość na przykład na ten czas dopisania takiej sfery gospodarczo – 
przestrzennej,  nazwijmy  ją  tak  roboczo,  gdzie  celem  strategicznym byłoby  kreowanie  polityki 
przestrzennej  sprzyjającej  inwestycjom  i  rozwojowi.  Celem  operacyjnym  byłoby  prowadzenie 
polityki lokalnej i przestrzennej, sprzyjającej inwestycjom i tworzeniu stref rozwoju gospodarczego, 
tudzież stref ekonomicznych, a kierunkiem działań byłoby równowaga między terenami o różnym 
przeznaczeniu, to jest,  żeby te tereny miejskie z tymi terenami gospodarczymi się nie kłóciły i 
tworzenie terenów inwestycyjnych? Chodzi mi o taki jeden konkretny punkt. Taka byłaby moja 
propozycja po przeczytaniu tego dokumentu, po zapoznaniu się ze wszystkimi tymi punktami, że 
taki cel by stawiał jasno nam, że chcemy w pewnych przestrzeniach, żeby te tereny ekonomiczne, 
strefy ekonomiczne powstawały. Ja wiem, że to gdzieś tam jest pochowane, ale na przykład nie 
zawsze mi ta sfera gospodarcza z tą sferą przestrzenną idzie w parze powiem szczerze z jednej 
strony. A powiem za chwilę dlaczego, bo mam tutaj pytanie, nie rozumiem tylko jednego punktu. 
Strona  45.  kierunek  działania  3.1.  kształtowanie  utrzymania  ładu  przestrzennego  w  gminie 
Wołomin. I co rozumiemy przez stwierdzenie dążenie do uniknięcia statusu gminy magazynowej. 
Czy blokujemy w tym momencie budowanie magazynów na terenie naszej gminy?

- Katarzyna Wójcik- Naczelnik Wydziału Urbanistyki
Nie.  Chodzi  bardziej  o  to,  żebyśmy  nie  stali  się  tylko  jakimś  porozrzucanymi  fragmentami 
przemysłowymi,  gdzie  te  magazyny,  tak  jak  są  już  teraz  gminy,  które  jakby  dopuszczały 
patodeweloperkę,  a  teraz  między  tą  patodeweloperką  pojawiają  się  obiekty  przemysłowe, 
magazynowe, centra logistyczne i tak dalej. Bardziej chodzi właśnie o tą ułożoną, zharmonizowaną 
przestrzeń, natomiast jakby też nie chcemy, żeby magazyny były naszym głównym celem. Strategia 
przewiduje Panie Adrianie strefy przemysłowe. Ja nie rozumiem stwierdzenia, że strategia bazuje 
na studium, a to jest  podstawą do planu ogólnego. Ja Państwu powiem tak,  my jakby musimy 
uchwalić tą strategię, żeby ona była bazą do planu ogólnego, bo musimy na niej bazować. Plan 
ogólny uchwalimy w przyszłym roku, więc my musimy mieć aktualną strategię, żeby móc uchwalić 
plan ogólny. Ja jakby czuwałam też nad pewnymi zapisami w tej strategii, żeby tu nie było takiej 
krytyki wobec naszej przestrzeni, która w tej chwili jest, bo my pracując w Wydziale Urbanistyki 
staraliśmy się pilnować, żeby nie było takiego wielkiego chaosu przestrzennego, jak to wygląda 
w niektórych gminach na terenie całego kraju. Więc u nas ta zabudowa nie jest tak rozproszona, 
mówię stricte  teraz o zabudowie mieszkaniowej.  Natomiast  jakby tutaj  w strategii  znajdują  się 
różne zapisy, które pozwalają nam na jakieś dopełnienie tej zabudowy mieszkaniowej gdzieś w tych 
wolnych  przestrzeniach.  Bardziej  nam  chodziło  o  to,  żebyśmy  uniknęli  statusu  gminy 
magazynowej, w sensie takim już też, że w centrum, gdzie mamy tereny poprzemysłowe, żebyśmy 
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je  przeznaczyli  pod  zabudowę  na  przykład  wielorodzinną  czy  jakąś  mieszaną  z  funkcjami 
usługowymi.  Więc  ja  nie  do  końca  jakby  rozumiem może  pierwszą  część  Pana  pytania,  o  co 
chodziło z tym studium. No bo to jest dokument jakby na dzień dzisiejszy aktualny, on obowiązuje 
do czasu wejścia planu ogólnego i jakby był pewnym wyjściem do ustalenia stref przestrzennych, 
kierunków rozwoju przestrzennego w strategii. Natomiast na pewno nie mógł być przełożony zero – 
jedynkowo, bo żadne dane, a zarówno w strategii, jak i w planie ogólnym bazujemy na danych 
GUS-u, strategia tu jeszcze jakby rozszerzyła te pewne dane, wskazując na to, że dane GUS-u są 
niemiarodajne. Państwo mają schemat jakby tej przestrzeni,  funkcjonalno – przestrzenny  w tej 
strategii, który już wskazuje na pewne kierunki rozwoju też tych stref gospodarczych, w których 
miejscach ewentualnie te strefy gospodarcze miałyby się rozwijać, co będzie bazą wyjściową do 
planu ogólnego. Więc nie rozumiem pierwszej części Pana pytania, o co chodzi z tym studium, no i  
tak naprawdę to korci mnie powiedzieć, dlaczego nie miał Pan tych uwag w czerwcu?

- Adrian Budek- radny
Dlatego, że akurat teraz się tym zająłem i teraz dostałem ten dokument.

- Katarzyna Wójcik- Naczelnik WU
Ale wtedy był na to czas.

- Adrian Budek- radny
No dobrze, a teraz nie ma czasu? No przepraszam.

- Katarzyna Wójcik- Naczelnik WU
Ale  jakim  szacunkiem  my  darzymy  tych  ludzi,  którzy  w  maju  i  czerwcu  brali  udział 
w konsultacjach?

- Adrian Budek- radny
No darzymy ich szacunkiem.

- Katarzyna Wójcik- Naczelnik WU
Takim, że po pół roku dopiero mamy uwagi?

- Adrian Budek- radny
Darzymy  ich  szacunkiem,  że  w  momencie  jeżeli  mamy  procedować  tą  uchwałę,  to  nad  nią 
dyskutujemy.

- Katarzyna Wójcik- Naczelnik WU
Ale my te uchwałę procedujemy od roku. 

- Adrian Budek- radny
Patrząc na uchwały to kalendarium całej pracy nad tą strategią było przesuwane trzykrotnie z tego 
co pamiętam według uchwał. Było raz tam chyba, nie pamiętam dokładnie daty, był maj, chyba w 
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2024. jeszcze była uchwała podejmowana o przesunięciu i w 2025. chyba też była przesuwana, tak 
więc nie rozumiem czemu akurat w tym momencie zarzuca mi się, bo nie lubię takich zarzutów, że 
nie darzę mieszkańców szacunkiem, bo chciałbym to przeprocedować przez komisję. Dokument, 
który jest bazowy do wszystkich naszych poczynań, chciałbym, żeby był przeprocedowany przez 
komisję i taka jest jakby moja propozycja. I nie rozumiem czemu na przykład przeprocedowanie 
tego przez wszystkie komisje będzie jakimś wyrażeniem braku szacunku do mieszkańców? To jest 
jedna z rzeczy. Jeżeli chodzi o ten plan ogólny, chodzi mi o to, że sama Pani powiedziała, że ta 
strategia będzie podstawą do opracowania planu ogólnego. Będziemy na niej bazowali, dlatego o to 
mi  chodzi,  żebyśmy,  przez  te  komisje  to  wszystko  przeszło,  żebyśmy  mogli  ewentualnie 
wychwycić takie niuanse, które teraz się pojawiają i żebyśmy mogli się do tego ustosunkować. I za 
chwilę przedstawię kolejne rzeczy, do których mam pewne zastrzeżenia. Przeczytałem dokument, 
sprawozdanie z przebiegu i wyników konsultacji i przy wielu uwagach było napisane – uwaga nie 
została  uwzględniona.  Strategia  wskazuje  działania  dla  całej  gminy.  Jest  ona  opracowana  w 
pewnym  poziomie  ogólności,  bez  wskazywania  konkretnych  inwestycji  oraz  miejsc.  I  teraz 
patrzymy sobie na stronę 46, kierunek działania 3.2. Rozwój i modernizacja sieci wodociągowej i 
kanalizacyjnej.  W  gminie  widoczne  są  dysproporcje  w  rozwoju  i  dostępie  do  infrastruktury 
w podziale na część miejską i wiejską. Sytuacja ta wynika między innymi z braku spójnej polityki 
w zakresie planowania przestrzennego. Wśród kluczowych działań mieszczących się w tej kategorii 
znalazły  się  rozbudowa  zakładu  zagospodarowania  odpadów  miejskich  zakładu  oczyszczania 
w Wołominie.  No i  teraz moje pytanie.  W kierunku działania rozwój sieci  i  modernizacji  sieci 
wodociągowej  i  kanalizacyjnej  znajduje  się  rozbudowa MZO. Czemu to  się  w tym miejscu tu 
znalazło? I doprecyzuję, że w uwagach było napisane „bez wskazania konkretnych inwestycji i  
miejsc”. 

- Łukasz Marek- Zastępca Burmistrza
Tak, to już oczywiście wyjaśniam, bo tu bardzo dużo wątków się pojawia. To może zacznę od 
ogólnej  kwestii,  bo  mieszkańcy  też  śledzą  naszą  rozmowę  i  zastanawiają  się  czy  urząd  nie 
wersjonuje dokumentów? Wersjonuje dokumenty, nie odpowiadam za to jaką wersję dokumentu 
wydrukował sobie radny i jakie opinie prezentuje, więc my jako urząd miejski nie mamy problemu 
z wersjonowaniem dokumentów, to już tutaj chciałbym ten wątek zamknąć. Jeżeli chodzi o kwestie 
zmian, oczywiście one w jakimś stopniu są możliwe. Tutaj staram się mówić dyplomatycznie, tu 
nie  chodzi  o  żadne pretensje,  ale  wyobraźmy sobie taką sytuację,  że 9 października trafia  taki 
dokument,  Państwo  zapoznajecie  się  z  nimi  na  przykład  20  października,  przesyłacie  nam  te 
wszystkie pytania na maila wcześniej, żebyśmy mieli czas przygotować dokumenty, odnieść się do 
tego. To byłoby naprawdę super, to było bardzo potrzebne, bo te uwagi są cenne, tylko nam teraz 
do niektórych uwag będzie trudno się odnieść w kontekście braku dostępności do dokumentacji. No 
nie mamy za sobą segregatorów, analiz i tych dokumentów.  Oczywiście jesteśmy przygotowani, 
tylko to jest bardzo szeroki zakres rozmów, opracowań. Mam taką wielką prośbę na przyszłość. My 
do Państwa wysyłamy miesiąc wcześniej taki dokument i bardzo bym prosił o przesyłanie w wersji 
mailowej, papierowej, czy nawet umówić się na jakieś spotkanie, przyjść, zaprezentować swoje 
uwagi i wątpliwości, to się do nich odniesiemy. Te wszystkie kwestie, które teraz padają, na komisji 
gospodarki nie padły. Wiem, że też nie było wszystkich radnych, ale to by nam pozwoliło uprościć i 
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zwiększyć efektywność procedowania. Jeżeli chodzi o poziom inwestycyjny, MZO obsługuje całą 
gminę Wołomin i tutaj wymienialiśmy na bazie strony szóstej te inwestycje, te procesy, które już są 
uruchomione  na  bazie  naszej  koncepcji  inwestycyjnej  związanej  z  transformacją  energetyczną, 
z  dostosowywaniem  spółek  do  przepisów  unijnych  i  ogólnopolskich  ustaw,  czyli  przepisów 
krajowych.  Zdarzały  się  takie  przypadki,  że  mieszkańcy  próbowali  wprost,  w  ramach  uwagi 
przeforsować  realizację  inwestycji  danej  ulicy,  danej  drogi  czy  na  przykład  remont  konkretnej 
szkoły. To nie jest ten poziom szczegółowości. Na to odpowiada Wieloletnia Prognoza Finansowa, 
budżet  gminy  Wołomin,  szczegóły  są  podane  na  przykład  w  programie  rewitalizacji  czy 
w Wieloletniej Strategii Inwestycyjnej Przedsiębiorstwa Wodociągów i Kanalizacji. Ale są takie 
przypadki, na które musimy zwrócić uwagę i na które też zwracają uwagę, na przykład Narodowy 
Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej. Czyli kluczowe kwestie dla naszych spółek, 
które są bardzo istotne, a spółki są dla nas bardzo ważne, chcieliśmy zawrzeć w strategii, żeby 
pokazać  potencjalnemu  grantodawcy,  że  podchodzimy  na  serio  do  planowania  rozwoju  i  do 
podtrzymania funkcjonowania tych spółek. A i jeszcze jedna kwestia, bo tutaj z panem Dawidem na 
bieżąco rozmawialiśmy, wracając do wątku tych uwag, część uwag ma taką klasyfikację,  gdzie 
możemy bez  problemu  w ramach  autopoprawki  ją  nanieść.  Jeżeli  Państwo  chcecie  uruchomić 
proces ze wszystkimi komisjami czy zmieniać cele strategiczne, to wtedy cofamy się praktycznie do 
etapu po diagnozie, czyli mówimy o co najmniej kilku miesiącach pracy, bo później te wszystkie 
Państwa uwagi musimy skonsultować z instytucjami.  A przypominam, że do czerwca jest  plan 
ogólny.

- Adrian Budek- radny
Panie Burmistrzu, ja rozumiem wszystko, dlatego chciałbym, żebyście też spojrzeli się na nas, że 
mieliśmy koło 80 stron dokumentu, który jest bardzo ważny i powiem szczerze, że część pytań bym 
zadał  na przykład wcześniej,  część bym zadał  później  w ramach jak one się  pojawiały,  bo też 
chciałem to  przeanalizować,  a  nie  po prostu  sobie  przeczytać  i  stwierdzić,  że  o,  to  mi  się  nie  
podoba, to, to, to, to. Nie, nie, nie. Tak akurat nie postępuję. I na przykład część pytań zapewne 
bym zadał, w poniedziałek akurat nie mogłem, bo mnie nie było, we wtorek albo na przykład w 
środę. I wątpię, żebym na dzisiaj miał odpowiedź, ale to już nie wnikajmy w to, dlatego dobrym 
pomysłem byłoby to przeprocedowanie. Jeżeli na przykład jest taki problem, że zmiana tych sfer 
i tak dalej byłaby problematyczna i by nas cofała, to w trakcie komisji wydaje mi się, że bylibyśmy 
w stanie po prostu w formie kolejnych podpunktów w kierunkach działań dopisać i rozumiem to 
wtedy jako autopoprawka mogłoby to przechodzić. 

- Łukasz Marek- Zastępca Burmistrza
Oczywiście, ja to wszystko rozumiem, tylko mi chodzi tylko o taką sytuację, to zaraz pan Dawid się 
odniesie, jakbyście Państwo nam dali znać 20 października, że macie dodatkowe pytania, że nie 
zdążyliście się zapoznać z dokumentem, no to wtedy byśmy troszeczkę mogli zmienić scenariusz 
procedowania tego dokumentu. Tylko chodziło o taką uprzejmą prośbę też na przyszłość. I Panie 
Dawidzie,  mam tylko taką wielką prośbę,  o jakiej  skali  zmian możemy mówić,  które możemy 
otagować,  oznaczyć  jako  autopoprawkę,  a  jakie  zmiany  są  o  charakterze  strategicznym,  które 
wymuszają wejście znowu w proces konsultacyjny i ponowne jakby opracowanie tego dokumentu z 

49



innymi instytucjami?

- Dawid Zieliński- Delta Partner
Jeśli chodzi o zmiany, ja się też jeszcze krótko odniosę do tego, o czym Pan mówił w kontekście  
sprawozdania  z  konsultacji.  To,  co  Pan  wskazywał,  to  między  innymi  są  uwagi  dotyczące 
wskazywania konkretnych terenów inwestycyjnych, w sensie jakichś placów zabaw i tak dalej, na 
przykład  w  Zagościńcu.  Takich  rzeczy  nie  wskazujemy,  bo  jest  punkt  chociażby  w  kierunku 
działania 3.7, gdzie mamy budowę i modernizację obiektów społecznych na obszarach wiejskich. I 
w tym ujęciu  traktujemy to  ogólnie.  Zakład  oczyszczania  jest  jeden w całym mieście,  dlatego 
piszemy o nim konkretnie i tutaj na to sobie możemy pozwolić. Tutaj tak gwoli sprostowania. Jeżeli 
chodzi  o  zmiany w dokumencie,  to  oczywiście  to  o  czym Pan wspomniał.  Dodanie  kolejnego 
nowego  celu  z  automatu  skutkowałoby  powtórzeniem  całej  procedury  i  konsultacji,  co  nam 
wydłuży okres kolejnych o co najmniej kilka miesięcy. Proszę pamiętać o tym, że od początku roku 
tak naprawdę te strategie stają się dokumentami obligatoryjnymi, a kolejna rzecz jednak ten plan 
ogólny.  Tutaj  mocno  by  to  się  mogło  zachwiać.  Same  zmiany  w  dokumencie,  generalnie  po 
konsultacjach raczej nie wprowadza się jakichś zasadniczych zmian, to są albo jakieś drobiazgi, 
dosłownie literówki, drobne przypisy, bo jednak po konsultacjach, jeżeli robimy sprawozdanie z 
konsultacji, przekładamy dokument na sesję, to jest tak jakbyśmy się umówili ze społeczeństwem, 
że mamy ten temat w pewnym sensie zamknięty, skonsultowany, przejrzany. Każdy się mógł do 
niego odnieść. A to czy się mieszkańcy, instytucje odniosły, no to sami Państwo widzą, że nie 
wszyscy znaleźli  na to czas.  Więc te drobiazgi,  które w ramach autokorekty chcieliby Państwo 
wprowadzić, to naprawdę powinny być drobiazgi, nie zmiany zasadnicze.

- Adrian Budek- Przewodniczący KB
Pytanie mam o kierunki.  Czy możemy ewentualnie  w danym celu strategicznym, czy możemy 
dodać jakiś dodatkowy kierunek działań?

- Dawid Zieliński- Delta Partner
Kierunek działania nie, natomiast działanie ewentualnie, które już jest zapisane, można delikatnie 
zmodyfikować. Nowego kierunku działań bym już nie dodawał, bo to może się skończyć chociażby 
ponowną oceną środowiskową.

- Adrian Budek- Przewodniczący KB
Dobrze, kolejna rzecz,  która trochę mnie razi w oczy. Na przykład to są też rzeczy, o których 
mówimy na bieżąco, czy o których mówiliśmy niedawno, czyli finanse gminy. I mamy taki punkt 
kierunek działania 1.4, strona 41 i kontynuacja na stronie 42. Bo rozumiem, że tak jak wcześniej  
powiedziałem, jest to baza do pewnej naszej przyszłej polityki działania w gminie. I mamy tutaj 
przeznaczenie większych środków na promocję gminy i  poprawę jej  wizerunku zewnętrznego i 
wewnętrznego, i rozumiem, że może być taka sytuacja, bo już taką mieliśmy sytuację, że jeżeli na  
przykład będziemy ustalali budżet i w tym momencie część radnych powie, że nie zwiększamy, to 
ktoś inny, już takie słowa padały, powie, że no ale przecież sami się na to zgodziliście w strategii,  
bo już tak było wcześniej, na przykład przy regulaminie odnośnie odpadów. Dlatego chciałbym też 
takich rzeczy uniknąć i stąd ta dyskusja. To będzie wszystko i tak jak to powiedziałem na początku,  
dzisiejsze nasze tutaj dyskusje nie polegają na tym, żeby nie głosować. Chodzi tylko o to, żebyśmy 
ewentualnie przesunęli go, nie wiem, pół miesiąca czy miesiąc, przeprocedowali przez komisję. 
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Może  coś,  bo  chciałbym  jeszcze  zadać  pytanie,  czy  ewentualne,  jeżeli  w  kierunku  działań 
wykreślimy jakiś punkt, to będzie to podległo konsultacjom, czy nie? Wszystko.

- Dawid Zieliński- Delta Partner
Zasadniczo  tak,  bo  tak  jak  mówiłem,  po  konsultacjach  jesteśmy  tak  jakby  umówieni  ze 
społeczeństwem, że to jest nasz końcowy dokument, tak? Więc teraz wprowadzanie zmian, no jest 
trochę nie fair, więc trzeba by go było jeszcze raz skonsultować.

- Adrian Budek- Przewodniczący KB
Czyli  trzeba  będzie  po  prostu  ewentualnie  modyfikować  dane  punkty  w sposób taki,  żeby nie 
wpłynęły za bardzo na wskaźniki czy ewentualne założenia.

- Jerzy Mikulski (Ad Vocem)- Przewodniczący KGiF
Ja  tylko  chciałem tutaj  panie  naczelniczki  i  pana  burmistrza  uspokoić.  Proszę  Państwa,  my w 
ostatnim czasie pracujemy dość intensywnie. Przypominam, że sesja była w połowie października 
dotycząca ważnego problemu stawek za system gospodarki odpadami. Bardzo burzliwa dyskusja i 
dużo czasu trzeba było na to poświęcić. I to jest jakby tylko kwestia tego, że radni chcieliby, żeby w 
dyskusje te, o których tutaj pani naczelnik Żero mówiła, te które odbywały się w sposób oficjalny 
na zewnątrz, odbyły się potem na forum poszczególnych komisji, na forum rady, na forum radnych 
tutaj.  Ja  chciałbym  mieć  okazję  na  przykład  zapoznać  się,  mówiliśmy  o  rozwoju  obszarów 
wiejskich,  tutaj  jest  bardzo  ciekawy  dokument  Kierunki  rozwoju  Duczek  w  ramach  założeń 
Strategii Gminy Wołomin. Ktoś opracował taki dokument, ktoś go tutaj przesłał. Nie wiem czy to 
Rada Sołecka,  czy to sołtys.  Takie rzeczy powinny trafić do radnych. One powinny być jakby 
przedmiotem naszej dyskusji, a przynajmniej zapoznania się. Nie mówię tutaj o tym, że one by 
radykalnie zmieniły charakter zapisów, natomiast to, co mówi tutaj pan koordynator, ma słuszną 
rację i się z tym zgadzam. Tutaj nikt nie ma jakichś ambicji i zapędów zmiany celów czy strategii 
działania, tylko chodzi po prostu o uzupełnienia, o pewne może zwroty. Przecież są po każdej z 
konsultacji  czy  to  były  z  urzędem  marszałkowskim,  czy  nawet  zarządem  dróg  wodnych,  to 
wprowadzali Państwo pewne zmiany i one pozwalały na przeredagowanie pewnych tutaj kierunków 
w sposób taki  bardzo ogólny.  Nie  taki  żeby to  znowu było jakieś  tutaj  radykalne wywrócenie 
sprawy. W ramach możliwości i w ramach tego co jest możliwe. To jest jakby jedna rzecz. Druga 
rzecz dotycząca terminów. Z planem ogólnym to raczej mamy czas do połowy przyszłego roku, 
tak? Pani Naczelnik pewnie by się wypowiedziała czy będziemy go wcześniej przyjmować, ale 
chyba mało to by było realne. 

- Katarzyna Wójcik- Naczelnik WU
Znaczy on musi wejść w życie do 30 czerwca.

- Jerzy Mikulski- Przewodniczący KGiF
Ale musimy go przyjąć przed tym terminem, prawda? W związku z czym, no trochę tutaj jakby 
tego horyzontu czasowego jeszcze mamy. 
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- Agnieszka Koza- Przewodnicząca Komisji Skarg, Wniosków i Petycji
Ja mam takie krótkie pytanie odnośnie wskaźników  tutaj użytych w strategii. To jest strona 60. 
Chciałabym, żebyście mi Panowie wytłumaczyli, dlaczego zostały użyte takie, a nie inne po prostu 
wskaźniki. W kierunku działania 1.5 wzięto pod uwagę wyniki egzaminu ósmoklasisty.  Kierunek 
działania 3.7, wsparcie obszarów wiejskich. Tutaj liczba zrealizowanych zadań w ramach funduszu 
sołeckiego. I teraz moje pytanie tutaj,  jeśli  o ten fundusz sołecki chodzi, liczba zrealizowanych 
działań, to znaczy, że te działania według Państwa powinny być, za mniejsze kwoty, a powinno być 
ich  więcej?  Bo  tak  nie  bardzo  rozumiem  czemu  akurat  ten  wskaźnik  i  jak  go  ewentualnie 
zwiększyć, bo rozumiem, że na przykład zwiększenie to przez zwiększenie funduszu sołeckiego. 
Ale to jakby chyba nie jest od nas za bardzo zależne. I trzecia rzecz to jest kierunek działania 
cyfryzacja  usług  gminnych.  Liczba  przeprowadzonych  szkoleń  dla  pracowników  urzędu 
miejskiego. No i tutaj pytanie moje jest takie, czy może nie powinno być brane pod uwagę na  
przykład,  liczba  wprowadzonych,  nie  wiem,  aplikacji  dla  mieszkańców,  liczba  mieszkańców 
korzystających  z  aplikacji,  z  tych  usług  cyfrowych.  To  tak  jakbym  mogła  prosić  o  słowo 
wyjaśnienia, to będę wdzięczna. 

- Łukasz Marek- Zastępca Burmistrza
Dziękuję bardzo. Ja może odpowiem na ostatnie pytanie, a do pozostałych odniesie się pan Dawid. 
Jeżeli chodzi o szkolenia, to też tutaj mamy na myśli szeroko zakrojony cykl szkoleń w zakresie  
cyberbezpieczeństwa. Ja już wprowadziłem taką zasadę, że co najmniej raz do roku takie szkolenie 
musi  się  odbyć  dla  wszystkich  pracowników.  Chcemy  zwiększyć  liczbę  tych  szkoleń,  to  ma 
kluczowe znaczenie, ponieważ tworzymy nowe aplikacje, cyfrujemy wszystkie możliwe usługi. A 
zgodnie ze statystykami średnio 9 na 10 przypadków związanych ze załamaniem zabezpieczenia 
odbywa się poprzez czynnik ludzki, czyli błąd człowieka, więc bardzo nam zależy na tym, żeby 
szkolić pracowników, szczególnie Urzędu Miejskiego w Wołominie, ale też w ramach tych szkoleń 
dokonujemy ewaluacji tak zwanych testów korytarzowych, czyli jest tak, że urzędnicy mają tak 
zwanego cichego klienta, testera, który bada ich podatność na różnego rodzaju próby wyłudzenia 
informacji,  albo  haseł,  albo  dostępu  do  komputera.  Jeżeli  chodzi  o  liczbę  aplikacji,  od  tego 
doszliśmy, ponieważ właściwie to już zostało zrealizowane w latach 2021-2024, dofinansowanie 
w  ramach  Funduszu  Europejskiego  dla  Mazowsza,  to  jest  program  regionalny.  Mamy  system 
dziedzinowy, wspiera on jednostki organizacyjne gminy. Teraz nastąpiło uruchomienie aplikacji 
Wołomin  Blisko  i  ta  aplikacja  już  jest  wdrożona,  więc  ta  liczba  nie.  Jeżeli  chodzi  o  liczbę 
użytkowników, to też jest ciekawy pomysł. Ciekawy pomysł, tak. To moglibyśmy wziąć pod uwagę 
jak  najbardziej,  ale  szkolenia  byśmy  chcieli  zostawić,  bo  nam  bardzo  mocno  należy,  żeby 
wzmacniać te kadry i też troszczyć się o bezpieczeństwo poprzez właśnie ten czynnik ludzki.

- Dawid Zieliński- Delta Projekt
Tak, to jeszcze odnosząc się do wskaźników, sprawa wygląda następująco. Tak naprawdę zestaw 
tych wskaźników wynika z naszych propozycji, które przedstawiliśmy i to też w dużym stopniu 
nasze  doświadczenie  w  realizacji  działań  strategicznych,  ewaluacji  strategii.  Większość  tych 
wskaźników da się stosunkowo łatwo sprawdzić, zweryfikować. Jeżeli mamy na przykład kierunek 
działania 1.1,  mamy budowę sali  koncertowej,  chodzi o jedną salę,  tu jesteśmy łatwo w stanie 
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sprawdzić, czy to się udało, czy się nie udało. W wielu gminach zdarza się, że te wskaźniki są 
bardzo szeroko rozpisane, jest ich tam później nawet kilkaset i na etapie później ewaluacji po kilku 
latach okazuje się,  że te  gminy nie są  w stanie ich monitorować, dlatego tutaj  ten katalog jest 
stosunkowo krótki, dosyć zwięzły, w większości łatwo weryfikowalny i oparty o dane statystyczne 
albo Głównego Urzędu Statystycznego albo Urzędu Miejskiego w Wołominie. Natomiast wskaźnik, 
o  którym  Pani  mówiła  dla  działania  1.5  dotyczący  szkół,  to  też  jest  tak  naprawdę  zestaw 
wskaźników, które nam pokazują czy w edukacji w ramach podejmowanych przez gminę działań 
uległa  poprawie  zasadnicza  część,  czyli  poprawa  jakości  nauczania.  Moglibyśmy  wstawić 
oczywiście  wskaźnik  dotyczący  liczby  termomodernizowanych  obiektów.  To  też  dałoby  się 
zweryfikować. Ale tak naprawdę najważniejsze jest tutaj to, czy w ramach podejmowanych działań, 
a  w  ramach  kierunku  1.5  mamy  między  innymi  właśnie  i  wzmocnienie  konkurencyjności, 
podnoszenie jakości oferty edukacyjnej, rozszerzenie zajęć poza lekcyjnych. One się tak de facto 
mają przełożyć właśnie na poprawę jakości nauczania i na wyniki finalnie osiągane przez waszych 
uczniów. Stąd tutaj takie wskaźniki zaproponowano. Mamy też liczbę zmodernizowanych placówek 
oświatowych. To jest ostatni wskaźnik w ramach 1.5. Mamy wskaźnik twardy, czyli taki, który nam 
pozwoli  zweryfikować,  ile  obiektów zmodernizowaliście.  No i  wskaźnik  miękki,  czy  działania 
podejmowane przez gminę faktycznie przełożyły się jakoś na nauczanie,  czyli  tą  najważniejszą 
rzecz tak naprawdę w tym obszarze. 3.7. Chodzi o wskaźniki  z Funduszem Sołeckim. Tutaj to 
owszem, można zapytać o to czy tych działań będzie mniej, czy więcej za mniejsze pieniądze. To 
tak  naprawdę  zależy  ostatecznie  od  gminy.  My  założyliśmy,  że  jeżeli  na  tym,  przy  obecnym 
budżecie realizuje się około 50 przedsięwzięć rocznie, to zakładamy, że w kolejnych latach ten 
fundusz pewnie i tak się będzie zmieniał, prawdopodobnie zwiększał, więc zakładamy, że liczba 
zrealizowanych zadań po prostu będzie większa. Z tym jest to jeden z trzech wskaźników tutaj  
branych pod uwagę w ramach monitorowania postępów w ramach tego kierunku. 

- Karol Cudny (Ad Vocem)- Przewodniczący KE
Jeśli miałbym na coś zwrócić uwagę, co moim zdaniem wymagałoby korekty i wydaje mi się, że to 
nie jest duża korekta, to właśnie jeśli chodzi o wyniki egzaminu zewnętrznego, bo wydaje mi się, że 
miara przytoczona nie jest szczęśliwa. To znaczy sam wynik egzaminu trudno jest porównywalny 
rok do roku z bardzo prostej przyczyny. Na przestrzeni lat CKE bardzo wyraźnie pokazało, że nie 
jest w stanie wystandaryzować testów. To znaczy różnice między poszczególnymi latami w wyniku 
bezwzględnym,  rozumiane  jako  procent  uzyskany  na  przykład  na  maturze,  mają  się  nijak  do 
kolejnego.  W sensie  te  różnice są  bardzo duże.  Nie chcę powiedzieć,  że niektóre egzaminy są 
łatwiejsze albo trudniejsze ze względu na zamówienie polityczne, ale te wahania są znaczne. W 
związku z tym ja  proponowałbym tutaj rozważenie takiej zmiany, mówiącej o tym, że nie miara 
bezwzględna,  czyli  wynik  egzaminu  ósmoklasisty  i  wynik  egzaminu  maturalnego,  tylko 
zastosowanie skali centylowej uczniów. Centralna Komisja Edukacyjna publikuje taką miarę, która 
mówi o tym, że jeśli zdobyłem powiedzmy sobie z języka polskiego 64,7 procent na maturze, czy 
tam na wyniku egzaminu, to znaczy, że jestem np. 53 centylu,  co znaczy, że 53 procent osób 
uzyskało wynik niższy lub równy mojemu, a 47% wyższy lub równy mojemu. I gdyby założyć, że 
gmina jest pojedynczym uczniem, co jest bardzo daleko idącym uproszczeniem, ale jest to dalej 
lepszym wskaźnikiem niż wartości bezwzględne, to mielibyśmy porównanie w sensie takim, że w 
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stosunku do ogółu populacji nasi uczniowie uzyskują wyniki lepsze niż, standardowy uczeń. Albo 
niższe.  I  to  jest  tylko  zmiana  sposobu  liczenia,  a  wydaje  mi  się,  że  będziemy w stanie  lepiej 
porównywać  rok  do  roku.  Ta  miara  bardziej  odpowiada  jakby  porównywaniu  rzeczywistości 
między poszczególnymi latami, bo po prostu możemy trafić na taką sytuację, w której jak będziemy 
to mierzyć rok do roku, to te wyniki będą się zmieniać, ale nie dlatego, że nasi uczniowie coraz 
gorzej piszą, tylko dlatego, że egzamin jest wyraźnie trudniejszy. I po prostu jakby porównywanie 
wartości względnych wydaje mi się tutaj nieszczęśliwe, w związku z tym, jeśli chodzi o nazwę tego 
wskaźniku,  to  jakby  nie  wynik  egzaminu  ósmoklasisty  i  wynik  egzaminu  maturalnego,  tylko 
proponowałbym  stwierdzenie,  że  jest  to  na  przykład  wynik  egzaminu  ósmoklasisty  na  skali 
centylowej uczniów. I jakby zamienienie tych wartości na właściwe dla tych tabel publikowanych 
przed  CKE po  prostu  będziemy  mieli  troszeczkę  lepszą  miarę  porównawczą,  po  prostu  lepiej 
uwzględniającą różnicę między poszczególnymi latami.

- Łukasz Marek- Zastępca Burmistrza
Panie  radny,  mam  taką  wielką  prośbę,  bo  to  możemy  wprowadzić  oczywiście  autopoprawką. 
Chodzi  o  stronę  61,  mamy  pierwotny  zapis  wyniku  egzaminu  maturalnego.  Ja  bym  prosił 
o powtórzenie ja ma on brzmieć poz mianie. 

- Karol Cudny- Przewodniczący KE
Według  skali  centylowej  uczniów.  Te  materiały  są  dostępne  na  stronach  Centralnej  Komisji 
Egzaminacyjnej. Tam są publikowane z każdych przedmiotów te skale centylowe i wydaje mi się, 
że to byłoby po prostu szczęśliwszą dla nas miarą.

- Dawid Zieliński- Delta Projekt
Umówmy się tak, że my to sprawdzimy. Te wskaźniki, które tutaj podaliśmy na pewno jest bardzo 
łatwo sprawdzić. One są zawsze pod ręką. To jest jedna rzecz. A druga rzecz, proszę też mieć na 
uwadze, że tutaj mówimy o dziesięciu latach de facto monitorowania o wartości tego wskaźnika, 
więc nawet jak w pojedynczych latach one się będą gdzieś różniły, to w skali dziesięciu lat pokażą 
nam jaka jest ogólna tendencja.

- Karol Cudny- Przewodniczący KE
Znaczy  w  przypadku  skali  centylowej  tak,  to  są  dane  publikowane  corocznie  przez  Centralną 
Komisję Egzaminacyjną, więc jakby tutaj źródło jest stabilne i pewne. Natomiast tym bardziej w 
skali 10 lat nie jesteśmy w stanie powiedzieć, czy jeżeli będzie nasz bezpośredni wynik na maturze 
rósł, to wcale nie oznacza, że na przykład w innych gminach będzie rósł szybciej. Znaczy to jakby 
nam pokazuje różnicę między nami, nie tylko w skali bezwzględnej, czyli jak nam idzie na tle  
populacji, bo porównywanie wyników egzaminów, mówię na procentach rok do roku, czy nawet 
dziesięć, jakby między poszczególnymi latami nie jest szczęśliwą miarą. 

- Monika Dubow- Przewodnicząca KO
Ja  tutaj  się  odniosę  do  tych  terminów.  Pani  naczelnik  Żero  powiedziała,  że  9  października 
otrzymaliśmy dokument, ale tak naprawdę otrzymaliśmy tą wersję ostateczną. W zasadzie nie ma 
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tutaj już możliwości zmiany. Szkoda, że w momencie, kiedy był robiony raport z konsultacji, gdzie 
także  radni  zgłaszali  swoje  uwagi,  nie  dostaliśmy  informacji,  że  może  byśmy  przyszli  i  
porozmawiali na ten temat. Dla mnie na przykład istotną uwagą była uwaga dotycząca fotowoltaiki 
na terenie sołectwa Zagościniec. Uwaga została nieuwzględniona. Odpowiedź: strategia wskazuje 
kierunki  działania  dla  całej  gminy,  nie  poszczególnych  jednostek.  Jest  ona  opracowywana  na 
pewnym poziomie ogólności. No i właśnie wtedy, kiedy opracowywaliśmy raport z konsultacji, 
gdybyśmy takie spotkanko zrobili, to być może wypracowalibyśmy inną uwagę na innym poziomie 
ogólności. Więc to jest taka moja uwaga, która w zasadzie nic nie wnosi, no bo dokument jest w 
zasadzie ostateczny. Jeżeli mamy zgłaszać uwagi drobne, to gmina Wołomin nie znajduje się w 
odległości  10  kilometrów  od  Warszawy,  tylko  trochę  więcej.  Mam  pytanie,  w  jaki  sposób 
wspieranie i promocja pracy zdalnej, jako alternatywy dla dojazdów do Warszawy ma wspierać 
lokalną przedsiębiorczość, kierunek działania 2.1? Nadal nie otrzymaliśmy odpowiedzi na pytanie, 
w jaki sposób rozbudowa MZO ma się przyczynić do rozwoju i modernizacji sieci wodociągowej 
i  kanalizacyjnej?  I  pytanie  skierowane  od  mieszkańca.  Na  stronie  22  mamy  opis  geotermii 
i mieszkaniec pyta, co się będzie działo z basenami termalnymi, które były tak szeroko opisywane 
przed wyborami. To ode mnie póki co tyle.

- Łukasz Marek- Zastępca Burmistrza
Chyba klasycznie odniosę się do ostatniego pytania, a resztę poproszę o odpowiedź panią naczelnik 
i pana Dawida. Już Państwu tłumaczyliśmy na komisjach gospodarki na początku tego roku, było 
też spotkanie w maju odnośnie Strategii i Koncepcji Inwestycyjnej Transformacji Energetycznej 
Gminy Wołomin. I też ostatnio na komisji którejś na ten temat rozmawialiśmy. Jeżeli chodzi o 
część  rekreacyjną,  musi  ona  niestety  troszeczkę  poczekać.  W tym momencie  skupiamy się  na 
kogeneracji. W tym roku Zakład Energetyki Ciepłej uzyskał premię kogeneracyjną, więc robimy 
wszystko, żeby ten etap pośredni, czyli rozbudowę kogeneracji dokończyć. Geotermia, rekreacja to 
jest  czas  po  roku 2030.  Do końca  tego  roku  chcemy określić  miejsce  odwiertu  zataczającego, 
ponieważ cykl energii odnawialnej w zakresie geotermii wymaga tego, żebyśmy z jednego otworu 
pompowali wodę, a w drugim otworze z powrotem ją już wychłodzoną pompowali pod ziemię. To 
razem z Państwowym Instytutem Geologicznym oczywiście robimy. Plany na najbliższe 5 lat to 
modernizacja, rozbudowa spółek, dostosowanie spółek do przepisów prawa unijnego i krajowego, 
jak wspomniałem wcześniej i  przede wszystkim właśnie kogeneracja.  Jeżeli  chodzi o rekreację, 
baseny  termalne  jeszcze  chwilka,  a  propos  właśnie  mieszkańców,  też  zapraszam  na  stronę 
Wołomin. Jest tam cała zakładka poświęcona transformacji energetycznej i tam też znajdują się te 
wszystkie informacje. 

- Joanna Żero- Naczelnik WPR
To ja chciałabym odnieść się z kolei do pracy zdalnej, ponieważ tutaj jest kierunek działania 2.1, 
wspierania  lokalnej  przedsiębiorczości.  I  tutaj  w  tym  kierunku  nie  chodzi  wyłącznie  o  to,  że 
wspieramy lokalnego przedsiębiorcę zero – jedynkowo, że jestem przedsiębiorcą i dzięki strategii 
jestem wspierany przez gminę. Tylko chodzi o to też, że dzięki naszym działaniom skierowanym do 
mieszkańców, którzy nie są przedsiębiorcami, ale którzy są mieszkańcami gminy. I na przykład 
pracuję w Warszawie,  ale mam możliwość pracy zdalnej  w części  tygodnia w miejscu mojego 
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zamieszkania.  Wtedy nie  zamawiam lunchu w warszawskiej  restauracji,  tylko w wołomińskiej. 
wtedy wracam z pracy minus dojazd,  czyli  mogę zrobić zakupy w lokalnym sklepie,  który nie 
będzie  zamknięty  w  tym  czasie.  Tu  chodzi  o  to,  że  ten  punkt  nie  dotyczy  tylko  wspierania 
przedsiębiorców  przez,  bezpośrednie  wspieranie  przedsiębiorców,  ale  robienie  takiej  otoczki 
dookoła tych naszych lokalnych przedsiębiorców, żeby my jako mieszkańcy, którzy nie jesteśmy 
przedsiębiorcami, żebyśmy czuli się zachęceni albo mieli możliwość umożliwienie nam korzystania 
z usług bardziej niż pracując w Warszawie. Większość z mieszkańców Wołomina pracuje poza 
Wołominem. Sama pracowałam przez wiele lat w Warszawie i pamiętam sytuację, w której robiłam 
zakupy  wyłącznie  poza  granicami  naszego  miasta,  ponieważ  jak  wracałam  z  Warszawy  do 
Wołomina z pracy, to była godzina dziewiętnasta i wszystkie miejsca były zamknięte. Zamawiałam 
sobie posiłki w Warszawie, robiłam zakupy w Warszawie i tak dalej.

- Monika Dubow- Przewodnicząca KOŚ
Ja  się  tutaj  nie  zgodzę,  ja  pracuję  poza  Wołominem,  jadam  lunche  w  domu  zazwyczaj,  albo 
w  pracy,  które  sobie  przygotuję,  jeżeli  już  coś  na  wynos,  to  z  Wołomina.  Robię  zakupy  w 
Wołominie, więc chyba to nie o lunche chodzi, ale dobrze. Rozumiem, co Pani miała na myśli.  
Natomiast bardzo proszę jeszcze o odpowiedź, w jaki sposób rozbudowa MZO ma się przyczynić 
do rozwoju i modernizacji sieci wodociągowej i kanalizacyjnej?

- Dawid Zieliński- Delta Projekt
Tutaj jest chyba tak naprawdę drobny błąd, bo to dotyczy rzeczywiście kanalizacji. To chyba jest po 
prostu do usunięcia. Pani radna, bardzo dziękuję tutaj za informację. Skorygujemy to tak samo jak 
tą odległość od Warszawy. Przeglądaliśmy to wielokrotnie, ale czasem się gdzieś zdarzają takie 
małe wpadki, ale dziękuję.

- Monika Dubow- Przewodnicząca KOŚ
Dlatego właśnie mówiłam, że gdybyście państwo zechcieli z nami porozmawiać w momencie jakby 
opracowywania raportu z konsultacji, to byłoby nam po prostu łatwiej. Teraz możemy wnosić po 
prostu takie naprawdę drobniutkie uwagi, a nie kamienie milowe. 

- Beata Gomse- radna
Ja  wrócę  do  swojego  pytania  pierwszego,  które  zadałam,  a  nie  było  jeszcze  Pani  Naczelnik.  
Strategia przewiduje, że na obszarach wiejskich, żeby zwiększyć zabudowę mieszkaniową. Jak to 
się ma do obecnych wyliczeń, zapisów, jak procentowo?

- Katarzyna Wójcik- Naczelnik WU
Strategia jest ogólnym dokumentem.  My nie jesteśmy w stanie jakby powiedzieć  procentowo.  Ja 
słyszałam Pani pytanie, słuchając online sesji i  odpowiadając panu Adrianowi powiedziałam, że 
strategia zakłada przede wszystkim uzupełnienie luk w zabudowie mieszkaniowej, czyli gdzieś jak 
mamy  powiedzmy  drogę  gminną,  gdzie  występuje  zabudowa,  zresztą  pokazywałam  jakby  ten 
obszar  uzupełnienia  zabudowy,  że  czasami  w  takich  oczywistych  miejscach,  gdzie  logicznie 
byłoby, żeby ta zabudowa się pojawiła, no bo jest droga publiczna, są media, natomiast z jakiejś 
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przyczyny ta zabudowa do tej pory tam nie powstała i ona jest w strefie wolnej. Natomiast jakby 
strategia nie może nam powiedzieć, że w terenach kompletnie niezabudowanych, gdzieś odległych 
od infrastruktury, od istniejącej zabudowy nagle pojawią się wyspy z zabudową mieszkaniową.

- Beata Gomse- radna
Bardziej mi chodziło o wskaźniki…

- Katarzyna Wójcik- Naczelnik WU
Strategia nie określa takich wskaźników.

- Jerzy Mikulski- Przewodniczący KGiF
Ja chciałem postawić wniosek formalny o zdjęcie tej uchwały z dzisiejszej sesji przed podjęciem 
tutaj  ostatecznej  decyzji  w  głosowaniu  po  to,  żeby  można  tak  jak  tutaj  padło  na  sesji 
przeprocedować to w komisjach i przedyskutować raz jeszcze dla określenia wartości i skuteczności 
zaplanowanych tutaj wszystkich działań we wszystkich obszarach i ewentualne wniesienie uwag, 
które nie naruszą procesu uzgodnieniowego dotychczas zamkniętego. 

- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
Nim przegłosujemy, to chciałabym, żebyście Państwo, Pan Burmistrz, Pani Naczelnik, odnieśli się 
do  ewentualnych  zagrożeń  czasowych.   Na  ile  możemy  sobie  pozwolić  na  odroczenie 
procedowania?  

- Jerzy Mikulski- Przewodniczący KGiF
Myślę, że tu chodzi o następną sesję Pani Przewodnicząca. 

- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
Ale chciałabym, żeby to też wybrzmiało. 

- Łukasz Marek- Zastępca Burmistrza
Jeżeli  dalibyśmy  radę  przeprocedować  dokument  strategii,  przekonsultować  na  komisjach  do 
najbliższej sesji, to byłoby dla nas bardzo dobrym rozwiązaniem i w kontekście planu ogólnego, ale 
też całego procesu pracy wydziału i zgodności z  harmonogramem. 

- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
Najbliższą sesję mamy zaplanowaną wstępnie na 27 listopada, czyli rozumiem, że o takim terminie 
moglibyśmy mówić.
 
Głosowano wniosek w sprawie:
zdjęcia z porządku obrad projektu uchwały w sprawie przyjęcia strategii rozwoju gminy Wołomin 
do 2035 r.. 
Wyniki głosowania
ZA: 15, PRZECIW: 4, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 1, NIEOBECNI: 1
Wyniki imienne:
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ZA (15)
Aneta Adamus, Adrian Budek, Monika Dubow, Andrzej Fuśnik, Beata Gomse, Marek Górski, 
Małgorzata Kielak, Robert Kobus, Iwona Kostrzewa, Agnieszka Koza, Maciej Łoś, Jerzy Mikulski, 
Bogdan Sawicki, Kazimierz Tarapata, Andrzej Żelezik
PRZECIW (4)
Edyta Babicka, Karol Cudny, Marta Hoppe, Wojciech Plichta
BRAK GŁOSU (1)
Antoni Roszkowski
NIEOBECNI (1)
Piotr Sikorski

8. Informacja o złożonych interpelacjach, zapytaniach i wnioskach radnych.
- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
Chciałam Państwa poinformować, że wpłynęły dwa wnioski. Odpowiedzi są w trakcie. Korzystając 
z okazji, że jest pan naczelnik Piotrek Witek, a Państwo mówiliście wcześniej, że będziecie chcieli 
też pytać jeszcze o inne rzeczy już poza uchwałami. Pozwólcie, że ja zacznę. Chciałabym poprosić 
pana naczelnika o przygotowanie takiego zestawienia, ile gminę Wołomin kosztowało nasadzenie 
kwiatów wzdłuż ulicy Tęczowej. Mówię o tych, które były w tych zwisających gazonach, które w 
tym roku wołały o pomstę do nieba, więc chciałabym zapytać, jakie to były koszty? Jakby Pan był  
tak miły i powiedział mi, jak to się przedstawiało kwotowo względem zeszłorocznego wydatku na 
ten  cel.  I  chciałabym Pana  również  zapytać  o  to,  jak  wygląda  uzupełnianie  kwiatów,  które  są 
wzdłuż ulicy Wiosennej i wzdłuż ulicy Tęczowej. Pamiętam, jak dwa lata temu mówił mi Pan, że te 
nasadzenia, te róże, które są tam posadzone, że będą one wymagały cierpliwości, że muszę być 
cierpliwa. Minęły dwa lata, przyznam szczerze, że cierpliwość się wyczerpuje. Dalej to wygląda 
tak, jakby to było wsadzone wczoraj. Więc chciałam Pana zapytać, czy to jest kwestia odmiany 
kwiatów, które były tam wsadzone, że wygląda to skrajnie inaczej niż w innych w zakamarkach 
naszej  gminy,  czy  to  wynika  z  tego,  że  coś  się  dzieje  tam niedobrego,  nie  są  one  odżywiane 
odpowiednio? Jakby Pan się mógł do tego odnieść.

- Piotr Witek- Naczelnik WGK
Na piśmie, bo nie jestem w stanie teraz z głowy tak powiem.

- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
Tak, ja na piśmie poproszę o taką odpowiedź i jeżeli chodzi o te nasadzenia róż.

- Piotr Witek- Naczelnik WGK
Z nasadzeniami róż to tak powiem też wyszedł problem ten, który omawialiśmy ostatnio na Komisji 
Bezpieczeństwa, problem dzików.

- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
Nie, to nie jest problem dzików, dlatego że ja mówię o tych miejscach, gdzie tam nie ma śladu 
dzików. Proponuję, żeby Pan po prostu przejechał się tamtędy, jeżeli Pan tego nie robił dawno i 

58



zobaczy Pan, że tam po prostu jest nasadzenie, które od dwóch lat nie zmieniło się nawet o trochę, 
więc albo tam jest coś, co marnieje, albo…

- Piotr Witek- Naczelnik WGK
Rozumiem, dokonamy wizji lokalnej, ale problem dzików również istnieje.

- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
Ale ja nie rozmawiam o problemie dzików. Ja zdaję sobie sprawę i  widzę,  co jest  problemem 
dzików i my się przed tym nie obronimy. Mówię o nasadzeniach, które miały być rozbujane w 
perspektywie roku do dwóch lat. Także one dzisiaj wyglądają dokładnie tak, jak wtedy, kiedy Pan 
koordynował  nasadzenia,  więc  chciałabym  zapytać  z  czego  to  wynika,  bo  jeżeli  to  ma  tak 
wyglądać, to dla mnie są to po prostu wyrzucone pieniądze w błoto. Także bardzo dziękuję, jakbym 
mogła Pana poprosić o taką informację.

- Piotr Witek- Naczelnik WGK
Tak, przygotuję informację.

- Wojciech Plichta- radny
Ja co prawda zdaję sobie sprawę nie do końca z mojej wiedzy w tym temacie, dlatego pytam, mam 
nadzieję fachowca albo kogoś kto mi pomoże znaleźć odpowiedź na to pytanie. Chodzi o ulicę 
Lipińską w Wołominie, gdzie w ostatnim czasie bardzo dużo wydaje mi się, że firm deweloperskich 
robiło przyłączy, przez co droga powoli wygląda jak puzzle.  Robią się również dziury,  kałuże, 
pierwsze kolizje. Pytanie, do kogo zgłaszać problem dziur na jezdni? I tak jak tu wcześniej Panowie 
dyskutowaliście między sobą, nieprzywrócenie do stanu pierwotnego ulicy.

- Piotr Witek- Naczelnik WGK
Znaczy problem ubytków i dziur jak Pan raczył nadmienić to należy zgłaszać do odpowiedniego 
zarządcy drogi. Lipińska nie jest ulicą gminną, jest ulicą powiatową, dlatego do powiatu trzeba 
zgłosić ten problem. A jeżeli chodzi o ubytki w innych ulicach, domniemywam, że chodzi głównie 
o ulice gminne, jeżeli jest jakaś wcinka albo ingerencja w asfalt, to domniemywam, że wszystko 
jest robione zgodnie z dokumentami związanymi z zajęciem pasa ruchu i odtworzeniem tego pasa 
ruchu. Tym zajmuje się Wydział Inwestycji.

- Jerzy Mikulski- Przewodniczący KGiF
Inwestycje dotyczące stawiania słupków przy ulicy Gdyńskiej, róg ulicy Szpitalnej na przeciwko 
szpitala. Jaki cel jest tam stawiania tych słupków? Co one mają tam zrobić? Ile one kosztują? Kto 
podjął taką decyzję? W czasie rozbudowy szpitala był postulat taki do gminy o przeanalizowanie 
możliwości stworzenia dodatkowych miejsc do parkowania po tamtej stronie wzdłuż tej działki, 
która stanowi las. No patrząc na to kto korzysta ze szpitala, stawianie słupków tam i zabranianie 
jakby lokalizacji, no bo ten parking, który jest koło szpitala, nie jest wystarczający. Wprawdzie 
szpital zadbał o to i na jego terenie od strony ulicy Parkowej tam jest wjazd i tam jest większy 
parking, ale też bywa, że jest ograniczony. Korzystają z tego nasi mieszkańcy i czemu my robimy 
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takie przedsięwzięcia, które nie ułatwiają życia ludziom. Przecież wiadomo, że tam do szpitala czy 
do poradni, przyjeżdżają ludzie, którzy chcą skorzystać z usług medycznych, nie zawsze w pełni  
sprawni i podejmowanie takich decyzji jest, w moim odczuciu i mojej ocenie bardzo niewłaściwe. 
Chciałbym wiedzieć kto taką decyzję podjął, na jakiej podstawie, ile to wszystko nas kosztuje i 
dlaczego  nie  jest  rozpatrywany  ten  wniosek,  który  dotyczył  jakby  w  ramach  którejś  z  kolei 
modernizacji zbudowania tam miejsc parkingowych, tym bardziej, że obszar leśny jest i ta strefa 
przed szpitalem na to po prostu technicznie pozwala.

- Piotr Witek- Naczelnik WGK
Problem  z  parkowaniem  w  okolicach  szpitala  i  również  ulicy  Szpitalnej  i  w  okolicach  był 
wielokrotnie  poruszany na  Komisji  Bezpieczeństwa.  Prowadzimy rozmowy i  dialog zarówno z 
dyrekcją szpitala, jak i z Radą Powiatu Wołomińskiego, jak również sami mieszkańcy zgłaszali do 
nas  problem  z  tym  parkowaniem  i  oczywiście  lokalni  przedsiębiorcy.  Wydział  Gospodarki 
Komunalnej zlecił wykonanie projektu stałej organizacji ruchu, głównie dla ulicy Szpitalnej, żeby 
ujednolicić tam ruch, żeby właśnie wskazać, gdzie można parkować i gdzie takie parkowanie nie 
jest możliwe. Wcześniej przed wdrożeniem projektu stałego, mieszkańcy parkowali jak kto chciał i 
były takie godziny, że nie można było w ogóle przejechać, bo pojazdy były parkowane po obu 
stronach ulicy i nie można było ani zawrócić, ani przejechać w jedną czy w drugą stronę. Teraz 
został tam wprowadzony ruch jednokierunkowy, od szpitala w kierunku ulicy Armii Krajowej. Po 
jednej stronie jest zakaz parkowania, a po jednej stronie pobocza można parkować, żeby upłynnić 
ten ruch. Ja mam przy sobie projekt stałej organizacji ruchu. W tym projekcie na wstępie, bo to jest  
tak jakby ulica Szpitalna, to nie dotyczył projekt samej ulicy Szpitalnej, ale również skrzyżowania z 
ulicą Gdyńską. Zaproponowaliśmy tam ustawienie słupków, to są słupki typu konstancińskiego, 
żeby unormować parkowanie  w tej  strefie,  żeby nie  było takiej  samowolki,  gdzie  kto znajdzie 
miejsce  to  stawia.  Został  ten  projekt  oddany  do  zaopiniowania  przez  starostę  i  w  projekcie 
dostaliśmy uwagi, żeby jeszcze takich słupków dołożyć. Projekt został pozytywnie zaopiniowany 
pod warunkiem dołożenia jeszcze kilkunastu słupków, żeby był ciąg. Zastosowane słupki to jest 
słupek U12C koloru czarnego. Prawo dopuszcza zarówno czerwone, białe, biało-czerwone, jak i 
czarne.  One  tak  powiem  nawiązują  do  słupków,  które  już  zostały  zastosowane  podczas 
modernizacji szpitala, łącznie,  z całym tym obszarem parkingowym.

- Jerzy Mikulski- Przewodniczący KGiF
Tak,  bardzo  cenię  tutaj  wartości  estetyczne  i  nawiązanie  do  tego,  co  jest  na  terenie  szpitala.  
Natomiast  mnie  przeraża  ta  sytuacja,  kiedy  stwarzamy,  wiadomo,  że  oczywiście  uznając  tam 
roszczenia czy uwagi mieszkańców ulicy Szpitalnej, którzy mają prawo i ta organizacja ruchu, o 
której Pan wspomina, wydaje się, że w jakimś stopniu rozwiązuje ten problem. Natomiast ja przede 
wszystkim myślę o ulicy i mówię o ulicy Gdyńskiej i tym pasie wzdłuż lasu, bo to jest teren leśny,  
w którym był  postulat.  Tam chyba zresztą  nawet  z  tego co sobie  przypominam,  to  jest  chyba 
wyznaczone miejsce parkingowe dla autobusów, jest zatoczka autobusowa, jest parking. Dlaczego 
tej  zatoczki  nie  można  było  przeciągnąć,  poszerzyć?  No przecież  wiadomo,  że  wokół  szpitala 
brakuje tych miejsc parkingowych i dzisiaj stawiamy słupki zamiast zrobić miejsca do parkowania, 
które są tam potrzebne, przynajmniej na długości tego lasku. Chciałbym wiedzieć, kto taką decyzję 
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podjął i ile to nas kosztuje jako budżet? 

- Piotr Witek- Naczelnik WGK
Cała ta przebudowa miejsc koło szpitala była prowadzona kilka lat temu. Z tego co wiem jest to 
objęte  gwarancją i  dofinansowaniem. My w tym momencie nie  zmienialiśmy całych projektów 
Stałej Organizacji Ruchu na ulicy Gdyńskiej, tylko dostosowaliśmy to, co było, do ulicy Szpitalnej. 
Po zastosowaniu, po wdrożeniu tego projektu stałej organizacji ruchu na ulicę Szpitalną, proszę mi 
uwierzyć, praktycznie ustały, telefony, maile, rozmowy dotyczące problemów z parkowaniem na 
ulicy  Gdyńskiej  i  w  okolicach  Szpitalnej.  Ja  powiem,  że  wdrożenie  stałych  projektów,  stałej 
organizacji ruchu nie blokuje możliwości rozbudowy parkingu w pasie drogi ulicy Gdyńskiej, gdyż 
słupki  możemy zdemontować,  bo one nie  są  jednorazowego użytku i  wykorzystać je  w innym 
miejscu  podczas  tworzenia  innej  organizacji  ruchu.  Do czasu  podjęcia  procesu  inwestycyjnego 
związanego z budową większego parkingu, pełniejszego parkingu, koszty mogę podać. To z tego co 
sobie tak na szybko wstępnie zanotowałem, to projekt stałej realizacji ruchu kosztował 2338 dwa 
złotych brutto, oznakowanie pionowe koszt wynosił 31889 zł brutto, oznakowanie poziome 1600 
brutto  i  od  razu  zaznaczę,  że  montaż  oznakowania  pionowego  wykonany  był  przez  grupę 
Miejskiego  Zakładu  Oczyszczania  w ramach  prowadzonego  powierzenia  i  nie  były  poniesione 
dodatkowe koszty, to wykonali pracownicy MZO pod nadzorem inspektora nadzoru.

- Jerzy Mikulski- Przewodniczący KGiF
Ale Szanowny Panie Naczelniku kto kupił te słupki?

- Piotr Witek- Naczelnik WGK
No my kupiliśmy, podałem kwotę. 31 000 to jest całość, to jest oznakowanie pionowe, to nie są 
tylko słupki. To jest całe oznakowanie.

- Dariusz Szymanowski- Zastępca Burmistrza
Ja tytułem uzupełnienia bardzo dziękuję panu radnemu Mikulskiemu za poruszenie tego tematu. 
Szanowni Państwo, wspomniał pan radny, że był postulat ze strony powiatu. Ja dodam, był postulat, 
nie było działania. Ta inwestycja, która została zrealizowana, bardzo dobra, zresztą tutaj cieszę się, 
że ona powstała. Od razu było wiadomo, że będzie wymagała dodatkowych miejsc parkingowych. 
To, co zostało wybudowane, to jest pewne minimum. Natomiast, jak życie zresztą pokazuje jest to 
oczywiście  za  mało  tego  ale  to  inwestor  powinien  zapewnić  miejsca  parkingowe  dla  swojej 
inwestycji. To nie do końca zostało zrealizowane z przyczyn oczywistych, z przyczyn finansowych, 
dlatego, żeby załatwić ten temat, tak jak Pan radny słusznie zauważył, należałoby po drugiej stronie 
zrobić parking po prostu. Żeby ten parking zrobić, nie ma innej możliwości, jak tylko w trybie 
specustawy. Dlaczego? Dlatego, że ulica Gdyńska ma póki co, jeśli dobrze kojarzę nieuregulowany 
stan prawdy, gmina jest tylko władającym, a z drugiej strony wchodzimy na teren leśny, więc tam 
w normalnym trybie wymagana by była zgoda na odlesienie, w trybie ZRID nie. A zatem sprawa 
sprowadza się do pieniędzy. To cały czas jest aktualne oczywiście. Tutaj ja nie widzę problemu, 
żeby spotkać się z  panem starostą  i  do tematu wrócić,  tak jak pan naczelnik zresztą  sam tutaj 
zauważył. Tak, temat jest palący, potrzebny i cieszę się, że Pan to porusza, ale myślę, że jest cały  
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czas możliwość, żeby ten temat załatwić.

- Jerzy Mikulski- radny
Bardzo dziękuję Panie Burmistrzu. To pokazanie dobrej woli w tym zakresie, próby rozwiązania 
tego problemu i bardzo za to dziękuję. Ja tylko powiem, że w tej chwili będzie w najbliższym 
czasie  rozbiórka  tego  elementu  budynku  gospodarczego,  w  którym  jest  apteka  i  będzie 
przebudowywany właśnie cały ten teren pod kątem właśnie zwiększenia możliwości parkingowych 
dla użytkowników szpitala, w związku z czym na pewno tych miejsc jeszcze przybędzie. Ale mimo 
wszystko, jeżeli dzisiaj byłaby jakaś możliwość, to ja bym postulował i wprost stawiał wniosek taki  
o to,  żeby tam wzdłuż tej  Gdyńskiej  zrobić to miejsce.  Tym bardziej,  że ta zatoczka,  która na 
początku  od  ulicy  Parkowej  powstała  w jakiś  sposób,  więc  jakieś  tam inwestycje  zostały  tam 
poczynione.  To  może  pociągnąwszy  tą  sieć  można  byłoby  dalej  zrobić  po  prostu  większe 
usprawnienie dla mieszkańców. Także dziękuję bardzo za dobrą wolę w tej sprawie i rozumiem, 
że będziemy do tego wracali. 

- Karol Cudny- radny
Trochę  w  innym  temacie,  ale  z  wiadomością  całkiem  dobrą.  Mam  taką  informację  z  poletka 
oświatowego. 27-28 października odbyła się w Gdyni konferencja organizowaną przez Fundację 
Rozwoju  Systemu  Edukacji,  to  jest  ogólnopolski  operator  między  innymi  Erasmusa.  I  ta 
konferencja była pod tytułem szkoła przyszłości, edukacja ekologiczna w praktyce szkolnej. I jest 
mi bardzo miło Państwu poinformować, że pani Dyrektor Szkoły Podstawowej nr 7, pani Aneta 
Stańczak wraz z panią Sylwią Demzałą były tam zaproszone jako do panelu, żeby podzielić się  
dobrymi praktykami w realizacji tego typu projektów w Wołominie, także mi bardzo miło Państwa 
o tym poinformować, że Wołomin się dobrymi praktykami oświatowymi dzieli z całym krajem.

- Dariusz Szymanowski- Zastępca Burmistrza
Panie naczelniku, ja chciałbym wrócić do tematu, o którym wspominał Pan w tej części głównej w 
sesji, mianowicie do tych placów zabaw. Pan radny Sikorski zapytał, które z tych placów nie są 
jeszcze  objęte  monitoringiem.  I  w  tym kontekście  chciałem się  zapytać,  czy  te  dewastacje,  o 
których Pan wspominał, przede wszystkim jakby Pan mógł powiedzieć, jakiego rzędu to są wydatki 
dla gminy, ile my strat z tego tytułu ponosimy ogólnie oczywiście, jeżeli taką wiedzę Pan posiada. 
Chodzi mi o to, czy tam, gdzie doszło do tych dewastacji i gdzie jest monitoring, czy udało się 
złapać tych wandali i czy podjęto jakieś działania? Czy to nie jest tak, że my po prostu patrzymy 
tylko na to, że doszło do dewastacji i wydajemy pieniądze, no bo trzeba to naprawić? Oczywiście 
nie chodzi mi o nazwiska, tylko chodzi o zasady po prostu. Jak to wygląda? Bo przypominam sobie 
z poprzedniej kadencji, był taki przypadek, tutaj koło kościoła chyba w mieście, gdzie też doszło do 
dewastacji, jakieś dziecko zdewastowało kulę. Myśmy wystąpili do sądu chyba o zwrot kosztów 
nawet i sąd, jeśli dobrze kojarzę umorzył sprawę, jakoś tak to się po kościach rozeszło. Chciałbym 
się zapytać, czy możemy oszacować jakieś ogólnie te straty? Jaka to jest skala tego procederu? No 
i czy te kamery coś nam dają? Bo jeśli nie, to po co zakładać kolejne, o których pan radny Sikorski  
wspominał. 
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- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
Zanim odpowie pan naczelnik, to ja tylko Państwu powiem, że kamery, które zostały zainstalowane 
na placu zabaw przy ulicy Wiosennej, zminimalizowały skalę wandalizmu. To znaczy te drobne 
szkody są oczywiście cały czas w postaci graffiti,  niemniej jednak takich, które były wcześniej  
przed  zainstalowaniem  kamer,  jak  chociażby  dewastacja  ławek,  krzeseł  czy  rzucania  na  dach 
różnych przedmiotów,  to  rzeczywiście  te  procedery  ustały  wraz  z  założeniem kamer.  Ja  mogę 
mówić  tylko  w  obrębie  tego  akurat  placu  zabaw  jednego  dużego,  przy  którym  właściwie,  no 
codziennie przemierzam jadąc do pracy drogę, ale chętnie też usłyszę, jak pan naczelnik powie 
nam, jak to jest na pozostałych. 

- Piotr Witek- Naczelnik WGK
Bardzo  dziękuję  burmistrzu  za  to  pytanie.  Już  w  przerwie  wystosowałem zapytanie  do  Straży 
Miejskiej,  które place zabaw są objęte monitoringiem, które nie są objęte monitoringiem, bo ja 
takiej wiedzy nie mam. Mój wydział nie odpowiada za monitoring miejski. Dla mnie ciekawostką 
jest to, że place zabaw i  w ogóle miejsca przydatności publicznej są dewastowane zarówno te, na 
których jest monitoring, jak również te, na których nie ma monitoringu. Tu pani przewodnicząca 
bardzo słusznie zauważyła, że w miejscach, gdzie monitoring jest i działa, to oczywiście ta skala 
zniszczeń, uszkodzeń, dewastacji jest znacznie mniejsza, bo to są jakieś drobne zarysowanie ławek, 
drobne  tak  powiem  wulgaryzmy  na  ławkach,  ale  te  ławki  pozostają  na  placu  zabaw,  nie  są 
niszczone, nie są dewastowane, nie są wywracane, nie są kradzione itd. Jeżeli chodzi o całe koszty, 
to proszę o możliwość udzielenia odpowiedzi pisemnie, ale jeżeli chodzi o naprawę placów zabaw, 
to są dziesiątki tysięcy złotych. Bo ja już mówię, co jeszcze wchodzi tak jakby w składową tej  
kwoty. Jeżeli  mamy zniszczenie,  uszkodzenie placu zabaw, mówię o takim poważniejszym, nie 
mówię,  że  ktoś  na  przykład  napisał,  że  kogoś  kocha  na  ławce,  to  przy  takim poważniejszym 
uszkodzeniu  zawsze  robiony  jest  przegląd  placu  zabaw  przez  profesjonalną  firmę,  która  ma 
uprawnienia  do  tego,  żeby  oszacować  co  zostało  zniszczone,  jakie  koszty,  czy  jakiś  element 
zabawowy  nadaje  się  do  naprawy,  czy  po  prostu  musi  być,  musi  być  wymieniany  na  nowy. 
Monitoring miejski  działa,  sprawcy są rozpoznawani  i  są  pociągani  do odpowiedzialności.  I  to 
chodzi  zarówno  dewastacje  placów  zabawa  jak  i  innych  miejsc  użyteczności  publicznej.  Na 
przykład  bardzo  zmalało  nam  ostatnio  ilość  dewastacji  związanych  z  infrastrukturą  na  Placu 
3  Maja.  Nie  są  to  wyrywane  całe  ławki,  tylko  są  niszczone  pojedyncze  deski.  Widzę  to,  bo 
skutecznie działa nasza Straż Miejska, która obsługuje monitoring i policja. Teraz monitoring jest 
taki,  że  można  zidentyfikować  osobę  konkretnie,  która  osoba  którego  dnia  coś  zrobiła  można 
pociągnąć ją do odpowiedzialności. Wiem, że są prowadzone postępowania zarówno wyjaśniające 
przez policję, jak i już postępowania w sądzie dotyczące sprawców uszkodzeń czy wandalizmów w 
konkretnych miejscach należących do gminy Wołomin.

- Edyta Babicka- radna
Ja bym chciała zapytać odnośnie planu zagospodarowania przestrzennego Zagościniec Zenonów. 
Na  jakim etapie  jest  sporządzanie  tego  miejscowego  planu  zarówno  część  A,  jak  i  B?  Kiedy 
mieszkańcy mogą się, mieszkańcy i właściciele nieruchomości mogą spodziewać się pierwszego 
wyłożenia projektu?
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- Dariusz Szymanowski- Zastępca Burmistrza
Pani naczelnik nas zapewne słucha, więc za chwileczkę tu z odpowiedzią zejdzie, a teraz proponuję 
kolejne pytania, jeżeli można.

- Robert Kobus- radny
Panie naczelniku, odnośnie równania dróg gruntowych na terenie gminy, Ja bym chciał się zapytać, 
kto realizuje to dla nas? Czy dalej są to siły MZO naszego?

- Piotr Witek- Naczelnik WGK
Tak, realizujemy to siłami MZO na zasadzie powierzenia zadania.

- Robert Kobus- radny
Kto w takim razie  z  ramienia inwestora,  czyli  czytaj  urzędu miasta  kontroluje  takie  wykonane 
prace?

- Piotr Witek- Naczelnik WGK
Pracownicy Wydziału Gospodarki Komunalnej. Ja również kontroluję te prace.

- Robert Kobus- radny
Dobrze,  to  ja  podam w takim razie  konkretny przykład konkretnej  ulicy.  To jest  łącznik ulicy 
Przytorowej w Duczkach pomiędzy Szkolną, a Lipową. Tam równanie tego odbywało się dokładnie 
22 października. Nie wiem czy ktoś od Państwa z wydziału, z urzędu sprawdzał tą pracę, jak to 
zostało wykonane, bo tak naprawdę to szczerze mówiąc gorzej wyglądało to po tej naprawie niż 
przed. I bardzo bym prosił, żeby ktoś tam się udał od Państwa i zobaczył jak to wygląda. Chociaż to 
już  jest  kilkanaście  dni  jednak  po  tej  przeprowadzonej  pracy,  ale  pomimo  wszystko  są  duże 
zastrzeżenia mieszkańców co do, co do wykonanych prac w tym miejscu.

- Piotr Witek- naczelnik WGK
Dobrze, ja sprawdzę czy te prace zostały zgłoszone do odbioru i czy został tak powiem podpisany 
protokół.

- Robert Kobus- radny
Chciałbym jeszcze wrócić do tego tematu tych słupków naprzeciwko szpitala. To o czym 
wspominał pan radny Mikulski, bo ja co prawda też w tej sprawie występowałem tutaj do pana 
naczelnika, więc mam tu dokumentację przygotowaną. Bo wiem, że kilka, można powiedzieć w tej 
chwili, że już kilkanaście lat temu ten temat był poruszany, bo tam wzdłuż ulicy Gdyńskiej, z tego 
co mi wiadomo gmina posiada pas sześciometrowy działki i to podobno należy do gminy. 
Przynajmniej tak to kiedyś tutaj stwierdzono, kiedy jeszcze w urzędzie była pani naczelnik 
Kucharczyk. I myślę, że tam bez problemu można by wybudować taki parking i jednak kilkanaście 
samochodów spokojnie mogłoby tam się zmieścić. Także jeżeli mogę prosić o sprawdzenie, czy 
rzeczywiście ten sześciometrowy pas jest własnością gminy, czy jest tylko we władaniu gminy?
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- Dariusz Szymanowski- Zastępca Burmistrza
Proszę bezpośrednio po sesji pokazać i ja to sprawdzę.

- Adrian Budek- radny
Na wstępie tutaj mam podobne pytanie jak radna Edyta. Poza tym chciałbym zapytać na jakim 
etapie  jest  plan  zagospodarowania  terenu,  a  raczej  jego prace  nad nim,  odnośnie  Stare  Grabie 
Południe? I kiedy można się spodziewać go do wyłożenia? 

- Katarzyna Wójcik- Naczelnik WU
Odpowiadając na pytanie o Zagościniec – Zenonów, to szykujemy się po komisji urbanistycznej – 
w najbliższych dniach prześlemy projekt planu do uzgodnień.  Jeżeli  chodzi o Stare Grabie,  to 
otrzymaliśmy od projektantki  projekt  planu, więc go weryfikujemy i  będziemy go kierować na 
komisję urbanistyczną w tym roku jeszcze. Po komisji, po wprowadzeniu uwag wyślemy plan do 
uzgodnień. Tam nie będzie odlesień, bo tam są takie małe dwa obszary leśne, które zostają lasem w 
planie miejscowym, więc przyszły rok myślę, że będzie wyłożenie planu miejscowego.

- Edyta Babicka (Ad Vocem)- radna
Kiedy taki sugerowany termin pierwszego wyłożenia mogliby mieszkańcy się spodziewać? 

- Katarzyna Wójcik- Naczelnik WGK
Przy tej ilości pracy, którą mamy, no niestety zawsze są jakieś przesunięcia terminów. W związku z 
tym, tak teraz na szybko myśląc. Jeżeli teraz wyślemy do uzgodnień, może ogłoszenie puścimy w 
grudniu, żeby w styczniu było wyłożenie. Mówię o części A. Co do części B, to tam musimy 
przygotować wniosek o odlesienie. Tam jest bardzo dużo terenów leśnych. 

- Adrian Budek- radny
I w związku z tym, tutaj wrócę trochę do początku sesji, bo bardzo mnie interesuje ten temat tej  
mogiły  ossowsko  –  zielonkowskiej.  Tutaj  do  pana  burmistrza  mam  taki  wniosek.  Chciałbym 
skorzystać  ze  swojego  prawa,  czyli  art.  24  pkt  2  odnośnie  ustawy o  samorządzie  gminnym.  I  
poprosiłbym o wszystkie dokumenty i materiały odnośnie tego pomnika czy tej mogiły, czy jak to 
tam każdy go nazywa, który się znajduje na terenie Zielonki, a nazywamy go ossowski. Chciałbym 
po prostu poznać ten tajemniczy segregator. To jest pierwsza sprawa. A druga sprawa jest taka, że 
jeśli jest to pomnik zielonkowski na terenie Zielonki, a Burmistrz Wołomina reprezentuje gminę na 
zewnątrz, to jakie działania do tej pory zostały podjęte przez burmistrza odnośnie wystąpienia do 
instytucji  państwowych z  wnioskiem o  przeniesienie  szczątków żołnierzy  Armii  Czerwonej  na 
cmentarz wojenny i likwidację pomnika z ossowskiego pola chwały? Czy w ogóle zostało się, ktoś 
się ustosunkował do pisma tej osoby anonimowej, która tak bardzo walczy o to usunięcie? Czy 
burmistrz jako reprezentant gminy na zewnątrz podjął jakiekolwiek działania?

- Dariusz Szymanowski- Zastępca Burmistrza
Odpowiem na to drugie pytanie. Nie wiem, nie jestem w stanie udzielić odpowiedzi Panu, ale trzeba 
to sprawdzić, sprawdzimy. Na pierwsze pytanie, rozumiem, że do mnie Pan kieruje ten wniosek? 
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Rozumiem. 

- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
Ale to będzie na piśmie złożony wniosek, tak?

- Dariusz Szymanowski- Zastępca Burmistrza
To jest wniosek o informację publiczną, tak?

- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
W trybie art. 24. 

- Edyta Babicka- radna
To ja bym również poprosiła o te dokumenty, które zostaną przesłane radnemu Adrianowi.

- Andrzej Żelezik (Ad Vocem)- radny
Panie Adrianie, Drodzy Państwo . Trzeba rzeczywiście wrócić do historii, jak to było. Był zupełnie 
inny układ zagospodarowania tego terenu i w tym czasie prowadzone były poważne konferencje z 
udziałem  ludzi, którzy wiedzieli, co mówią, po to, żeby wyłożyć plan zagospodarowania całej tej 
przestrzeni.  Miał  być  wybudowany taki  dom,  z  którego  na  cały  plac  zagospodarowany będzie 
widok,  po  to,  żeby  na  tym  terenie  zrobić  tyle  różnych,  różnych,  znaczy  trudno  powiedzieć 
inwestycji,  ale  wydarzeń,  które pokażą,  jaka ta bitwa była,  jakie  miejsca pamięci,  gdzie zginął 
Skorupka i teraz jeszcze oprócz tego jak była bitwa. Grupa, która się tym zajmowała i ustaliła, że tu 
poległ ten, tutaj ten i również przy prowadzeniu inwentaryzacji wyszło, że są również guziki i inne 
przedmioty, które wskazują, że jest to mogiła żołnierzy różnych nie tylko polskie i ustalono, że 
będą  dwie mogiły  –  dla  tych,  którzy zwyciężyli,  a  dla  tych,  którzy polegli  i  dla  znalezionych 
szczątków bolszewików również przewidziano mogiłę. Żaden pomnik jak zostało to głoszone. Jako 
chrześcijanie to wiemy, że zwłoki trzeba pochować i po to to było zaprojektowane, a poza tym 
byłoby  to  jeszcze  dodatkowe  miejsce  atrakcyjne  dosyć,  bo  wszyscy,  którzy  by  to  zwiedzali, 
wiedzieliby,  że  jak  byli  zwycięzcy,  to  byli  i  pokonani.  Ja  wtedy  brałem  udział  w  dyskusji  i 
proponowałem, żeby był taki napis: „Tu leżą szczątki żołnierzy bolszewickich, którzy zdradziecko 
napadli na nasz kraj, zostali zwyciężeni i odparci. Ale na tym miejscu znalazło się miejsce dla ich 
szczątków.” Ja się nie zgadzam z tym, że się mówi, że to był pomnik dla bolszewików. Koncepcja  
się zmieniła, powiat się w to mocno wmieszał. Takie gmachy, że za duże pieniądze wystosował, ale 
nie wiem, czy dla mieszkańców i dla tych przybyszów, którzy chcą to zwiedzić.  To co miało być to 
było  zupełnie,  wydaje  mi  się,  korzystniejsze  i  dlatego  teraz  odwoływanie  się  do  różnych... 
Oczywiście każdy może mieć swoje zdanie, ale nigdy ja osobiście jako radny z tego czasu, czy 
nawet być jako pracownik urzędu prze chwilę nie uważałem, że to był pomnik, żaden pomnik. 
Można było tą mogiłę skrócić o jakieś tam wystające części, które przypominały bagnety, ale tylko 
w ten sposób. Tam są pochowane szczątki ludzkie i powinniśmy mieć dla nich szacunek. 

- Agnieszka Koza (Ad Vocem)- radna
Panie burmistrz to ja mam takie pytanie odnośnie tego, bo myślę, że Pan w tych tematach będzie 
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bardziej merytoryczny może niż ja. Ale to są mogiły, zdarzenia sięgają roku 1920. Pytanie moje jest 
takie, czy my to możemy rozpatrywać w kategorii ustawy o grobach i cmentarzach wojennych z 
1933 roku? Bo jeśli tak, no to w takiej sytuacji wojewoda jest odpowiednią osobą do ewentualnych 
działań zmierzających do przeniesienia tej mogiły, tak?

- Dariusz Szymanowski- Zastępca Burmistrza
Tu Pani zadała pytanie za 100 punktów. Już odpowiadam. Jeżeli grupa ma status grobu wojennego, 
to właściwy jest IPN w zarządzeniu ekshumacji i IPN powinien to zrobić. Tutaj wydaje mi się, że  
wchodzą w to  jeszcze kwestie  umów międzynarodowych,  jeśli  dzisiaj  możemy o czymś takim 
mówić, czyli polityka krótko mówiąc. Ja tylko potwierdzę, że w tej mogile, bo jest to mogiła, są 
szczątki 3 czy 4 bolszewików, natomiast oprócz tego są pozostałości szczątków kilkunastu innych 
bolszewików, których być może wcześniej ekshumowano, ale na pewno był to grób zbiorowy. Jak 
rozumiem, to pismo, które wpłynęło, ten apel, jest apelem o to, żeby w ogóle się pozbyć, mówiąc 
nieładnie tego miejsca, żeby te szczątki przenieść, z tego miejsca. Jest z tego co wiem miejsce takie  
chyba  w Dębem Wielkim,  gdzie  na  cmentarzu  jest  kwatera  żołnierzy  bolszewickich.  Ja  tak  to 
rozumiem, że wpłynęło do nas takie pismo dlatego, że to, co pan radny Budek tutaj wspomniał, że 
może administracyjnie to miejsce nie leży na terenie gminy Wołomin, ja tak to rozumiem, ale radni,  
tak jak każdy Polak, tak jak każdy obywatel ma prawo zaapelować o to i to chyba w tym duchu 
należy  rozpatrywać  ten  apel  tego  wnioskodawcy.  Czyli  odpowiadając  jeszcze  raz  Pani 
merytorycznie,  moim zdaniem władny w tym zakresie  jest  Instytut  Pamięci  Narodowej.  Moim 
zdaniem to powinno mieć status mogiły wojennej. Ale to można sprawdzić, bo jest ewidencja tych 
mogił.

- Agnieszka Koza- radna
To bardzo bym prosiła. Myślę, że to jakby ułatwi nam dalsze procedowanie.

- Adrian Budek (Ad Vocem)- radny
Ja chciałem dodać, że mówimy tutaj teraz IPN, wojewoda i odczuwam pełen dyskomfort i jakąś 
aberrację w tym momencie widzę, jeżeli ma się tym zająć Komisja Kultury i Sportu Rady Miejskiej  
w Wołominie. To tyle chciałem skomentować.

- Marek Górski- radny
Co prawda nie miałem o tym mówić, ale dwa słowa wspomnę. W tej obecnej radzie jest trzech 
radnych,  którzy  pamiętają  to  zdarzenie.  Proszę  Państwa,  przełożyliście  Państwo  w  tej  chwili 
komisję kultury na dzisiejszą sesję, bo częściowo mogliśmy to omówić na komisji kultury. To może 
trzeba by było zapytać nas, radnych z tamtego okresu, jak to było, troszkę byśmy wam historii 
poopowiadali. Wtedy nie było IPN-u, tylko ta instytucja się trochę inaczej nazywała i oto właśnie ta 
instytucja… Rada Ochrony Pamięci i Walki Męczeństwa finansowała budowę tej mogiły, o tak to 
nazwę.  Mogliśmy to  załatwić  na  Maćka  komisji,  spotkać  się,  porozmawiać,  nie  musimy mieć 
nagrywanej komisji, Państwo doskonale o tym wiecie, wyjaśnić temat i jakby wnioski z takiego 
spotkania mogły być chociażby takie, jak dzisiaj Agnieszka tu sugeruje o ekshumacji, o podjęciu 
działań. Ale pozwólcie, że na ten moment to zatrzymam się, przejdę do tych pytań, które miały być 
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do pana Witka, a proponuję, że jeżeli chcielibyśmy dalej rozmawiać w tym temacie, to chyba my 
we trzech jesteśmy otwarci  na rozmowę i  możemy trochę wam opowiedzieć.  Drodzy Państwo, 
pytanie moje do pana burmistrza, zdaje się, kilka miesięcy temu przeznaczyliśmy środki na badania 
stanu mostów. Jest taki most między Zagościńcem a Wołominem. Ten most zaczyna się powoli 
zapadać. Ja mam pytanie, czy zostały wykonane jakieś ekspertyzy tego mostu? Jeżeli nie, to też 
jestem  w  stanie  zrozumieć,  to  bardzo  proszę,  żebyście  Państwo  się  zainteresowali,  bo  jest  to 
niebezpieczne.  Tym  bardziej,  że  tam  jeździ  bardzo  dużo  ciężarówek,  szczególnie  do  firmy 
budowlanej,  która tam jest.  Chyba że coś się wydarzyło,  to proszę mnie poinformować. Druga 
sprawa to  pytanie  moje  dotyczy ulicy Letniej,  przedłużenie  Wiosennej.  Powstaje  tam ogromna 
deweloperka,  co jakiś  czas przybywają  nowe obiekty i  jadąc od Piłsudskiego w kierunku tutaj 
Nowej  Wsi  Wiosenną  i  Geodetów z  niepokojem obserwuję  zdarzenie,  że  samochody  stoją  na 
chodniku.  Wybudowaliśmy  chodnik,  ta  deweloperka  ma  garaże,  mają  kawałek  podwórka, 
samochody stoją na chodniku i już pomijam to, że ludzie nie mogą przejść, może trzeba było się 
tym zainteresować, że jeżeli  mają podwórka, mają garaże,  to niech wjeżdżają samochodami do 
garaży. To jest moja sugestia. Są na to sposoby, żeby tak to nie wyglądało. I myślę, że to jest  
uciążliwe dla mieszkańców. Mimo tego, że po drugiej stronie powstała ścieżka rowerowa, ale to nie 
może być tak, że jak wam nie pasuje, to przenieście się na ścieżkę rowerową. Więc bardzo proszę o 
to, żeby się tym zainteresować. Chyba, że też jakieś działania zostały podjęte. I trzecia sprawa już  
do pana naczelnika. Ja mam taką prośbę. Co jakiś czas docierają informacje o koszeniu rowów, a 
bardziej, że nie są wykoszone. Czy pan naczelnik mógłby nam przygotować taką informację, które 
rowy  ostatnio  były  czyszczone,  które  są  rowami,  które  obsługuje  gmina,  a  które  są  rowami 
prywatnymi? Dlatego, że część jest tam gdzieś na posesjach prywatnych. Wiem, że bywało tak, że 
zostały w ciągu wykoszone, bo wtedy woda by się tam zatrzymywała. Ale żebyśmy też taką mieli  
wiedzę, główne są czyszczone. Te przy drogach, nieźle to nawet jest zrobione, są wykoszone, ale 
chodzi te rowy, które przebiegają tam gdzieś między budynkami, są to duże rowy odprowadzające, 
na przykład jeden z rowów odprowadza wodę z Lipinek przez Zagościniec do rzeki. I ja chciałbym 
poznać jakby właściciela, i jak to się odbywa, jeżeli chodzi o czyszczenia. 

- Piotr Witek- Naczelnik WGK
Jeżeli  chodzi  o  rowy  prywatne,  to  nie  wiem,  kto  jest  właścicielem,  ale  mogę  przygotować 
zestawienie rowów gminnych, te, które gmina kosi. 

- Łukasz Marek- Zastępca Burmistrza
Oczywiście udzielimy odpowiedzi na piśmie. Zapisałem też kwestię ulicy Letniej. Na piśmie będzie 
informacja.

- Robert Kobus- radny
Przepraszam, że tak na raty, ale przypomniało mi się tutaj jeszcze jedno pytanie, które do mnie 
wpłynęło a dotyczy ono bezpośrednio regulaminu wynagrodzenia w oświacie, który ustalaliśmy 25 
września. I pytanie konkretne jest takie od nauczycieli, którzy co prawda otrzymali wyrównanie za 
dodatki za wychowawstwo od 1 września, ale nie otrzymali żadnych wyrównań, jeżeli chodzi o 
dodatki motywacyjne. I tu jest pytanie czy to dodatek motywacyjny jest z urzędu, czy jest to tylko i 
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wyłącznie gestia dyrektora danej szkoły? I być może dlatego nie otrzymali takich wyrównań?

- Karol Cudny- radny
Dodatek  motywacyjny  jest  generalnie  wyłącznie  w  gestii  dyrektora  szkoły.  My  jako  gmina 
definiujemy  przestrzeń,  w  sensie,  że  przedział,  czyli  widełki  oraz  przyznajemy  kwotę  w 
przeliczeniu na etat jakby, która jest do dyspozycji dyrektora. Wydaje mi się, że tutaj w przypadku 
takiego dodatku, który jest dodatkiem uznaniowym na widełkach nie mamy wyrównania, tylko w 
przypadku, gdyby ten dodatek był niższy niż dolne widełki, można byłoby oczekiwać wyrównania. 
Natomiast w przypadku dodatków za wychowawstwo, tam jest, jeśli dobrze pamiętam konkretna 
kwota. W związku z tym, jak przyjęliśmy uchwałę z mocą obowiązywania od 1 września, to tu 
jesteśmy zobligowani, ale to pani dyrektor Jaźwińskiej trzeba byłoby dokładnie zapytać.

- Łukasz Marek- Zastępca Burmistrza
Pan radny ładnie to podsumował. Ja wszystko to oczywiście też sobie zapisuję i skieruję to do pani 
Kariny Jaźwińskiej, żeby też udzieliła takiej samej odpowiedzi. Pytanie czy ta odpowiedź też ma 
być na piśmie, czy po prostu na kolejnej komisji? 

- Robert Kobus- radny
Może być mailowo, jeżeli będzie taka możliwość. Znaczy ja tylko może jeszcze w temacie tego, co 
poruszał przed chwilą Marek Górski, jeżeli chodzi o tą ulicę Letnią i te parkujące samochody. No 
nie  pozostaje  nic  innego,  jak się  przyłączyć do tego,  o  czym Marek wspominał.  Ja  troszeczkę 
odnoszę  wrażenie,  że  tam wszyscy jakby czekają  na  pierwszego przysłowiowego gonga,  który 
wcześniej czy później się zdarzy w tym miejscu i wtedy będzie duży problem.

- Dariusz Szymanowski- Zastępca Burmistrza
W tym temacie Szanowni Państwo Radni, można zmienić organizację ruchu, postawić zakaz. Tylko 
problem polega na egzekwowaniu tego zakazu. 

- Iwona Kostrzewa- radna
Ja do pana naczelnika mam tylko taką jedną tutaj sprawę, jeśli chodzi o to koszenie rowów. Akurat 
na terenach wiejskich, z tego co ja obserwuję te rowy są bardzo dobrze koszone. Nie wiem czy w 
tym roku,  chyba to  już  będzie  trzecie  koszenie  z  tego co ja  pamiętam,  było  wiosną,  chyba w 
wakacje i teraz było trzecie koszenie. I ono jest bardzo dobrze robione, bo najpierw jedzie ta cała 
maszyna,  a  potem  panowie  chodzą  i  ręcznie  jeszcze  dokaszają  przy  tych  latarniach  albo  w 
miejscach, gdzie ta część nie może jakby dostać, sięgnąć. I z mojego tutaj oglądu sytuacji w tych 
wszystkich tutaj akurat sołectwach, po których jeżdżę, to wszędzie praktycznie są wszystkie rowy 
wykoszone, więc ja nie mam zastrzeżeń co do tego. I bardzo się cieszę, że to działa i że to jest  
robione. I tutaj chciałam podziękować za to w imieniu też mieszkańców. I mam kolejną sprawę. Do 
pana burmistrza Łukasza Marka. Na poprzedniej sesji rozpoczęliśmy nowe zadanie inwestycyjne w 
wieloletniej prognozie finansowej dotyczące orlika przy zespoły szkół. Chciałabym, aby mi Pan 
przygotował taką informację, czy może ewentualnie teraz mi jest Pan w stanie powiedzieć, jaki 
koszt całkowity będzie wykonania tej dokumentacji projektowo – kosztorysowej i jaki będzie wkład 

69



własny gminy? Bo gdzieś może umknęła mi ta informacja, ale chciałabym o to dopytać.

- Łukasz Marek- Zastępca Burmistrza
Przygotujemy taką informację. Jeżeli chodzi o koszt przygotowania dokumentacji projektowej, ale 
rozumiem, że też chodzi o koszt inwestycji, bo to będzie wynikową tej dokumentacji projektowej. 
Ja  tylko  przypomnę,  że  teraz  nam się  udało  uzyskać  montaż  finansowy z  dwóch  źródeł  i  też 
będziemy celować te dwa źródła w przyszłym roku, czyli to jest Mazowsze dla sportu i program 
grantowy Ministerstwa Sportu. Ale to oczywiście udzielimy informacji na maila.

- Iwona Kostrzewa- radna
A  czy  mogę  uzyskać  informację,  jakie  elementy  modernizacji  gmina  chciałaby  ująć  w  tym 
projekcie?  Czy to  będzie  wymiana całkowita  nawierzchni,  oświetlenia,  ogrodzenia?  Czy to  też 
ewentualnie  mogę  dostać  taką  informację,  czy  to  będzie  ujęte  jako  całość?  Chciałabym jakby 
zobaczyć jakie konkretnie te składowe tego projektu będą robione? I to jest jeszcze jedno pytanie,  
bo  rozumiem,  że  jakaś  wstępna  koncepcja  taka,  która  funkcjonowała  albo  pomysł  na  zakres 
przebudowy była wcześniej robiona? Czy to zostało wcześniej przez kogoś zgłoszone, był jakiś 
wniosek, czy ktoś w ogóle nad tym się bardziej pochylał ze strony szkoły, radnych? Czy po prostu 
to  wynikało  z  tego,  że  następny  orlik  jest  jakby  do  przebudowy?  No  i  jeszcze  jedno  pytanie 
odnośnie tego orlika. Czy był już ogłoszony konkurs na tą, jakby całą tą koncepcję przebudowy 
tego orlika czy to będzie dopiero robione? Czy jak to będzie wynikało z tej wieloletniej prognozy 
finansowej?

- Łukasz Marek- Zastępca Burmistrza
Chodzi o konkurs na dofinansowanie? 

- Iwona Kostrzewa- radna
Tak. 

- Łukasz Marek- Zastępca Burmistrza
Konkurs jest przed nami. Szykujemy dokumentację na ten konkurs, on będzie w przyszłym roku.

- Iwona Kostrzewa- radna
Jakby pan burmistrz gdzieś mógł mi udzielić takich informacji, kiedy ten konkurs jakby zaistnieje, 
jak wygląda jakby końcowy efekt tego konkursu. 

- Łukasz Marek- Zastępca Burmistrza
Chodzi o wynik konkursu, ocenę naszego wniosku?

- Iwona Kostrzewa- radna
Dokładnie, ocena naszego wniosku, żebym ja miała ten efekt końcowy. I jeszcze jedna rzecz do 
pana burmistrza. Chciałabym, żeby, jeśli oczywiście Pan Burmistrz zdąży przesłać mi przed kolejną 
sesją, mówił Pan o analizie obiektu numer 3 jako schronu, który ma tam powstać. I w radiu Pan się 
wypowiadał,  że  jest  przeprowadzona  analiza.  Czy  tą  analizę  również  mogę  dostać  od  Pana 
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Burmistrza na maila?

- Łukasz Marek- Zastępca Burmistrza
To jest  na  etapie  zamawiania,  bo  to  jest  w ramach tego programu ochrony ludności.  Wydział 
Inwestycji dopiero będzie zlecał, więc jeszcze tego nie mamy, musimy to zrobić do końca roku. Jak 
tylko uda się znaleźć wykonawcę, zrobimy to oczywiście jak najbardziej. Tutaj tylko jest taki jeden 
wątek, to pewnie też poruszymy na komisjach. Jakiś czas temu dostaliśmy informacje od wojewody 
w formie pisma, to wszystkie gminy dostały,  żebyśmy bardzo ostrożnie omawiali  kwestie tego 
programu, planów i  projektów na otwartych sesjach,  komisjach,  więc jak najbardziej  tak,  ale z 
uprzedzeniem  mogę  na  przykład  wnioskować  do  przewodniczących  komisji,  żeby  jednak  nie 
transmitowali pewnych rzeczy. Te pewne rzeczy są dla nas, dla Państwa, ale też nie chcemy, żeby  
w obiegu publicznym pojawiały się informacje, które mogą w przyszłości stanowić potencjalne 
zagrożenie. Ale oczywiście udostępnimy tą dokumentację, tylko w odpowiedniej formie.

- Iwona Kostrzewa- radna
Dobrze, dziękuję bardzo. Właśnie też chciałam nawiązać do tego, że tam są różne takie strategie 
omawiane,  które  też  nie  powinny być jakby w przestrzeni  publicznej  i  dlatego też  chciałabym 
prosić o tą analizę na maila, żeby nie było to upubliczniane. Jeszcze mam dwie sprawy. Chciałabym 
do pani przewodniczącej, ale też do pani sekretarz zgłosić taką prośbę i taką sprawę, która już była 
tutaj na poprzedniej sesji omawiana. Dotyczy to powołania zespołu, który zajmie się regulaminem 
utrzymania czystości, aby ten zespół w końcu został powołany, żebyśmy mogli o tym regulaminie 
podyskutować. Jak również chciałabym poprosić o to, abyśmy po jakby, kiedy powstanie już ten 
zespół,  żeby  została  taka  informacja  przekazana  radnym,  tak  abyśmy  mogli  uczestniczyć, 
ewentualnie jakoś wspomagać pytaniami,  czy jako przewodniczący klubów. Chciałabym uzyskać 
dzisiaj informację, kiedy ten zespół powstanie i czy to będzie do najbliższej sesji, czy to będzie do 
końca roku?

- Małgorzata Izdebska- Sekretarz Gminy
Dobrze, będzie odpowiedź udzielona na piśmie.

- Iwona Kostrzewa- radna
I jeszcze jedna sprawa. To już tak bardziej do pani przewodniczącej, ale też do wszystkich radnych.  
Jest mi trochę może przykro, bo od maja, czerwca bardzo usilnie proszę i praktycznie na każdej 
sesji  zgłaszam tą  informację,  abyśmy się  wspólnie  spotykali  przed  bardzo  istotnymi  sprawami 
dotyczącymi zarówno budżetu, jak i wszystkich innych spraw, które wynikają z tego, co będzie 
procedowane na sesji, jakie uchwały i tak dalej. To jest przykre, że będąc tutaj jako nowa radna nie 
ma pomiędzy nami tej  przestrzeni  do rozmów, że one się w ogóle nie  odbywają.  Na przykład 
dotyczy to spotkań, jeśli chodzi o budżet. To samo dotyczyło spotkań, jeśli chodzi o gospodarkę 
odpadami. Czyli  nie było nigdzie w przestrzeni publicznej od poprzedniego spotkania,  tutaj też 
jakby informacja czy moja prośba do pani  sekretarz,  że nie było nigdzie takiego spotkania,  na 
którym pani sekretarz z ramienia gminy zaprosiłaby nas na takie spotkanie jako radnych i żebyśmy 
mogli  wcześniej  podyskutować,  poza stricte  kamerami  i  jakby omówić pewne rzeczy,  które  są 
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nurtujące dla wszystkich radnych. Każdy z nas mógłby wtedy wyrazić swoje zdanie, swoją opinię. 
Nie byłoby całej tej otoczki, która się pojawiła w przestrzeni publicznej, nie byłoby całych tych 
rzeczy, które gdzieś są wypowiadane,  gdzie mieszkańcy dość mocno krytykują pewne rzeczy i 
wnioskują o to, aby wreszcie coś się tutaj takiego działo. Ja dostaję dużo takich informacji, że po 
prostu nie widać tej  jakby debaty z naszej strony, jako wszystkich radnych 21, łącznie z panią 
burmistrz i z urzędnikami. I moja taka, nie wiem, może inicjatywa, może prośba, abyśmy zaczęli 
rozmawiać. Mamy już bardzo mało czasu, jeśli chodzi o budżet, zostało nam miesiąc z hakiem, 
takim  małym  i  ja  wiem,  że  pani  przewodnicząca  zamierza  takie  spotkanie  zorganizować,  ale 
chciałabym  prosić,  aby  radni  na  tym  spotkaniu  się  pojawili,  wszyscy.  Bo  to  będzie  dotyczyć 
wszystkich  radnych  naszych  regionów,  w  których  jesteśmy,  czy  to  z  Wołomina,  czy  to  z 
miejscowości, sołectw i żebyśmy po prostu zaczęli rozmawiać. To moja taka prośba i jakby taka 
sugestia, że to najwyższy czas proszę Państwa, bo bardzo mało czasu zostało. 

- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
Bardzo dziękuję, ja się do tego odniosę już na koniec dzisiejszej sesji.

- Jerzy Mikulski- Przewodniczący KGiF
Ja ad vocem tutaj wypowiedzi koleżanki Kostrzewy. Taka padła propozycja.  Przypomnę, że na 
spotkaniu w sprawie budżetu ustaliliśmy, że zaraz po 1 listopada, bo Państwo zadeklarowali, że do 
30 października macie termin na złożenie całego budżetu i tak naprawdę tak się to dzieje. W tej 
chwili mamy budżet i miał być zaproponowany termin spotkania. Ja rozumiem, że już mamy dzisiaj 
szósty. W zasadzie do piętnastego, no bo piętnastego to w sposób formalny zostanie skierowany do 
rady, ale myśmy mówili o tym, że spotkamy się i postulowaliśmy takie właśnie spotkanie między 
końcem października, a 15 listopada. Mam nadzieję, że takie spotkanie się jeszcze odbędzie.

- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
Tak, będzie takie spotkanie.

- Jerzy Mikulski- Przewodniczący KGiF
I o to apeluję. I jeszcze mam jeden temat. Chciałem właściwie zapytać, ale nie jest obecny tutaj  
kolega  nasz  radny  Piotr  Sikorski,  a  właściwie  to  chciałem  zapytać  panią  przewodniczącą,  a 
najbardziej to panią sekretarz. W przestrzeni publicznej ukazała się taka relacja z posiedzenia, jak 
mniemam, z Komisji  ds.  Ochrony Środowiska Związku Miast Polskich, gdzie przedmiotem był 
projekt nowelizacji ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach. Z tego co wiemy to pani 
sekretarz  przewodzi  tej  komisji  i  chciałbym  wiedzieć  na  jakiej  zasadzie  pan  Piotr  Sikorski 
uczestniczył w takim posiedzeniu. Czy on jest oddelegowany do jakichś specjalnych zadań i jest to 
realizowane?  Dlaczego  nie  jest  nasza  pani  Przewodnicząca  Komisji  Ochrony  Środowiska  na 
przykład zapraszana na takie komisje? Pani sekretarz chyba zdaje sobie z tego sprawę pracując i  
przewodząc takiej komisji myślę, że dobrze byłoby, żeby oprócz Pani, Przewodnicząca Komisji 
Ochrony  Środowiska  uczestniczyła  w  tych  spotkaniach  czy  w  tych  pracach.  Jeżeli  może  pan 
Sikorski, to dlaczego nie może przewodniczący naszej Komisji Ochrony Środowiska albo ktoś z 
komisji, jeżeli pani przewodnicząca na przykład by nie mogła? Poprosiłbym o jakieś odniesienie się 
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w tym temacie i  poprosiłbym o jakąś deklarację ze strony pani sekretarz,  czy jest  to możliwe, 
na jakich zasadach i w jaki sposób?

- Małgorzata Izdebska- Sekretarz Gminy
Szanowny Panie Radny, zasady i tryb pracy komisji przy Związku Miast Polskich określa Związek 
Miast  Polskich  i  Związek  Miast  Polskich  ma  taką  zasadę,  że  każdy  kto  chce,  jeżeli  chodzi  o 
pracowników, jeżeli chodzi o przedstawicieli samorządów, radnych, jest chętny do pracy w takich 
komisjach, może się zgłosić. Jest to dobrowolne. I też w tej komisji, której przewodniczę, mam 
przyjemność współpracować z różnymi radnymi, nie tylko z urzędnikami, nie tylko z burmistrzami, 
prezydentami poszczególnych miast  zrzeszonych w Związku Miast  Polskich.  I  to nie ode mnie 
zależy,  kto w tej  komisji  pracuje.  Ja nie dobieram sobie współpracowników, tylko są to osoby 
zgłoszone bądź takie, które same się zgłosiły. Więc tutaj przepraszam, no ale ja nie mam wpływu 
na to, kto uczestniczy w posiedzeniu tej komisji.  To są osoby zgłoszone do pracy w tej komisji 
oficjalnie do Związku Miast Polskich.

- Jerzy Mikulski- Przewodniczący KGiF
Mam jakieś doświadczenie mniejsze czy większe we współpracy ze Związkiem Miast Polskich, z 
zarządem,  z  komisjami.  Był  taki  czas,  że  przewodniczący  uczestniczyli  i  w  Komisji 
Bezpieczeństwa, nawet wiceprzewodniczącym Komisji Bezpieczeństwa też był nasz przedstawiciel 
naszej rady. Była praktyka taka, że byli przedstawiciele delegowani po prostu z rady. No i Pani jako 
przewodnicząca komisji nie widzi jakby potrzeby czy nie widzi interesu, żeby ktoś z radnych w 
sprawach  takich  toczących  się  jak  np.  dotyczących,  z  całym szacunkiem i  uznaniem dla  Pani 
wiedzy,  doświadczenia  i  umiejętności  zarządzania  tym  tematem,  spowodowała  skuteczniejszy, 
może lepszy przepływ tych informacji do radnych, do Komisji Ochrony Środowiska. Byłoby to 
chyba wskazane, jak sama Pani w pierwszej części swojej wypowiedzi powiedziała, takie osoby 
można zgłosić i takie osoby mogą uczestniczyć w takich posiedzeniach, obradach. Tym bardziej, 
że czas jest ku temu i zainteresowanie przeogromne i postulowałbym to, żeby jednak Pani zgłosiła, 
a jeżeli nie to może pani przewodnicząca wskazała i oddelegowała  naszą Przewodniczącą Komisji 
Ochrony Środowiska do współpracy w tej komisji, którą Pani kieruje w radzie. Byłoby to na pewno 
z korzyścią i dla samej rady, i dla nas, i pewnie udrożniło jeszcze bardziej przepływ informacji 
między aktualnymi sprawami w tym temacie. Także bardzo bym prosił, żeby Pani Przewodnicząca 
na to wpłynęła. A drugie moje pytanie jest takie, na jakiej zasadzie uczestniczył Pan Piotr w tym 
posiedzeniu, kiedy chyba nie jest z tego co wiem członkiem Komisji Ochrony Środowiska?

- Małgorzata Izdebska- Sekretarz Gminy
Szanowny Panie Radny, radny Sikorski jest członkiem Komisji Gospodarki Komunalnej i Ochrony 
Środowiska Związku Miast Polskich, bo do pracy w takiej komisji się po prostu zgłosił. I dlatego 
mógł uczestniczyć w posiedzeniu takiej komisji. I to jest chyba wszystko, co powinnam powiedzieć 
w tym temacie. Trochę jestem zaskoczona, że sama Pani Przewodnicząca naszej Komisji Ochrony 
Środowiska  ze  mną  o  tym  nie  rozmawia,  bo  ja  wielokrotnie  panią  Monikę  zapraszałam  do 
współpracy na różnego rodzaju obszarach. I że to akurat Pan musi występować w jej imieniu, tym 
bardziej,  że tak jak powiedziałam sprawa udziału pracy w komisji  jest  otwarta dla wszystkich, 
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którzy  chcą  w  niej  pracować,  po  prostu.  Ja  tylko  przewodniczę  tej  komisji,  organizuję  w 
porozumieniu z  biurem Związku Miast  Polskich pracę  tej  komisji,  ale  nie  jestem osobą,  która  
wyznacza, deleguje, czy w jakiś sposób wpływa na to, kto w tej komisji bierze udział i  w niej 
pracuje.  Jest  to sprawa absolutnie dobrowolna.  Jeżeli  ktoś chce,  interesuje się tym tematem, to 
przecież wszyscy mogą się Państwo zgłosić do pracy w tej komisji. Mi będzie bardzo przyjemnie, 
jeżeli delegacja z Wołomina będzie jeszcze bardziej liczna niż do tej pory i więcej Państwa będzie 
uczestniczyło w tego typu pracach. Tylko jest to praca, która rzeczywiście wymaga zaangażowania 
i też polega na tym, żeby brać aktywnie udział w różnego rodzaju procesach, tak jak mamy teraz do  
czynienia z procesem legislacyjnym dotyczącym zmiany ustawy o utrzymaniu czystości i porządku 
w gminach. I jeżeli są chętni, to ja zapraszam, natomiast no nie jest to jakby moje zadanie, bo 
uważam, że każdy chętny, kto chce, może w tej komisji pracować i jest ona otwarta. Związek Miast  
Polskich nie limituje jeżeli chodzi o udział w pracy w tej komisji, więc proszę Państwa drzwi są 
otwarte.

- Jerzy Mikulski- Przewodniczący KGiF
Bardzo dziękujemy za deklarację i na pewno się zajmiemy, natomiast chcę tylko zwrócić na to 
uwagę  z  tytułu  tego,  że  taka  informacja  została  upubliczniona  i  rozpowszechniona.  I  w  tym 
kontekście  po  prostu  zapytałem o  to.  Mam nadzieję,  że  przedstawiciel  komisji  naszej  również 
będzie mógł uczestniczyć w tej sprawie. 

- Robert Kobus (Ad Vocem)- Przewodniczący KR
Ja tylko właśnie odnośnie tematu poruszonego tutaj przez pana radnego Mikulskiego. Nie bardzo do 
mnie dociera to tłumaczenie pani sekretarz, że każdy z nas może się zgłosić do pracy w komisjach 
Związku  Miast  Polskich,  bo  z  tego  co  pamiętam,  to  patrząc  dwie  kadencje  wstecz,  kiedy 
przewodniczącym rady był pan Czarzasty, to rzeczywiście byli wyznaczeni radni przez radę do 
pracy w tych komisjach. To było chyba tam jedno z pierwszych posiedzeń i ci wyznaczeni radni  
rzeczywiście brali udział czynny w posiedzeniach komisji, do której zostali wyznaczeni. Zawsze 
zdawali sprawozdania po przyjeździe z takich komisji, z takich posiedzeń. W poprzedniej kadencji 
nikt nie był wyznaczony do pracy, do pracy w tych komisjach przez radę. Wiem, że chyba tylko 
uczestniczyli  tam pracownicy urzędu miejskiego w takich pracach i  w tej  kadencji  ja sobie też 
również  nie  przypominam,  żeby  rada  wyznaczała  kogokolwiek  z  nas  do  pracy  w  komisjach 
branżowych Związku Miast Polskich. 

- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
Wiecie co Państwo, ja trochę jestem zdziwiona w ogóle nadaniu rangi takim pytaniom, dlatego że 
pamiętam jakiś czas temu też były pytania odnośnie tego z jakiego klucza ktoś uczestniczył  w 
konferencji czy w jakimś forum i padło tutaj wielkie zdziwienie, że dlaczego są to takie, a nie inne 
osoby. Ja wtedy wytłumaczyłam, że były to osoby, które w dużej mierze akurat same sobie to 
opłacały i nie uznawały za stosowne, żeby tu kogokolwiek pytać o to, czy mogą w czymś brać 
udział. Dziwię się niezmiernie, że nadajemy rangę temu, kto był, a nie pytamy, dlaczego ktoś inny 
nie brał udziału i się nie zgłosił. To tak jakbyśmy się dziwili i ograniczali możliwość i piętnowali  
tego, który chce brać udział w jakiejś komisji, pracuje w niej czy jedzie na forum, być może chce 
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jak najwięcej treści stamtąd zabrać dla siebie, może podzieli się z innymi, a nie zastanawiamy się 
nad tym i nie pytamy tych, którzy się do takiego wyjazdu czy też do takiej pracy nie zgłosili. Może 
tu należy to pytanie zgłosić i nie do pani sekretarz, dlaczego ktoś był i z jakiego był klucza, tylko 
bezpośrednio  osoby,  które  uważają,  że  dobrze  by  było,  żeby  w  przyszłości  w  takich 
przedsięwzięciach  brały  udział,  żeby  się  same zainteresowały,  co  zrobić,  żeby  móc  tam być  i 
pracować. 

- Andrzej Żelezik- radny
Ja najpierw ad vocem, a potem jeszcze króciutka druga sprawa, którą bym chciał poruszyć. Ja w 
swoim czasie, kiedy byłem przewodniczącym rady, byłem również członkiem i to też akurat w 
Komisji Bezpieczeństwa, ale w tym czasie to przecież to ustrojstwo, które się nazywa Związkiem 
Miast  Polskich,  gdyby  z  każdego  miasta  zgłosiło  się  po  kilka  osób,  to,  to  by  było...  Więc  ja  
pamiętam, że wtedy zatwierdzano kandydaturę, zgłaszano się nawet, bo Wołomin, to co powiedział 
radny Mikulski,  był  bardzo wysoko notowany i  wtedy nie było na zgłoszenie z  gminy,  że my 
chcemy wziąć udział i że jedziemy. Oczywiście być może, że można było pojechać i brać udział, 
ale  jeżeli  chodzi  o  członków  komisji  różnych,  które  tam  są,  między  innymi  Komisji 
Bezpieczeństwa, to, to musi być to zatwierdzone znaczy przez członków zarządu, ale to nie było 
wskazywane,  że to miały być osoby,  które deleguje rada.  Ja  mam jeszcze drugą sprawę,  która 
chciałbym, żeby tu zabrzmiała,  choć ona jest  prosta.  Skrzyżowanie ulicy Prądzyńskiego i  ulicy 
Lipińskiej.  Jedno z  najtrudniejszych skrzyżowań,  bo tam dużo dzieci  dochodzi  do szkoły i  im 
przede wszystkim trzeba  zabezpieczyć bezpieczeństwo. Jest tam stopek i dokąd była budowa i jego 
budka była tutaj od strony Ronda Dytkówny, ale teraz zostało to od strony Legionów powiedzmy i 
ten stopek właściwie,  gdyby chciał  choćby na chwilę  odpocząć w budce,  to  straci  łączność ze 
skrzyżowaniem, na którym jest  postawiony. Jest  szansa po tym wybudowaniu pięknego zresztą 
obiektu, od strony ulicy Ronda Dytkównej jest taki mur wysokości może okołom dwóch metrów i  
obok niego jest trawnik i tam można było tą budkę postawić, bo on miałby widok na ulicę, a nie 
zasłaniałby widoczności kierowcom.  Mówię o tym dlatego, że podobno istnieje teraz szansa, żeby 
załatwić te dwa metry kwadratowe z właścicielem, bo to jest niestety prywatne, to ta budka miałaby 
w tym miejscu sens, tak jak w tej chwili to nie ma żadnego sensu. 

- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
Panie  Andrzeju,  ja  nim  oddam  głos  ad  vocem  Wojciechowi  Plichcie,  to  chciałabym  tylko 
nadmienić, że to nie kto inny, jak właśnie Wojtek Plichta całą zeszłą kadencję walczył o to, żeby ta 
budka była w ogóle, bo tej budki nie było. I wtedy był problem taki, że osoba, która przeprowadzała 
dzieci, po prostu mokła i w takich momentach, kiedy te dzieci nie były przeprowadzane, to nie 
miała się po prostu gdzie podziać. Więc pamiętam, ile zachodu go kosztowało, ile zabiegów i próśb 
o to, żeby ta budka w ogóle powstała, ale myślę, że o tym będzie mógł powiedzieć już sam Wojtek. 

- Wojciech Plichta (Ad Vocem)- radny,
Aktualnie to było jedyne wolne i dobre, spełniające wszelkie wymogi drogowe i bezpieczeństwa 
miejsce, gdzie budka może stać wszędzie. Nie na ten czas Panie Andrzeju, ponieważ ta sprawa 
chyba 3 czy 4 lata temu dobiegła końca, zanim jeszcze wzięto się za remont budynku, o którym Pan 
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wspomniał. Była jeszcze próba ulokowania tej budki na terenie przychodni, tak jak gdyby próbując 
ją wbudować w ogrodzenie, ale to też nie do końca spełniało wszystkie wymogi. Wydaje mi się,  
proszę mnie Panie burmistrzu poprawić, że jedyną formą przestawienia jej z aktualnego miejsca na 
miejsce,  o  którym  mówi  Pan  Andrzej  to  jest  po  prostu  zgoda  prywatnego  przedsiębiorcy, 
właściciela działki. Oczywiście ta lokalizacja jest jak najbardziej zasadna, natomiast tu jest szereg 
również wymogów takich stricte drogowych, jeżeli chodzi o przejrzystość drogi, pasa drogowego, 
pasa  ruchu.  I  dziękuję  Pani  Przewodniczącej  za  to  wprowadzenie,  bo  faktycznie  w  pewnym 
momencie to już był nawet temat powiem brzydko śmieszny, bo ciągle budka  budka, ale się udało.

- Łukasz Marek- Zastępca Burmistrza
Jak najbardziej tutaj w pełni zgadzam się ze słowami pana Wojciecha Plichty, ale oczywiście też 
rozumiem potrzebę wyartykułowaną przez Pana radnego Andrzeja Żelezika. Ja skieruję jeszcze raz 
pracowników Wydziału Inwestycji i Wydziału Gospodarki Komunalnej za zgodą oczywiście pani 
sekretarz, żeby przeanalizowali ten temat i też jakby określili te warunki, które musi spełniać tego 
typu infrastruktura, żeby była zgodna z przepisami ruchu drogowego i oczywiście też, żeby nie 
narażała na dodatkowe niebezpieczeństwo osób poruszających się w ramach tego skrzyżowania. 
I właściwie tyle mogę powiedzieć.

- Agnieszka Koza- Przewodnicząca KSWiP
Ja mam takie trzy małe ad vocem. Pierwsze, może skoro jest taki problem z usadowieniem tej 
budki, to może warto pomyśleć tam nad sygnalizacją świetlną? Może to rozwiązałoby problem. To 
taka tylko dygresja. Jeśli chodzi o pierwsze ad vocem, to tutaj Panie Marku, ja nie sugerowałam 
ekshumacji,  tylko raczej to,  że decyzja nie należy do naszej  kompetencji.  I  kolejna rzecz, Pani 
sekretarz, ja do tego posiedzenia tej Komisji Związku Miast Polskich, ale nie w kontekście jakby 
osobowym,  tylko  w  kontekście  takim bardziej  może  troszeczkę  merytorycznym.  Chodzi  o  ten 
regulamin utrzymania porządku w gminie, no bo wiemy, że ta ustawa będzie nowelizowana, ona się 
zmieni. Ona nałoży na nas nowe obowiązki, jeśli chodzi o gminę, wprowadzi też nowe możliwości.  
I  teraz moje pytanie jest  takie.  Czy jeśli  my teraz stworzymy ten zespół do spraw regulaminu, 
przyjmiemy  regulamin,  to  po  nowelizacji  też  będziemy  musieli  przyjąć  kolejny  regulamin 
utrzymania czystości? Dobrze rozumiem? 

- Małgorzata Izdebska- Sekretarz Gminy
Szanowni Państwo, ukazał się projekt ustawy o zmianie ustawy o utrzymaniu czystości porządku w 
gminach i teraz projekt ten został skierowany do konsultacji. Na razie trudno przewidzieć w jakim 
on kształcie wyjdzie, dlatego że w tej chwili już widać, że jest bardzo dużo uwag, bardzo dużo 
wątpliwości.  Zresztą  jak  tylko  stanowisko  zostanie  przyjęte  przez  Związek  Miast  Polskich 
przygotowane przez komisję,  chętnie  Państwu to  stanowisko przedstawię.  Natomiast  trudno mi 
powiedzieć,  jaki  będzie  ostateczny  kształt  tej  ustawy,  czy  to  będzie  miało  wpływ  na  zmiany 
naszego regulaminu utrzymania czystości i porządku. Więc ja mam takie przekonanie, że praca w 
gospodarce odpadami jest taką pracą trochę ciągłą. To znaczy już dzisiaj, jeżeli chcemy rozmawiać 
o tym, żeby nasz PSZOK przyjmował tekstylia, to powinniśmy zmienić regulamin. Więc są rzeczy, 
które  wymagają  takiej  pilnej  zmiany  i  takie,  które  można  rzeczywiście  rozłożyć  w  czasie  i 
zaproponować,  czy  zaprojektować  prace  nad  regulaminem,  które  będą  wpływać  na  ten  kształt 
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systemu w dłuższej perspektywie. Więc to jest właściwie pytanie też i do Państwa, jak uważacie, 
jak powinna ta praca wyglądać, bo dla mnie to ta praca jest tak naprawdę pracą taką w trybie 
ciągłym. Co chwilę jest  coś,  co wymaga jakiejś  korekty,  jakiejś zmiany. Zmienia się ustawa o 
utrzymaniu  czystości  porządku,  procedowana  jest  zmiana  o  rozszerzonej  odpowiedzialności 
producenckiej. To wszystko może mieć wpływ na nasz system gminny. Sytuacja jest rzeczywiście 
dynamiczna.  Akurat  tak się  trafiło,  że  tej  jesieni  tyle  tych aktów prawnych jest  zmienianych i  
procedowanych,  więc  trudno mi  jest  tutaj  coś  rekomendować Państwu,  bo jak powiem,  że  nie 
pracujmy, to Państwo powiecie, że ja tutaj coś wstrzymuję, a Państwo bardzo by chcieli rozmawiać 
na temat tej, tego regulaminu, ale z drugiej strony może się tak zdarzyć, że to co wypracujemy w tej 
chwili, po wejściu w życie przepisów, nie wiem nawet kiedy one mogłyby wejść, bo w tej chwili ta 
zmiana, która jest przedłożona, planowane wejście w życie to jest 1 stycznia 2027 roku, ale ta data 
też  jest  dyskutowana  w  tej  chwili  w  konsultacjach,  więc  dzisiaj  mamy  pierwsze  czytanie  tak 
naprawdę tego projektu ustawy i on się może bardzo zmienić. Trudno mi jest tutaj tak naprawdę 
Państwu coś zasugerować.

- Iwona Kostrzewa (Ad Vocem)- radna
Pani Sekretarz, no właśnie ja w związku z tym, że jest taki projekt przygotowywany tej nowelizacji,  
chciałabym rozpocząć pracę, prosić o rozpoczęcie tych prac nad tym regulaminem. Chodzi o to, 
żebyśmy coś  ustalili  teraz  i  uchwalili,  i  potem będziemy znowu to  korygować,  ale  mając  taki 
projekt  możemy  przygotować  się  już  jakby  przed  wejściem.  Mówią  właśnie,  tak  jak  Pani 
wspomniała wcześniej, że ma wejść w 2027, 1 stycznia, ale to też jest jakby dyskutowane. Więc 
może warto pochylić się i zobaczyć jakie zmiany są w tym projekcie, co nas czeka, bo na przykład 
ja przeglądałam ten projekt i na przykład tam jest tak, że mają stać już stałe pojemniki te, które są 
na segregowane rzeczy, czyli PSZOK na przykład ma jakby nie jeździć, ja tak przynajmniej to 
zrozumiałam, ale dlatego chciałabym jakby ten regulamin wypracować na tyle, jakby wyprzedzić to 
wszystko, żebyśmy mogli popracować i stworzyć coś takiego, co by miało już jakby odpowiednik 
tego, co nas ewentualnie będzie czekało. Może warto usiąść po nowym roku, nie wiem, może przed 
nowym rokiem jeszcze i popracować nad tym, i to zacząć przygotowywać. No niby nas czeka 2026, 
cały rok mamy przed sobą, ale z tego co ja widzę, to te prace,  tak jak chodziło o gospodarkę  
śmieciami  i  czy  podwyżka  czy  nie,  myśmy nie  mieli  w  ogóle  spotkań.  No  praktycznie  jedno 
spotkanie i potem mieliśmy spotkanie na komisji gospodarki, więc trochę tego za mało, ale tutaj  
wymagałoby  to  większej,  intensywniejszej  pracy  i  może  faktycznie  trzeba  pomalutku  do  tego 
usiąść. Jest Pani znawcą w tej materii. Ja bardzo cenię Pani wiedzę, bo czasem dużo się rzeczy 
dowiaduję, które gdzieś tam mogę nie wiedzieć, bo nie muszę akurat tego wiedzieć. Ale to bardzo 
dobrze, że jest Pani w tym Związku Miast Polskich i chciałabym, żeby Pani żywo uczestniczyła w 
tym zespole, jeśli takowy powstanie i liczę na to, że tak będzie. 

- Agnieszka Koza- Przewodnicząca KSWiP
Chciałabym  nawiązać  jeszcze  do  sesji  wrześniowej.  My  jako  Klub  Radnych  Rady  Miejskiej 
Wołomin  odNowa  chcielibyśmy,  znaczy  ja  chciałabym w  imieniu  klubu  odczytać  takie  nasze 
oświadczenie dotyczące pewnych sytuacji. Myślę, że ono jest takim troszeczkę podsumowaniem 
tego co się ostatnio na sesjach działo i tego jak to nie powinno wyglądać.
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Oświadczenie to stanowi załącznik do niniejszego protokołu. 

- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
Dziękuję, odniosę się do tego na piśmie. 

- Andrzej Żelezik (Ad Vocem)- radny
Ja jako radny nie odnoszę takiego wrażenia, że zawarte w tym Państwa głosie jest cała prawda.
Mogło się tak zdarzyć i może się zdarzyć dzisiaj, że ktoś czuje się urażony i za to można przeprosić. 
Ale  żeby zgłosić  tyle  punktów, które  obciążają  organizację  pracy na sesji,  to  ja  się  z  tym nie 
zgadzam i uważam, tak jak powiedziałem, że może się to zdarzyć, ale nie,  celowo nie było to 
prowadzone i dlatego takie rozpamiętywanie w taki sposób to jest chyba przesadzone. 

- Agnieszka Koza (Ad Vocem)- Przewodnicząca KSWiP
Oczywiście  ma Pan  prawo do takiej  oceny,  tak  samo jak  my mamy prawo oceny  takiej,  jaką 
przedstawiliśmy. No generalnie w tej kadencji powiem szczerze, że naprawdę… W tamtej było 
ciężko, bo były różne sytuacje, ale w tej kadencji po prostu pewne granice zostają przekroczone i 
stąd po prostu nasze stanowisko.

- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
Zgłaszaliście Państwo swoje interpelacje, zapytania i wnioski, i były one zgłaszane przez ostatnie 
dwie  godziny.  Dałam Państwu tę  przestrzeń i  one  były  zgłaszane  ustnie,  a  zgodnie  z  nowymi 
przepisami, powinny one być zgłaszane na piśmie, w związku z tym chciałabym też, żeby pani 
mecenas  to  Państwu wyartykułowała  i  żebyśmy rzeczywiście  od przyszłej  sesji  mogli  robić  to 
wszystko z literą prawa. 

- Żaneta Bartoszek- radca prawny
W czasie  dzisiejszej  sesji  w tym punkcie,  w którym jesteśmy,  padło  wiele  zapytań do organu 
wykonawczego.  Na  wiele  udało  się  odpowiedzieć  ad  hoc.  Natomiast  co  do  pozostałych,  tu 
częściowo padły deklaracje z ust panów zastępców, że Państwo otrzymacie odpowiedzi. Natomiast 
pragnę przypomnieć, że zarówno ustawa o samorządzie gminnym, jak i Statut Wołomina wskazują 
jednoznacznie,  że  zapytania  radnych,  jak  i  interpelacje  składa  się  w  formie  pisemnej  za 
pośrednictwem przewodniczącego rady.  I  przewodnicząca  rady takie  zapytania  czy  interpelacje 
przekazuje burmistrzowi, i burmistrz ma 14 dni instrukcyjny termin na złożenie takiej odpowiedzi. 
Uczulam i myślę sobie, że ten przepis został wprowadzony po to, żeby uporządkować działanie 
rady.  A myślę sobie,  że pytań w czasie  tej  rady było tak dużo,  że nie  sposób byłoby udzielić 
wyczerpującej  odpowiedzi,  a  nawet  zapamiętać  tych  pytań,  w  związku  z  tym  proponuję  i 
rekomenduję, żeby stosować literę prawa, czyli ustawę o samorządzie gminnym i statut. Czyli jeżeli 
ktoś  z  Państwa  radnych  nie  uzyskał  satysfakcjonującej  odpowiedzi  albo  w  ogóle  nie  uzyskał 
odpowiedzi, to proponuję jednak złożyć zapytanie w formie pisemnej. Przypomnę, że zapytania 
składa  się  w  sprawach  aktualnych  problemów  gminy,  a  także  w  celu  uzyskania  informacji  o 
konkretnym  stanie  faktycznym.  I  zapytanie  takie  powinno  zawierać  stan  faktyczny,  na  bazie 
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którego ma odpowiedź zostać złożona i konkretne sprecyzowanie pytania. 

- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
Dokładnie tak, a w tym punkcie informacje o złożonych interpelacjach, zapytaniach i wnioskach, 
będziecie mogli Państwo uzyskać informacje co do przygotowanych odpowiedzi.

- Łukasz Marek- Zastępca Burmistrza
Jestem po rozmowie z Panem Dawidem. Jeszcze wrócę na chwilkę do strategii i do naszych ustaleń. 
Mam taki gorący apel i wielką prośbę do przewodniczących komisji, aby można było procedować 
nasze ustalenie na łączonych komisjach, bo pozwoli nam to zoptymalizować czas i z drugiej strony 
też będzie możliwość korelowania wzajemnych uwag w większym gronie, tak żeby po prostu nie 
było  tak,  że  uwagi  jednej  komisji  znoszą  uwagi  drugiej  komisji.  Ze  względu  na  miejsce 
zamieszkania  pana  Dawida,  to  również  uwałowi  nam  pracę.  My  oczywiście  zapewnimy 
odpowiednie łącza internetowe, spotkanie zdalne, ale te łączone komisje by nam bardzo mocno 
pomogły  zoptymalizować  ten  czas.  I  też  chciałbym  ograniczyć  dodatkowe  koszty,  bo  już  te 
spotkania wychodzą poza kontrakt z naszym wykonawcą. Więc jakbyśmy mogli połączyć dwie, 
trzy komisje i spotkać się w ramach strategii, byłoby naprawdę dla nas bardzo dobrze.

- Edyta Babicka- radna
Ja tutaj jeszcze do strategii.  Panie burmistrzu, bardzo bym prosiła, aby w ostatecznej wersji  tej  
strategii,  która  już  będzie  po  przepracowaniu  na  najbliższych  komisjach,  było  zaznaczone  na 
kolorowo, czy pogrubione te zmiany, które zostały wprowadzone. Żebyśmy wiedzieli, czym ona się 
różni od wersji tej dzisiejszej, po tych konsultacjach i pracach nad nią. 

- Marek Górski- radny
Pozwolę się nie zgodzić sobie z tym, co pani Agnieszka odczytała. Myślę, że dzisiaj dała Pani 
przykład tego, że jest Pani otwarta dla radnych na to, co pani mecenas powiedziała, że zmieniła się  
ustawa. Nie ma takiej dyskusji, nie ma takich wniosków na sesji, są w formie papierowej. Pani 
dzisiaj pozwoliła na to, żebyśmy ze swoimi problemami wyszli na zewnątrz i bezpośrednio to jakby 
rozwiązali. Jest to na pewno dla nas moim zdaniem sprawniejsze. I ja z całym szacunkiem dziękuję 
Pani  za  prowadzenie  sesji,  bo  myślę,  że  Pani  robi  to  w  dobrym  duchu,  ale  chciałem  też 
przypomnieć Państwu radnym, że oprócz pani przewodniczącej jest dwoje wiceprzewodniczących, 
którzy reprezentują tak jakby dwa kluby. I rola wiceprzewodniczącego to nie jest tylko moment, 
kiedy skupia się na przeczytaniu opinii RIO przy budżecie czy przy absolutorium, ale również, 
nawet kurtuazyjnie wypadałoby czuwać nad tym, co robi przewodniczący i kiedy robi jakieś małe 
faux pas, to delikatnie zwrócić uwagę. Myślę, że Panowie powinni stanąć na wysokości zadania, że 
jeżeli radni mają uwagi co do Pani pracy, to w sposób jakiś delikatny też zwrócić uwagę na to,  
przynajmniej tak było w poprzednich latach, ja zawsze jak coś było nie tak, to miałem szansę liczyć  
na  wsparcie  pani  wiceprzewodniczącej,  bo  oczywiście  w  różnych  sytuacjach,  czasami 
w nerwowych wywodach, w dyskusji, człowiekowi też mogą nerwy puścić i ja uważam, że to jest 
też  rola  wiceprzewodniczących.  Oni  nie  tylko  są  po  to,  żeby  przyszli,  posiedzieli,  ale  Panią 
wspierali. Jeszcze raz dziękuję za prowadzenie sesji i to tyle.
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- Adrian Budek (Ad Vocem)- Przewodniczący KB
Bardzo dobrze, że ten wniosek się pojawił, ponieważ właśnie w tym momencie poruszamy dyskusję 
i każdy teraz będzie patrzył na tą wspaniałą tablicę. Nie to, co ostatnio było przez dwie, jedną sesję 
podzieloną na dwa razy, gdzie WF sobie wisiał tam z 30 minut i każdy sobie go tam pyk, a tutaj ten 
chce  powiedzieć  do  tego,  ten  chce  nawiązać  do  wypowiedzi  tego i  tak  dalej,  i  tak  dalej.  Nie  
powinno tak być. Jeżeli się pojawia wniosek formalny, to nad nim głosujemy od razu i nie ma nad 
tym dyskusji. To jest jedna rzecz, a druga rzecz. Nie wyobrażam sobie sytuacji, jeżeli na mojej 
komisji ewentualnie, którą prowadzę lub na zebraniach, które prowadzę w swojej jednostce, jeżeli 
ktoś obraziłby osobę, która bierze udział, zostałby po prostu wyproszony z takiego czegoś. Ja tak 
uważam, że to na tym polega kultura i w momencie, jeżeli ktoś zarzuca jakiejś osobie właśnie ten  
pseudoekologizm i tak dalej, to ja bym po prostu nie dał tej osobie więcej głosu i tak jak będę swoje 
komisje zaczynał, to już też będę, w tym momencie tego nie powiedziałem, ale u mnie na komisji  
nie będzie takich sytuacji, że jest jakaś taka awantura czy coś, że ktoś komuś coś źle mówi. Po 
prostu jedną uwagę zwracam, przy drugiej uwadze zabieram głos do końca spotkania i tak to będzie  
wyglądało. Cały ten wniosek został podpisany przeze mnie i przez Roberta z pełną świadomością i 
na podstawie ostatnich po prostu rzeczy, które się działy, co było dla mnie też jakby, czymś bardzo,  
bardzo złym, bo tak nie powinno to wyglądać. Wiadomo, że każdy chciał się wypowiedzieć, ale 
jeżeli jest wniosek formalny, to niestety przerywamy dyskusję i koniec tematu, tak więc dbajmy o 
ten porządek obrad. Dzisiaj zgadzam się z Markiem. Dzisiaj dobrze jest to prowadzone, pojawił się 
wniosek  formalny,  został  od  razu  wzięty  pod  głosowanie,  ale  poprzednia  sesja… ja  wiem,  że 
emocje brały tutaj nad nami górę, ale po to właśnie się bierze na siebie to piętno przewodniczącego,  
żeby te emocje starać się gasić, żeby były jak najniżej. No wiadomo, każdy jest człowiekiem, ale 
trzeba  po  prostu  też  dać  te  sprawy  do  siebie.  I  tu  jeszcze  nawiązując  do  tych  dwóch 
wiceprzewodniczących, którzy są… prowadzący jest jeden i też sobie nie wyobrażam teraz, że za 
każdym  razem  będzie  wiceprzewodniczący  przeskakiwał  nad  przewodniczącą,  jest 
wiceprzewodniczącym, zastępcą, więc jeżeli mówi coś przewodniczący, no to oni są jako pomoc. 
Więc też sobie nie wyobrażam sytuacji, w której wiceprzewodniczący zaczną wprowadzać podczas 
dyskusji  swoje zdanie,  a  przewodniczący będzie miał  swoje.  No nie  wyobrażam sobie tego od 
strony technicznej.

- Wojciech Plichta (Ad Vocem)- Przewodniczący Doraźnej Komisji Statutowej
Panie Adrianie,  przepraszam, że publicznie,  natomiast proszę nie traktować tego w żadnej jako 
ataku personalnego, oceniania Pana pracy, bo ma Pan na koncie tak naprawdę półtorej komisji. No 
oczywiście, tylko Adrian, przypomnij sobie swoją ostatnią komisję, gdzie były krzyki z trybun, 
gdzie ludzie zabierali głosy bez Twojego pozwolenia jako przewodniczącego i nikt nie zwracał Ci 
uwagi. Wszyscy rozumiemy, że czasami są emocje, tak jak chociażby bardzo emocjonalny temat 
wołomińskich dzików. Więc już czepianie się takich rzeczy, to w moim odczuciu to troszeczkę 
przesada. No wszyscy próbujemy być święci od papieża. 

- Edyta Babicka (Ad Vocem)- radna
Ja tutaj też odniosę się do słów Adriana. Ja Adrian wyobrażam sobie to piętno przewodniczącego i  
piętno wiceprzewodniczącego, a nawet dwóch. Oni reprezentują naszą radę i oni, mimo tego, że 
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prowadzącym  jest  jeden,  to  mają  pełne  prawo  zabrania  głosu  i  ewentualnie  przywołania  do 
jakiegokolwiek porządku. Tutaj Panowie siedzą nie po to, żeby siedzieć koło pani przewodniczącej, 
tylko żeby ją wspierać. I mają ją wspierać nie tylko w dobrych tematach i w dobrych sytuacjach, ale 
w tych złych przede wszystkim. A ja jakby nie zauważyłam jakiejkolwiek pomocy z ich strony. A 
są tak samo ważni, jak pani przewodnicząca w tej radzie. Ja myślę, że jeżeli oczekujemy jakiejś 
poprawy, jakiegoś lepszego funkcjonowania, to może oczekujmy od wszystkich, bo dzisiaj ich nie 
ma, ale wiele jest takich sytuacji, że przy kluczowych głosowaniach czy przy kluczowych jakichś 
takich niefajnych sytuacjach wiceprzewodniczący wychodzi, żeby jakby pozbyć się tego, tej presji, 
tego obciążenia nie tylko głosowania, ale mam wrażenie zapanowania nad tą sytuacją. Także jeżeli 
mamy być tutaj szczerzy i jakby bić się w pierś, to oceniajmy całe prezydium rady, a nie tylko 
jedną, poszczególną osobę.

- Karol Cudny- Przewodniczący KE
Ja nie jestem pewien jak takie spotkania nieformalne, o które tutaj był apel, mieszczą się w trybie  
pracy nad projektem uchwały budżetowej. Ja nie jestem pewien. Wydaje mi się, że to jest jakiś tam 
apel  o  działanie  poza  tym trybem.  Trochę czuję  sprzeczność  z  tymi  licznymi  odwołaniami  do 
legalizmu i postępowania zgodnie ze statutem i ustawami innymi takimi. Jednocześnie w sytuacji,  
w której ostatnie takie spotkanie nieformalne, które było, było zorganizowane i  niestety istotna 
część rady nie uznała za stosowne się na nim pojawić, ale zakładam, że te wszystkie apele i uwagi 
wynikają z dobrej woli i także z pogłębionej refleksji. Także bardzo dziękuję.

9. Informacje Przewodniczącej Rady i sprawy bieżące.
- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
Chciałam Państwa poinformować,  że  w Biurze  Rady znajdują  się  analizy  Państwa oświadczeń 
majątkowych.  Bardzo  proszę,  żebyście  Państwo  osobiście  zgłosili  się  celem  pobrania  tych 
informacji. Co do spotkania w kwestii budżetu, rozmawiałam już wstępnie z panią burmistrz, ale 
pozwólcie Państwo, że ostatecznie potwierdzę propozycję terminu. Na pewno będzie to spotkanie w 
przyszłym tygodniu. Dam Państwu znać na komunikatorze, jaka jest propozycja takiego spotkania.

10. Zamknięcie obrad.
- Aneta Adamus- Przewodnicząca Rady
Jeżeli  Państwo nie  macie innych pytań,  to  zamykam XXII sesję  Rady Miejskiej  w Wołominie 
kadencji 2024-2029. Dziękuję. 

 

Przewodniczący obrad:                                                                                       Protokołowała:

Aneta Adamus                                                                                                     Elżbieta Żak 

Przygotowano przy pomocy programu eSesja.pl 
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